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Άφίσα για την φετινή, 105η επέτειο της Γενοκτονίας των Αρμενίων 

Εμείς τι κάνουμε; 

Του Στάθη Ταξίδη 

 

εσούσης της κρίσης και της εμπόλεμης σύγκρουσης με την 

Τουρκία στη βορειοδυτική Συρία, το κοινοβούλιο της Συρίας 

αναγνώρισε την Πέμπτη, 13 Φεβρουαρίου 2020, ως «γενοκτο-

νία» τη σφαγή ενάμισι εκατομμυρίου Αρμενίων το 1915, προκαλώντας την 

αντίδραση της Άγκυρας. 

Ακόμα σπουδαιότερη πολιτική σημασία αποκτά το γεγονός ότι η Συρία 

απαντά με αυτή την καθολική εκ μέρους των βουλευτών της αναγνώριση, 

στην κλιμάκωση των συγκρούσεων σε πολιτικό και πολεμικό επίπεδο που 

επιχειρεί η Τουρκία απέναντί της. Το Λαϊκό Συμβούλιο, η Βουλή, η νομο 

θετική εξουσία της χώρας, υιοθέτησε ψήφισμα με το οποίο χαρακτηρίζο-

νται ως «γενοκτονία» οι μαζικές εξοντώσεις Αρμενίων από τους Οθωμανούς 

Τούρκους κατά τη διάρκεια του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Το ψήφισμα 

είχε εισαχθεί στο Λαϊκό Κοινοβούλιο από την κοινοβουλευτική επιτροπή 

φιλίας Συρίας-Αρμενίας. 

Ο γραμματέας του συριακού Κοινοβουλίου Rami Saleh ανάφερε ότι 

παρότι στο παρελθόν είχε αποδοθεί φόρος τιμής στη μνήμη των θυμάτων 

της Γενοκτονίας των Αρμενίων, «αυτό το ψήφισμα ήταν απαραίτητο να υιο-

θετηθεί», ενώ ο πρεσβευτής της Συρίας στην Αρμενία Mohammad Haj 

Ibrahim εξήρε τη σημασία της αναγνώρισης της Γενοκτονίας των Αρμενί-

ων, δηλώνοντας ότι οι διάδοχοι όσων διέπραξαν τη γενοκτονία, εξακολου-

Μ 

https://www.cnn.gr/eidhseis/tag/82/syria
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θούν να διαπράττουν τα ίδια έγκληματα σήμερα εναντίον του συριακού λα-

ού. «Η αναγνώριση είναι σημαντική, διότι μόνο ο Λίβανος από τις αραβικές 

χώρες έχει αναγνωρίσει τη Γενοκτονία των Αρμενίων μέχρι τώρα». 

Από την πλευρά του ο πρόεδρος της επιτροπής Αραβικών και Εξωτερι-

κών Υποθέσεων του συριακού Κοινοβουλίου Boutros Morjana δήλωσε, 

μεταξύ άλλων, ότι η Γενοκτονία των Αρμενίων αποτελεί ιστορικό γεγονός, 

το οποίο ακολούθησε τις σφαγές των Ασσυρίων και των Αραμαίων στα βό-

ρεια σύνορα της Συρίας και ότι «Είναι καιρός να αναγνωρίσουμε και να 

καταδικάσουμε αυτές τις απάνθρωπες ενέργειες και να αποτρέψουμε την 

επανάληψη τους, ειδικά όταν πολλές χώρες έχουν αναγνωρίσει τη Γενοκτο-

νία των Αρμενίων». 

Η ενέργεια αυτή αποκτά ισχυρό συμβολικό χαρακτήρα καθώς έρχεται 

στον απόηχο μιας σοβαρής κλιμάκωσης στη βορειοδυτική Συρία. Εκεί ό-

που τουρκικά και συριακά στρατεύματα συγκρούονται στην επαρχία Ι-

ντλίμπ. 

Διαβάζοντας ή ακούγοντας την είδηση αυτή ο μέσος Έλληνας πολίτης 

εύλογα μπορεί να αναρωτηθεί: «Εμείς τι στο καλό κάνουμε;»1 εννοώντας τι 

πράττουμε ως Ελληνική Πολιτεία. Γιατί ως Ελληνική Πολιτεία, ως Υπουρ-

γείο Εξωτερικών, εν μέσω πολιτικής κρίσης με την Τουρκία, καθημερινών 

υπερπτήσεων στο Αιγαίο, παράλογων απαιτήσεων στις ΑΟΖ και «προκλη-

τικών» δηλώσεων κυβερνητικών παραγόντων της γείτονος, δεν εκμεταλλευ-

όμαστε την πολιτική συγκυρία για να απευθυνθούμε στο Κοινοβούλιο της 

Συρίας ζητώντας την αναγνώριση της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνι-

σμού;  

Και αναφερόμαστε στην Ελληνική Πολιτεία και στο Υπουργείο Εξωτε-

ρικών γιατί ο Ποντιακός Ελληνισμός είναι ενιαίο και αδιάσπαστο τμήμα 

του σύμπαντος οικουμενικού ελληνισμού. Συνεκδοχικά και τα ζητήματα τα 

οποία τον απασχολούν είναι εθνικά ζητήματα. Συμπερασματικά και το ζή-

τημα της Διεθνοποίησης και της Αναγνώρισης της Γενοκτονίας των Ελλή-

νων του Πόντου είναι Θέμα Εθνικό. Και ως τέτοιο δεν πρέπει να λείπει από 

την ατζέντα της εκάστοτε κυβέρνησης αλλά και όλων των δημοκρατικών 

 

1 Από την απορία του αυτή θα τον έβγαζε ίσως κάποιος άλλος Έλληνας πολίτης, ποντιακής 

καταγωγής, απαντώντας του: «Κού®τια κρούμε»  που πάει να πει σπάζουμε χωμάτινους 

βώλους, ασχολούμαστε δηλαδή με πράγματα ήσσονος σημασίας, με ασήμαντα πράγματα. 
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Εκδήλωση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο της Ευξείνου Λέσχης Ευρω-
παίων Πολιτών για την αναγνώριση της Γενοκτονίας του Ποντιακού 

Ελληνισμού. Στο κέντρο της φωτο ο Στέφανος Τανιμανίδης και δίπλα 
του ο ευρωβουλευτής Κωνσταντίνος Χρυσόγονος 

κομμάτων του Ελληνικού Κοινοβουλίου. Αποτελεί θέμα σεβασμού της ζω-

ής και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και δεν θα πρέπει να λείπει από την 

ατζέντα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, θεσμού υπερασπιστή των ανθρωπί-

νων δικαιωμάτων και ως τέτοιο θέμα πρέπει να υπάρχει και να προβάλλεται 

με δραστηριότητες μέσα από κάθε ομάδα των Ελλήνων Ευρωβουλευτών, 

ώστε να παραμένει διαρκώς επίκαιρο. 

Ωστόσο είναι και θέμα το οποίο υπερβαίνει τον Οργανωμένο Ποντιακό 

Ελληνισμό και τις υπάρχουσες μέχρι τώρα δομές του, αφού απαιτεί για την 

επιτυχή έκβαση του υποστήριξη πολιτική, διπλωματική και επιστημονική 

οργάνωση, μεθοδολογία και μεθοδικότητα, αφού οι διεθνείς οργανισμοί και 

τα ξένα κοινοβούλια για να αναγνωρίσουν γενοκτονίες απαιτούν επιστημο-

νικές μελέτες, τεκμήρια, διεθνή επιστημονικά συνέδρια, δημοσιεύσεις άρ-

θρων σε εγνωσμένης αξίας επιστημονικά περιοδικά, άριστα επεξεργασμένο 

ρεαλιστικό σχέδιο, επιμονή και συνέπεια στο διεκδικητικό πλαίσιο, στρατη-

γική, σωστό χρόνο αντίδρασης, οδικό χάρτη καλά σχεδιασμένων και συ-

γκροτημένων δράσεων και lobbying.  

Ο Οργανωμένος Ποντιακός Ελληνισμός, όπου γης, επικουρικά μπορεί 

και πρέπει να λειτουργήσει προς την κατεύθυνση αυτή, αλλά και αποτελώ-

ντας την «κρίσιμη μάζα» άσκησης πολιτικής πίεσης. Και συμβουλευτικά, 

ωστόσο, καταθέτοντας την υπερτριαντάχρονη εμπειρία κάποιων ανθρώπων 

οι οποίοι μετέφεραν στις πλάτες τους ανά την υφήλιο το ζήτημα αυτό. Επι-
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κουρικά μπορεί να βοηθήσει και ο απόδημος ποντιακός ελληνισμός, ενη-

μερώνοντας τις κυβερνήσεις των χωρών όπου διαβιεί αλλά και με δράσεις 

ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των κατοίκων των χωρών στις οποίες 

ζει. 

Το ζήτημα της Διεθνοποίησης και της Αναγνώρισης της Γενοκτονίας 

των Ελλήνων του Πόντου είναι ζήτημα απολύτως εξειδικευμένου χειρισμού 

από ομάδα πανάξιων και ικανότατων διπλωματών, με ταχύτατα αντανακλα-

στικά, διάθεση για δουλειά και προσήλωση στο στόχο. Και τότε να είστε 

βέβαιοι πως θα καταστεί κεφαλαιώδες ζήτημα της Εξωτερικής μας Πολιτι-

κής, αιχμή του δόρατός της, αγκάθι στο μαλακό υπογάστριο αυτών που τη 

διέπραξαν.  

Αποτελεί, λοιπόν, θέμα πολύ λεπτών χειρισμών. Γιατί σήμερα δεν βρι-

σκόμαστε στη δεκαετία του ’80 ούτε του ’90. Γιατί σήμερα τα γεγονότα στη 

διεθνή πολιτική σκακιέρα εκτυλίσσονται με ιλιγγιώδεις ταχύτητες και ρυθ-

μούς και πρέπει ταχύτατα να αναλυθούν, να ερμηνευτούν, να κατανοηθούν, 

για να μπορούν κάποιοι να σχεδιάσουν πλάνα μακροχρόνια, πλάνα εναλλα-

κτικά, συντονισμένες δράσεις, καλοσχεδιασμένες έγκυρες και έγκαιρες κι-

νήσεις. Όλα αυτά όμως είναι έργο ομάδας ειδικών επιστημόνων, ενός 

Think Tank, και όχι των συνδικαλιστών του χώρου που θεωρούν εαυτούς 

επαΐοντες επί παντός του επιστητού. Όλα αυτά απαιτούν καλή γνώση του 

αντικειμένου, αλλά και γνώσεις διεθνούς πολιτικής, διεθνούς δικαίου και 

διπλωματίας. Όλα αυτά απαιτούν τη χάραξη μιας ρεαλπολιτίκ για το ζήτη-

μα αυτό. Μιας πολιτικής που προϋποθέτει εξ υπαρχής ως δεδομένους δύο, 

τουλάχιστον, παράγοντες: ότι, πρώτον, εκείνος ο οποίος χαράσσει τη ρεαλ-

πολιτίκ είναι σε θέση να συλλάβει την τρέχουσα αντικειμενική πραγματικό-

τητα και ότι, δεύτερον, ο ίδιος είναι ικανός να συμπεριλάβει στους πολιτι-

κούς του σχεδιασμούς την κάθε είδους εναλλακτική εξέλιξη των πραγμάτων 

στο παρόν και στο μέλλον.  

Και τότε μόνον θα μπορεί να αξιοποιείται ανά πάσα στιγμή η εκάστοτε 

διεθνής πολιτική συγκυρία, το κατάλληλο timing, και οι πολιτικοί συσχετι-

σμοί ώστε οι κινήσεις μας να έχουν το μεγαλύτερο δυνατόν όφελος γιατί 

τότε θα διαθέτουμε τη γνώση και τα αντανακλαστικά και να καταθέτουμε ή 

να ενεργοποιούμε και να επικαιροποιούμε από πριν κατατιθέμενα αιτήματα 

για διεθνή αναγνώριση της Γενοκτονίας των προγόνων μας, όπως εν προ-

κειμένω έπραξε η Αρμενία με το Κοινοβούλιο της Συρίας.♦  
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Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης κ. Κωνσταντίνος Ζέρβας χαιρετίζει τις εργασίες 
της Γενικής Συνέλευσης 

Η Γενική Συνέλευση του σωματείου 

και η κοπή της βασιλόπιτας 

Του Στάθη Ταξίδη 

 

ε πνεύμα ομόνοιας, σύμπνοιας και δημιουργικότητας πραγματο-

ποιήθηκαν οι εργασίες της ετήσιας Γενικής Συνέλευσης του σωμα-

τείου «Παναγία Σουμελά» και η κοπή της καθιερωμένης βασιλόπι-

τας, την Κυριακή 23 Φεβρουαρίου 2020.  

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο δήμαρχος Θεσσαλονί-

κης κ. Κωνσταντίνος Ζέρβας, η αντιπεριφερειάρχης κα Βούλα Πατουλίδου, 

ο αντιδήμαρχος Κοινωνικής Πολιτικής του Δήμου Θεσσαλονίκης κ. Χάρης 

Αηδονόπουλος, η αντιδήμαρχος Πολιτισμού του Δήμου Θεσσαλονίκης κα 

Στεφανία Τανιμανίδου, ο αντιδήμαρχος του Δήμου Δέλτα κ. Γεώργιος Κυ-

ριακίδης, ο αντιδήμαρχος του Δήμου Νεάπολης Συκεών κ. Αναστάσιος 

Τσακιρίδης, ο αστυνομικός διευθυντής Κεντρικής Μακεδονίας κ. Ασημά-

κης Χριστοδουλίδης. Παρόντες, επίσης, πολλοί πρόεδροι και εκπρόσωποι 

αδελφών ποντιακών σωματείων, ανάμεσά τους διακρίναμε την κα Βικτωρία 

Σαββίδου πρόεδρο του συλλόγου Σανταίων Θεσσαλονίκης, τον πρόεδρο 

του συλλόγου Κρωμναίων Καλαμαριάς κ. Ανέστη Αντωνιάδη, τον πρόεδρο 

της της Αδελφότητας Ιμεραίων κ. Κωνσταντίνο Λειβαδόπουλο, τους προέ-

δρους του συλλόγου Παλιννοστούντων «Βατούμι» κ. Παναγιώτη Αβραμίδη 

και «Λύρα» κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη, την πρόεδρο της ΠΟΠΣ κα Χριστίνα 

Σ 
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Η αντιπεριφερειάρχης κα Βούλα Πατουλίδου χαιρετίζει την εκδήλωση 

Σαχινίδου, τον κ. Γεώργιο Αντωνιάδη εκπρόσωπο του ποντιακού συλλόγου 

Άρδασσας, τον καθηγητή κ. Ευστάθιο Πελαγίδη ενώ βροντερό παρόν έδω-

σαν και τα μέλη του σωματείου, τα οποία συγκρότησαν και την απαραίτητη 

πλειοψηφία για τη διενέργεια της Γενικής Συνέλευσης από την πρώτη Κυ-

ριακή.  

 

Η Κοπή της Βασιλόπιτας 

Της Γενικής Συνέλευσης προηγήθηκε η κοπή της βασιλόπιτας του σωμα-

τείου «Παναγία Σουμελά» την οποία ευλόγησε ο πρωτοπρεσβύτερος πατήρ 

Κωνσταντίνος Αγγελόπουλος από την ενορία του Αγίου Μηνά. Ως  οικο-

δεσπότης, ο πρόεδρος του σωματείου έκοψε τη βασιλόπιτα μοιράζοντας τα 

κομμάτια στους επισήμους ενώ ατομικά πιτάκια μοιράστηκαν και στα μέλη 

του συλλόγου. Τυχερός από την κοπή της βασιλόπιτας αναδείχτηκε ο αντι-

δήμαρχος κ. Χάρης Αηδονόπουλος το φλουρί του οποίου αντιστοιχεί στο 

βιβλίο τα «Τα Ιερά Κειμήλια του Γένους των Ποντίων» και περιλαμβάνει 

σχολιασμένες φωτογραφίες από τα ιερά κειμήλια της παλαίφατης Μονής 

Παναγίας Σουμελά του αλησμόνητου Πόντου που βρέθηκαν στα υπόγεια 

της Αγίας Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη πριν μερικά χρόνια. 

Χαιρετισμοί Επισήμων 

Χαιρετισμό στην εκδήλωση απηύθυνε ο δήμαρχος της πόλης κ. Κωνστα-

ντίνος Ζέρβας, φίλος του σωματείου και παρών στις εκδηλώσεις που οργα-

νώνει το σωματείο μας. Στο χαιρετισμό του, μεταξύ άλλων, ο κ. Ζέρβας, 
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είπε: «Χαίρομαι πολύ που βρίσκομαι ανάμεσά σας. Μου φέρατε πολύ γούρι 

από πέρσι που ξεκίνησα από εδώ της δημόσιες εμφανίσεις μου για τη δη-

μαρχία. Πιστεύω στην τελική δικαίωση του αγώνα του ποντιακού ελληνι-

σμού για την αναγνώριση της γενοκτονίας. Στο πλαίσιο αυτό σας δηλώνω 

πως η Προσφυγομάνα Θεσσαλονίκη θα τιμήσει το 2022 ως έτος μνήμης 

των εκατό χρόνων από τη Μικρασιατική Καταστροφή με σειρά εκδηλώσε-

ων μνήμης. Η πόλη μας υποδέχτηκε μεγάλο αριθμό προσφύγων το 1922 

και αναδείχτηκε σε Πρωτεύουσα των Προσφύγων. Οι πρόγονοί μας φέρανε 

μαζί τους στη Θεσσαλονίκη τις γνώσεις τους, το μεράκι τους, τον πολιτισμό 

τους, τα μπόλιασαν αρμονικά στη γη της Μακεδονίας, δημιουργώντας τη 

σύγχρονη ταυτότητα της πόλης μας». 

Χαιρετισμό απηύθυνε και η αντιπεριφερειάρχης κα Βούλα Πατουλίδου, 

η οποία αφού ευχήθηκε, αναφέρθηκε στο θέμα των αγώνων για τη διεθνή 

αναγνώριση της γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού, λέγοντας μεταξύ 

άλλων πως «… έχουμε πολύ δρόμο μπροστά μας» και ότι όσο «αγωνιζόμα-

στε τόσο πιο δυνατοί γινόμαστε». 

Ο Απολογισμός Πεπραγμένων 

Ακολούθως προβλήθηκε ένα δεκαπεντάλεπτο ντοκιμαντέρ με στιγμιότυπα 

από όλα πεπραγμένα του σωματείου κατά το παρελθόν έτος, το 2019, ένας 

οιωνοί οπτικοακουστικός απολογισμός πεπραγμένων, επενδυμένος με πο-

ντιακή παραδοσιακή μουσική. Ήταν ένα πλήρως διαφωτιστικό ντοκιμαντέρ 

που άρεσε στα μέλη και στους φίλους του σωματείου, αφού κατά πως λένε 

μια εικόνα ισοδυναμεί με χίλιες λέξεις. 

Στη συνέχεια πήρε το λόγο ο πρόεδρος του σωματείου ο οποίος ευχή-

θηκε στα μέλη και στους φίλους υγεία, ειρήνη και δημιουργικότητα. Ευχή-

θηκε, επίσης, «Οι νέοι να κάνουν περισσότερα πράγματα από εμάς, αλλά 

επειδή μόνο με ευχές δεν γίνεται τίποτε ας προχωρήσουμε στα πεπραγμέ-

να, στα έργα». 

Ξεκίνησε λέγοντας ότι «όσον αφορά στις συνεδριάσεις του διοικητικού 

συμβουλίου πραγματοποιήθηκαν όλες οι προβλεπόμενες κατά μήνα από το 

καταστατικό» ενώ είπε πως «γίνεται ενδελεχής έλεγχος πεπραγμένων και 

οικονομικών με τάξη την οποία διδαχτήκαμε από τα παλαιότερα μέλη των 

διοικητικών συμβουλίων». Στο σημείο αυτό αναφέρθηκε σε δύο παλαιότερα 

μέλη των διοικητικών συμβουλίων, τα οποία υπηρέτησαν και τίμησαν επί 
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σειρά ετών το σωματείο, στον «Παναγιώτη Εφραιμίδη και τον Σάββα Χα-

ριτωνίδη που δεν είναι πια εν ζωή και ας είναι αιώνια η μνήμη τους».  

Συνεχίζοντας αναφέρθηκε πως «τα οικονομικά μας ελέγχθηκαν από την 

Πολιτεία μετά από παρεμβάσεις άσπονδων φίλων μας και τα αποτελέσματα 

ήταν άριστα και διαφανή». Ο πρόεδρος αναφέρθηκε, επίσης, και στο Ιερό 

Προσκύνημα, λέγοντας πως «από το καταστατικό έχουμε υποχρέωση να 

φροντίζουμε τα του Ιερού Προσκυνήματος», κάνοντας ιστορική αναδρομή 

στους παλαιότερους Συμβούλους και στα μέλη του σωματείου οι οποίοι 

έθεσαν τις βάσεις για τη λειτουργία του Ιδρύματος. Δύο από τα ένδεκα μέ-

λη του διοικητικού συμβουλίου του Ιδρύματος, σύμφωνα με τα καταστατι-

κό του, εκλέγονται από το Κοινό των Ποντίων. Ωστόσο τα υπόλοιπα έξι 

μέλη προέρχονται από το σωματείο μας, όπως επίσης, του σωματείου “Πα-

ναγία Σουμελά” είναι όλη η περιουσία στα υψώματα του Βερμίου». 

Ακολούθως αναφέρθηκε στις δραστηριότητες: 

•Του Συναπαντήματος Ποντιακής Νεολαίας που αισίως βαδίζει στα είκοσι 

ένα έτη συνεχούς δράσης 

•Στην εκδήλωση του Δεκαπενταύγουστου 

•Στην εκδήλωση για τα Εννιάμερα της Παναγίας και την παρουσία των α-

δελφών μας Ποντίων από την πρ. Σοβιετική Ένωση οι οποίοι τιμούν την 

Κοίμηση της Θεοτόκου σύμφωνα με το παλαιό ημερολολόγιο. 

•Στην λειτουργία για την ύψωση του Τιμίου Σταυρού στις 14 Σεπτεμβρίου 

•Στη λειτουργία του Ακάθιστου Ύμνου 

•Στη Γιορτή των Γραμμάτων η οποία το 2019 πραγματοποιήθηκε στον 

Λαγκαδά σε συνεργασία με τη Μητρόπολη Λαγκαδά, Λητής και Ρεντίνης 

και τα εκεί σωματεία, στην οποία βραβεύτηκαν εκατό μαθητές και τρεις 

δάσκαλοι 

•Στην επετειακή εκδήλωση των Εκατό χρόνων από τη Γενοκτονία που 

πραγματοποιήθηκε στις 19 Μαΐου στο Μοναστήρι της Παναγίας Σουμελά, 

σε αγαστή συνεργασία με την Εκκλησία, την Πολιτεία και τα Ποντιακά 

Σωματεία. 

•Στην μεταφορά της Σεπτής Εικόνας της Παναγίας Σουμελά στη Θεσσα-

λονίκη όπου συμπανηγύρισε με τον Άγιο Δημήτριο και το Μνημόσυνο για 

τα θύματα της Γενοκτονίας το οποίο τελέστηκε στις 27 Οκτωβρίου στον 

Άγιο Δημήτριο Θεσσαλονίκης 
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•Στην έκδοση της Ποντιακής Εστίας και τη συμβολή σε αυτή την προσπά-

θεια των Δημήτρη Νικοπολιτίδη, Παναγιώτη Παπαδόπουλου, Ευστάθιου 

Ταξίδη 

•Στην επίσκεψη της Ιεράς Εικόνας στο αντιτορπιλικό «Βέλος» και στο προ-

σκύνημα του κυβερνήτη και των μελών του πληρώματός του στο Μοναστή-

ρι της Παναγίας Σουμελά 

•Για την εκδήλωση του Δεκαπενταύγουστου επανήλθε λέγοντας πως «Τις 

εκδηλώσεις για τον φετινό Δεκαπενταύγουστο, για δεύτερη φορά τίμησε ο 

Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Προκόπης Παυλόπουλος, ο οποίος μέσα 

από τα σπλάχνα του Ποντιακού Ελληνισμού, από τα υψώματα του Βερμίου 

και την Ιερά Μονή της Παναγίας Σουμελά, δήλωσε ξεκάθαρα για τη διε-

θνοποίηση της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού στέλνοντας μηνύ-

ματα προς κάθε κατεύθυνση. Για τον λόγο αυτό εκφράζω για μια ακόμα 

φορά τις θερμές μας ευχαριστίες προς το Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. 

Προκόπη Παυλόπουλο». 

Ιδιαίτερη αναφορά πραγματοποίησε και για τον σεβασμιότατο μητρο-

πολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονα για τον οποίο 

είπε ότι «είναι εκλεκτός συνεργάτης και πάντα δίπλα στο σωματείο και το 

Ιερό Προσκύνημα. Πιστός στρατιώτης της Παναγίας Σουμελά». 

Αναφέρθηκε ακόμα στις επισκέψεις της Ιεράς Εικόνας και του Τιμίου 

Σταυρού των Μεγαλοκομνηνών οι οποίες πραγματοποιούνται σε συνεργα-

σία με τις κατά τόπους μητροπόλεις και τα κατά τόπους ποντιακά σωματεί-

α,  «Η συνεργασία μας με όλες τις μητροπόλεις και τα ποντιακά σωματεία 

τα οποία επισκεπτόμαστε είναι άριστη. Μας καλούνε τα σωματεία και τα 

επισκεπτόμαστε με μέλη του διοικητικού συμβουλίου, ενημερώνοντας τον 

κόσμο τι σημαίνουν οι δύο λέξεις Παναγία Σουμελά. Φιλοξενούμε στις ε-

γκαταστάσεις μας στο Μοναστήρι αδελφά σωματεία και ο κ. Δάλλας ξενα-

γεί τους επισκέπτες στο Μουσείο της Μονής κάνοντας εξαιρετική δουλειά. 

Η σχέση μας και η συνεργασία μας με την Πανελλήνια Ομοσπονδία Πο-

ντιακών Σωματείων είναι, επίσης, πάρα πολύ καλή».  

Εξαιρετικά συγκινημένος έκανε λόγο για ένα οικογενειακό κειμήλιο: «Η 

ευρύτερη οικογένεια Τανιμανίδη παραχώρησε στο Μουσείο της Μονής 

Σουμελά ένα Ευαγγέλιο του 1700 το οποίο ανήκε στον ιερέα παππού μου 

Γεώργιο Τανιμανίδη από την Ίμερα του Πόντου». 
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Τέλος, πριν δώσει το λόγο στον ταμία του συλλόγου κ. Κωνσταντίνο 

Λειβαδόπουλο για τον οικονομικό απολογισμό αναφέρθηκε στα έσοδα, 

λέγοντας ότι «Τα έσοδα μας προέρχονται κυρίως από τα ακίνητα και τις 

δωρεές. Υπάρχει ομάδα που παρακολουθεί τα έσοδα. Με κατανόηση προς 

τους ενοικιαστές καταφέραμε να αυξήσουμε εφέτος τα έσοδα κατά 7000 

ευρώ». 

Ο οικονομικός Απολογισμός 

Το λόγο στη συνέχεια πήρε ο ταμίας του σωματείου κ. Κωνσταντίνος Λει-

βαδόπουλος, ο οποίος αναφέρθηκε λεπτομερώς στα έσοδα και έξοδα του 

σωματείου. Ενώ στη συνέχεια πραγματοποιήθηκαν διευκρινιστικές ερωτή-

σεις και έγιναν προτάσεις.  

•Ο κ. Γεώργιος Αλβανούδης συνεχάρη το διοικητικό συμβούλιο για τα πε-

πραγμένα, ωστόσο εξέφρασε την αντίρρησή του για την κοπή της πίτας. 

•Ο Γιάννης Βιόπουλος, γραμματέας του σωματείου πρότεινε να ανοιχθεί το 

σωματείο προς τα σχολεία σε ότι αφορά στη Γενοκτονία του Ποντιακού 

Ελληνισμού και τη συμμετοχή του στις εκδηλώσεις μνήμης για τα εκατό 

χρόνια από τη Μικρασιατική Καταστροφή. 

•Ο καθηγητής κ. Στάθης Πελαγίδης αναφέρθηκε στην Ιστορία και στον 

κατάπλου του (παλαιού) αντιτορπιλικού Βέλους στην Τραπεζούντα στην 

Τραπεζούντα στις 22 Απρίλη 1919 

•Ο Παντελής Ανθρακόπουλος, μέλος του διοικητικού συμβουλίου και έφο-

ρος της Μονής, ο οποίος αναφέρθηκε στις τιτάνιες προσπάθειες που κατα-

βάλλει το διοικητικό συμβούλιο στον τομέα της συντήρησης των κτισμάτων 

στα υψώματα του Βερμίου. «Ο μεγαλύτερος εχθρός των κτιρίων μας στη 

Μονή είναι η υγρασία που μας δημιουργεί μεγάλα και δυσεπίλυτα προβλή-

ματα. Ωστόσο αγωνιζόμαστε, ζητούμε κατανόηση για να γίνουν όλα στον 

τομέα της συντήρησης». 

Τέλος η Γενική Συνέλευση ομόφωνα απήλλαξε των ευθυνών του το διοικη-

τικό συμβούλιο για τα πεπραγμένα του παρελθόντος έτους 2019. 

Ακολούθησε τράπεζα αγάπης προς τα μέλη και τους φίλους του σωματείου. 
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Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντε-
λεήμων και ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Τα-
νιμανίδης μεταφέρουν την πάνσεπτη εικόνα της Σουμελιώτισσας στο Μνημείο 
της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού. Στη φωτογραφία διακρίνονται ο 
κ. Χαράλαμπος Αποστολίδης, ο ηγούμενος της Παναγίας Σουμελά π. Αθηνα-

γόρας Μπίρδας, ο κ. Γεώργιος Κυριακίδης 

Πάνδημη υποδοχή της Παναγίας Σουμελά στη Θεσσαλονίκη 

Του Στάθη Ταξίδη 

 

ε λαμπρότητα την Δευτέρα 14 Οκτωβρίου το απόγευμα η 

Θεσσαλονίκη υποδέχθηκε την Παναγιά του Πόντου, το θαυμα-

τουργό ιερό εικόνισμα της Παναγίας Σουμελά από το όρος 

Βέρμιο. 

Η υποδοχή πραγματοποιήθηκε μπροστά από το μνημείο του Ποντια-

κού Ελληνισμού στην πλατεία Αγίας Σοφίας, όπου και τελέστηκε επιμνη-

μόσυνη δέηση παρουσία του υπουργού Μακεδονίας - Θράκης κ. Θεόδω-

ρου Καράογλου, του περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας κ. Απόστολου 

Τζιτζικώστα, του δημάρχου Θεσσαλονίκης κ. Κωνσταντίνου Ζέρβα και 

λοιπών τοπικών πολιτικών και στρατιωτικών αρχών, εκπροσώπων ποντιακών 

σωματείων και πλήθους πιστών. 

Μ 
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Μέγα πλήθος πιστών υποδέχεται την Ιερά Εικόνα της Παναγίας Σουμελά 
στην Πλατεία Αγίας Σοφίας 

Το ιερό εικόνισμα της Παναγίας Σουμελά μετέφερε ο σεβασμιότατος 

μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων συνο-

δευόμενος από τον πρωτοσύγκελο της ιεράς μητροπόλεως Βεροίας και κα-

θηγούμενο του ιερού προσκυνήματος αρχιμανδρίτη π. Αθηναγόρα Μπίρ-

δα, από τον πρόεδρο του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιο Τανι-

μανίδη και τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου. 

Στη συνέχεια με λιτανευτική πομπή η ιερή εικόνα της Σουμελιώτισσας 

μεταφέρθηκε στον ιερό ναό του Αγίου Δημητρίου Θεσσαλονίκης, στα προ-

πύλαια του οποίου την υποδέχθηκε ο παναγιότατος μητροπολίτης Θεσσα-

λονίκης κ. Άνθιμος. 

Ακολούθως τελέστηκε Δοξολογία χοροστατούντος του σεβασμιότατου 

μητροπολίτη Βεροίας κ. Παντελεήμονος, ενώ στο τέλος ακολούθησαν ομι-

λίες από τον παναγιότατο μητροπολίτη Θεσσαλονίκης κ. Άνθιμο και τον 

σεβασμιότατο μητροπολίτη Βεροίας κ. Παντελεήμονα. 

 

Η Ομιλία του σεβασμιότατου μητροπολίτη Βεροίας κ. Παντελεήμονος 

Τριάντα χρόνια συμπληρώνονται φέτος ἀπό τήν ἡμέρα κατά τήν ὁποία ἡ 

ἱερά, σεβασμία καί ἱστορική εἰκόνα τῆς Παναγίας τοῦ Πόντου, τῆς Πανα-

γίας Σουμελᾶ, ἦλθε γιά πρώτη φορά στόν πάνσεπτο ἱερό αὐτό ναό τοῦ πο-

λιούχου τῆς Θεσσαλονίκης, τοῦ μεγαλωνύμου μάρτυρος ἁγίου Δημητρίου 

τοῦ Μυροβλύτου, μετά ἀπό πρόσκληση καί παράκληση, τοῦ μακαριστοῦ 
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Η Ιερά Εικόνα της Παναγίας Σουμελά μπροστά από το Μνημείο της Γενο-
κτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού όπου τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση από 
τον σεβασμιότατο μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντε-

λεήμονα. Δεξιά στη φωτογραφία ο κ. Χαράλαμπος Αποστολίδης 

προκατόχου σας Μητροπολίτου Θεσσαλονίκης Παντελεήμονος τοῦ Β´, ὁ 

ὁποῖος εἶχε ἐπαναφέρει τό βυζαντινό ἔθος τοῦ συνεορτασμοῦ τοῦ πολιού-

χου τῆς Θεσσαλονίκης μέ τήν Ὑπεραγία Θεοτόκο. 

Ἦλθε τότε γιά νά λαμπρύνει μέ τή χάρη της τήν λαμπρά καί φωτοφόρο 

μνήμη τοῦ θεηγόρου ὁπλίτου τῆς παρατάξεως τοῦ Υἱοῦ της, τοῦ κλεινοῦ 

καί φιλοπόλιδος προστάτου τῶν εὐσεβῶν Θεσσαλονικέων, τοῦ μεγαλομάρ-

τυρος καί στεφανίτου ἁγίου Δημητρίου. 

Ἦλθε, γιά νά τιμήσει τόν μυροβλύτη ἅγιο προστάτη τῆς πόλεως, ἡ 

ὁποία μέ πολλή ἀγάπη καί στοργή εἶχε ἀγκαλιάσει τά τέκνα της, τόν Ἑλλη-

νισμό τοῦ Πόντου, πού ξερριζωμένος ἀπό τίς πατρογονικές ἑστίες, ταλαι-

πωρημένος καί πονεμένος ἀπό τίς κακουχίες τῆς μακρᾶς καί γεμάτης ὀδύ-

νης ἐξόδου του ἀπό τήν ἱστορική κοιτίδα του στόν Πόντο, εἶχε φθάσει 

στήν πόλη τοῦ Μυροβλύτου, πού ἔμελλε νά γίνει ἡ πρωτεύουσα τῶν προ-

σφύγων. 

Καί σήμερα, τριάντα χρόνια μετά, ἡ ἱστορική καί θαυματουργός εἰκόνα 

τῆς Παναγίας Σουμελᾶ ἦλθε καί πάλι στή Θεσσαλονίκη, μέ τήν εὐλογία 

καί τή συγκατάθεση τοῦ Ποιμενάρχου της, Παναγιωτάτου Μητροπολίτου 



Ποντιακή Εστία 
 

16 
 

Με λιτανευτική πομπή η Ιερή Εικόνα της Σουμελιώτισσας μεταφέρεται στον 
Ιερό Ναό του Αγίου Δημητρίου 

κυρίου Ἀνθίμου, ὁ ὁποῖος ἀνταποκρινόμενος στήν ἐπιθυμία καί τήν παρά-

κληση τοῦ Ἱεροῦ Προσκυνήματος καί τοῦ Σωματείου «Παναγία Σου-

μελᾶ», τά μέλη τοῦ ὁποίου ἐξέφρασαν τήν ὁμόθυμη ἐπιθυμία καί παρά-

κληση τῶν ἁπανταχοῦ τῆς γῆς Ποντίων νά ἔλθει ἡ ἱερά εἰκόνα τῆς Πανα-

γίας τοῦ Πόντου στήν πόλη αὐτή, τήν πρωτεύουσα τῆς Μακεδονίας, στήν 

πόλη αὐτή πού ἄνοιξε τίς ἀγκάλες της καί ὑποδέχθηκε μέ ἀγάπη τόν προ-

σφυγικό Ἑλληνισμό, γιά νά εὐλογήσει τά παιδιά της, ὅλους τούς Ποντίους, 

πού τιμοῦν φέτος τήν ἐπέτειο τῆς συμπληρώσεως ἑκατό ἐτῶν ἀπό τή Γενο-

κτονία τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ, στό πλαίσιο τοῦ ἑορτασμοῦ τοῦ πο-

λιούχου καί προστάτου τῆς Θεσσαλονίκης, τοῦ ἁγίου μεγαλομάρτυρος 

Δημητρίου. 

Καί ἰδού! Ἡ χαριτόβρυτος εἰκόνα τῆς Κυρίας Θεοτόκου, δίπλα στή 

μυροβλύζουσα λάρνακα τῶν ἱερῶν λειψάνων τοῦ μεγαλομάρτυρος Δημη-

τρίου.Ἡ ὑπέρμαχος Στρατηγός τοῦ εὐσεβοῦς Γένους μας δίπλα στόν 

ὑπέρμαχο τῆς οἰκουμένης μεγαλώνυμο μάρτυρα. 

Ἡ βασίλισσα τῶν οὐρανῶν δίπλα στόν γενναῖο ἀνθύπατο τῆς Θεσσαλονί-

κης Δημήτριο. Ἡ Πάναγνος Παρθένος καί Μητέρα τοῦ Κυρίου μας δίπλα 

στόν ἁγνό καί παρθένο ἀθληφόρο Δημήτριο, τόν μιμητή τοῦ πάθους τοῦ 

Υἱοῦ της. 
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Ο παναγιότατος μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κ. Άνθιμος υποδέχεται την Ιερά 
Εικόνα και τη συνοδεία της στον Ιερό Ναό του Αγίου Δημητρίου 

Πολλές φορές στό πέρασμα τῶν αἰώνων οἱ ἐγκωμιαστές τοῦ μεγαλο-

μάρτυρος ἁγίου Δημητρίου ἐπεχείρησαν νά τόν συγκρίνουν μέ τήν Ὑπερα-

γία Θεοτόκο, ὄχι γιατί δέν εἶχαν συναίσθηση τῆς διαφορᾶς μεταξύ τῆς Θε-

ομήτορος καί τοῦ καλλινίκου μάρτυρος, ἀλλά γιατί ἤθελαν νά δείξουν καί  

στούς ἀκροατές τῶν ἐγκωμίων τους, λάτρεις καί συνεορταστές τῆς μνήμης 

τοῦ πολιούχου τῆς Θεσσαλονίκης, μεγαλομάρτυρος ἁγίου Δημητρίου, ὅτι 

ἡ ἀρετή καί ἡ ἁγιότης, ἡ καθαρότης τῆς ψυχῆς καί τοῦ σώματος, εἶναι ἐφι-

κτή σέ κάθε πιστό πού ἀγωνίζεται τόν καλόν ἀγώνα τῆς πίστεως καί τῆς 

εὐσεβείας. 

Εἶναι ἐφικτή σέ κάθε χριστιανό πού ἐπιλαμβάνεται τῆς αἰωνίου ζωῆς καί 

τρέχει «δι᾽ ὑπομονῆς τόν προκείμενον ἀγῶνα, ἀφορῶν εἰς τόν τῆς πίστεως 

ἀρχηγόν καί τελειωτήν Ἰησοῦν». Εἶναι ἐφικτή σέ κάθε χριστιανό πού δέν 

τιμᾶ τήν Ὑπεραγία Θεοτόκου καί τούς ἁγίους τοῦ Θεοῦ «χείλεσι μόνον», 

ἀλλά μιμεῖται τήν ἁγία βιοτή τους, βαδίζει στά ἴχνη τους, τούς ἀκολουθεῖ 

στήν ὁμολογία τους, τούς ἔχει ὡς φωστῆρες φαεινούς στή ζωή του, ὥστε νά 
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μήν τυφλώνεται ἀπό τά φῶτα τοῦ κόσμου, τῆς ἁμαρτίας, τῆς δόξης καί τῆς 

αἴγλης πού χαρίζουν τά ὑλικά πράγματα, ἀλλά γιά νά ἀτενίζει πάντοτε πρός 

τό ἀγλαό φῶς τῆς Παναγίας Τριάδος, πρός τό ἀνέσπερο φῶς τῶν ἀστέρων 

τοῦ νοητοῦ στερεώματος, μέ τή συναίσθηση καί τή βεβαιότητα ὅτι «οὐκ 

ἔχομεν ὧδε μένουσαν πόλιν ἀλλά τήν μέλλουσαν ἐπιζητῶμεν», τήν ἐπουρά-

νιον Ἱερουσαλήμ, ἐκεῖ ὅπου κατοικεῖ ἡ Κυρία Θεοτόκος καί ὁ γενναῖος 

ἀθληφόρος τοῦ Χριστοῦ, ὁ μυροβλύτης Δημήτριος. 

Πρός αὐτούς στρέφουμε καί ἐμεῖς εὐλαβῶς αὐτή τήν ὥρα καί τόν νοῦ 

καί τήν ψυχή μας, καί ἀτενίζοντας τήν πάνσεπτη καί θαυματουργό εἰκόνα 

τῆς Παναγίας τοῦ Πόντου, τῆς Παναγίας Σουμελᾶ, καί τά ἱερά καί χαρι-

τόβρυτα λείψανα τοῦ μεγίστου ἐν μάρτυσι Δημητρίου, ἐκφράζουμε τήν 

ὁλοκάρδιο εὐγνωμοσύνη μας στήν κραταιά προστασία τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλ-

ληνισμοῦ, τήν Παναγία τή Σουμελιώτισσα ἀλλά καί τοῦ Γένους μας ὁλο-

κλήρου, τή συνοδοιπόρο καί τήν παρηγορία τῶν ξερριζωμένων καί προ-

σφύγων Ποντίων ἀδελφῶν μας, ἀλλά καί πρός τόν καλλίνικο μεγαλομάρτυ-

ρα τοῦ Χριστοῦ Δημήτριο, τόν προστάτη τῶν Θεσσαλονικέων καί πάντων 

τῶν παροικούντων στήν πόλη αὐτή, καί τούς ἱκετεύουμε ἐκτενῶς νά πρε-

σβεύουν ὑπέρ τοῦ Ποιμενάρχου τῆς ἱερᾶς αὐτῆς Μητροπόλεως, τοῦ Πα-

ναγιωτάτου Μητροπολίτου Θεσσαλονίκης κυρίου Ἀνθίμου, ὁ ὁποῖος κι-

νούμενος ἀπό πατρική ἀγάπη πρός τούς Ποντίους τῆς Θεσσαλονίκης καί 

ὄχι μόνο, ἀλλά καί ἀπό εὐλάβεια πρός τήν Ὑπεραγία Θεοτόκο, ἄνοιξε τήν 

πατρική του ἀγκάλη καί τίς θύρες τοῦ περικαλλοῦς αὐτοῦ τεμένους τοῦ 

ἁγίου μεγαλομάρτυρος Δημητρίου τοῦ μυροβλύτου, γιά νά ὑποδεχθεῖ μαζί 

μέ τόν εὐσεβῆ κλῆρο καί τόν πιστό λαό τῆς θεοσώστου ἐπαρχίας του, τή 

σεπτή καί ἱστορική εἰκόνα τῆς Παναγίας Σουμελᾶ, τήν ὁποία ἐν εὐλαβείᾳ 

πολλῇ καί ἀγάπῃ πρός τόν Ποντιακό Ἑλληνισμό μετέφερε τό Διοικητικό 

Συμβούλιο τοῦ Σωματείου «Παναγία Σουμελᾶ», τό ὁποῖο διακονεῖ νυχθη-

μερόν τή χάρη τῆς Παναγίας μας, ἐργάζεται μέ ζῆλο γιά νά διατηρήσει καί 

νά μεταλαμπαδεύσει τή βαρύτιμη κληρονομιά τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ 

καί ἀγωνίζεται μέ ὅλη τή δύναμη τῆς ψυχῆς του γιά τήν ἀναγνώριση τῶν 

δικαίων του. 

Σᾶς εὐχαριστοῦμε, Παναγιώτατε, καί πάλιν ἀπό καρδίας καί εὐχόμεθα 

ταπεινά ἡ χάρη τῆς θαυματουργοῦ εἰκόνος τῆς Παναγίας Σουμελᾶ, τήν 
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Η Ιερή Εικόνα της Παναγίας Σουμελά συμπανηγύρισε με τον Άγιο Δημήτριο 
στη Θεσσαλονίκη 

ὁποία καί σεῖς διακονεῖτε στά πρόσωπα τῶν τέκνων της, νά σᾶς πολυετίζει 

καί νά σᾶς ἐνισχύει στήν πολυεύθυνη ποιμαντορία σας, καί νά σκέπει καί νά 

εὐλογεῖ μαζί μέ τόν κλεινό πολιοῦχο τῆς Θεσσαλονίκης, τόν μεγαλομάρ-

τυρα καί μυροβλύτη ἅγιο Δημήτριο, Ποντίους καί φιλοποντίους, τόν πιστό 

καί φιλάγιο λαό τῆς Θεσσαλονίκης μας καί τῆς Μακεδονίας μας καί ὅλους 

τούς εὐλαβεῖς προσκυνητές καί λάτρεις της. 

 

Λαμπρές εκδηλώσεις για τον Πολιούχο της Θεσσαλονίκης, 
Άγιο Δημήτριο τον Μυροβλήτη 

Συμπανηγύρισε φέτος με την Παναγία Σουμελά 
Tο διήμερο 25 και 26 Οκτωβρίου εορτάστηκε με λαμπρότητα και κατάνυ-

ξη η ιερά μνήμη του Πολιούχου της Θεσσαλονίκης, Αγίου Μεγαλομάρτυ   

ρος Δημητρίου του Μυροβλήτου, στον ομώνυμο μεγαλοπρεπή ιερό ναό 

του στη Θεσσαλονίκη. 

Στην ιερή πανήγυρη έλαβε μέρος και ο σεβασμιότατός μητροπολίτης 

Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων ο οποίος μετέφερε την 

ιερά εικόνα της Παναγίας Σουμελά, με την ευκαιρία της συμπλήρωσης φέ-

τος εκατό ετών από την γενοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού. Για τον 
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Ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης, 
δίπλα του ο πρόεδρος του σωματείου «Άγιος Ιωάννης Βαζελώνας» κ. Κα-

ζαντσίδης Χαράλαμπος και οι εκπρόσωποι του σωματείου «Άγιος Γεώργιος 
Περιστερεώτα» στον Ιερό Ναό του Αγίου Δημητρίου 

ίδιο λόγο μεταφέρθηκαν στη Θεσσαλονίκη και οι ιερές εικόνες του Αγίου 

Γεωργίου του Περιστερεώτα και του Αγίου Ιωάννου του Βαζελώνα. 

Την παραμονή της εορτής τελέστηκε πανηγυρικός πολυαρχιερατικός 

Εσπερινός χοροστατούντος του σεβασμιότατου μητροπολίτη Μεσσηνίας κ.  

Χρυσοστόμου, ο οποίος κήρυξε και το θείο λόγο. Έλαβαν μέρος ο πανα-

γιότατος μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κ. Άνθιμος, οι σεβασμιότατοι μη-

τροπολίτες Βρυούλων κ. Παντελεήμων, Μιλήτου κ. Απόστολος, Βεροίας, 

Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, Αυλώνος κ. Χριστόδουλος, Η-

λιουπόλεως κ. Θεόδωρος (Πατριαρχείο Αλεξανδρείας), Κιλκισίου κ. Εμ-

μανουήλ, Λαγκαδά, Λητής και Ρεντίνης κ. Ιωάννης, Ιερισσού, Αγίου Όρους 

και Αρδαμερίου κ. Θεόκλητος, Λύδδης κ. Δημήτριος (Πατριαρχείο Ιερο-

σολύμων), Μαρωνείας και Κομοτηνής κ. Παντελεήμων, Νέας Κρήνης και 

Καλαμαριάς κ. Ιουστίνος, Τρίκκης και Σταγών κ. Χρυσόστομος, Φιλίππων, 

Νεαπόλεως και Θάσου κ. Στέφανος και οι θεοφιλέστατοι επίσκοποι Θερ-

μών κ. Δημήτριος και Αμορίου κ. Νικηφόρος. Στο τέλος ο παναγιότατος 

μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κ. Άνθιμος ευχαρίστησε τους αρχιερείς για 
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την λαμπρή τους παρουσία αλλά και τον λαό που συμμετέχει στις λατρευτι-

κές Ακολουθίες. 

Ανήμερα της εορτής το πρωί τελέστηκε πολυαρχιερατικό συλλείτουργο 

προεξάρχοντος του σεβασμιότατου μητροπολίτη Βρυούλων κ. Παντελεή-

μονος, ενώ έλαβαν μέρος οι σεβασμιότατοι μητροπολίτες Μιλήτου κ. Από-

στολος, Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, Αυλώνος κ. 

Χριστόδουλος, Ηλιουπόλεως κ. Θεόδωρος (Πατριαρχείο Αλεξανδρείας), 

Μεσσηνίας κ. Χρυσόστομος, Λαγκαδά, Λητής και Ρεντίνης κ. Ιωάννης, Ιε-

ρισσού, Αγίου Όρους και Αρδαμερίου κ. Θεόκλητος, Λύδδης κ. Δημή-

τριος (Πατριαρχείο Ιεροσολύμων), Μαρωνείας και Κομοτηνής κ. Παντε-

λεήμων, Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς κ. Ιουστίνος, Τρίκκης και Σταγών 

κ. Χρυσόστομος, Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου κ. Στέφανος, ο οποίος 

χοροστάτησε και στον Όρθρο και οι θεοφιλέστατοι επίσκοποι Θερμών κ. 

Δημήτριος και Αμορίου κ. Νικηφόρος. 

Στο τέλος τελέστηκε Δοξολογία παρουσία του Προέδρου της Ελληνι-

κής Δημοκρατίας κ. Προκόπιου Παυλόπουλου, του Πρωθυπουργού κ. Κυ-

ριάκου Μητσοτάκη και εκπροσώπων των πολιτικών και στρατιωτικών αρ-

χών. 

Μνημόσυνο για τα θύματα της Γενοκτονίας  
στον Άγιο Δημήτριο Θεσσαλονίκης 

Την Κυριακή 27 Οκτωβρίου το πρωί ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βε-

ροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων λειτούργησε και κήρυξε το 

θείο λόγο στον ιερό ναό του Αγίου Δημητρίου Θεσσαλονίκης. 

Στο τέλος τελέστηκε μνημόσυνο για τα θύματα της Γενοκτονίας του 

Ποντιακού Ελληνισμού, ενώπιον του ιερού εικονίσματος της Μητέρας των 

Ποντίων, της Παναγίας Σουμελά, την οποία μετέφερε προ ημερών ο σεβα-

σμιότατος μητροπολίτης Βεροίας κ. Παντελεήμων, καθώς και των ιερών 

εικόνων του Αγίου Γεωργίου του Περιστερεώτα και του Αγίου Ιωάννου του 

Βαζελώνα. 

Ο προϊστάμενος του ιερού ναού αρχιμανδρίτης π. Δαμασκηνός Πέτικας 

ευχαρίστησε τον σεβασμιότατο μητροπολίτη Βεροίας κ. Παντελεήμονα για 

την συμμετοχή του στην ιερά πανήγυρη και για την μεταφορά του ιερού 

εικονίσματος της Παναγίας Σουμελά. 

Με την σειρά του ο σεβασμιότατος ευχαρίστησε τον παναγιότατο μη-

τροπολίτη Θεσσαλονίκης κ. Άνθιμο, με την άδεια και την ευλογία του 



Ποντιακή Εστία 
 

22 
 

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κηρύσσει 
τον θείο λόγο στο κατάμεστο από πιστούς Ιερό Ναό του Αγίου Δημητρίου 

οποίου προεξήρχε σήμερα της Θείας Λειτουργίας, ενώ παράλληλα ευ-

χαρίστησε τον προϊστάμενο του ιερού ναού για την φιλοξενία. 

 

Η Ομιλία του Σεβασμιότατου 

«Ἀρκεῖ σοι ἡ χάρις μου, ἡ γάρ δύναμίς μου ἐν ἀσθενείᾳ τελειοῦται». 

Μία σύνθεση δοκιμασιῶν καί εὐλογιῶν, πειρασμῶν καί ἀποκαλύψεων εἶναι  

ἡ ζωή τοῦ πρωτοκορυφαίου ἀποστόλου Παύλου, ὅπως μᾶς τήν παρουσίασε 

ὁ ἴδιος ὁ μέγας ἀπόστολος στό σημερινό ἀποστολικό ἀνάγνωσμα. 

Καί δέν εἶναι τυχαῖος ὁ συνδυασμός καί ἡ ἐναλλαγή τους. Ὁ Χριστός 

προσφέρει τή χάρη καί τήν εὐλογία του τόν πιστό ὁ ὁποῖος ὑπομένει μέ 

θάρρος καί ἐμπιστοσύνη στήν ἀγάπη του τίς θλίψεις καί τούς πειρασμούς 

τοῦ κόσμου, ἰδιαιτέρως ὅταν αὐτές οἱ θλίψεις καί οἱ δοκιμασίες εἶναι διά τό 

ὄνομά του, καί τόν στηρίζει μέ τίς οὐράνιες ἀποκαλύψεις του γιά νά τόν 

ἐνισχύσει ἀκόμη περισσότερο στόν ἀγώνα του καί γιά νά γνωρίζει ὅτι οἱ 

ὑποσχέσεις τοῦ Κυρίου, γιά ἐκείνους πού παραμένουν πιστοί, εἶναι ἀληθι-

νές καί ὅτι πράγματι τά παθήματα τοῦ νῦν καιροῦ δέν ἔχουν καμία ἀξία σέ 

σύγκριση μέ αὐτά πού πρόκειται νά ἀπολαύσουν ὅσοι ὑπομείνουν εἰς τέλος. 

Καί ἀκόμη ἐπιτρέπει καί πάλι τόν πειρασμό νά τούς ἐπισκεφθεῖ, ὥστε νά 
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μήν τούς στερήσει ἡ καύχηση καί ἡ ὑπερηφάνεια γιά τίς ἀποκαλύψεις πού 

ἔζησαν τήν χάρη καί τήν εὐλογία τοῦ Χριστοῦ. 

Γιά τόν ἴδιο λόγο καί ὁ ἀπόστολος Παῦλος ἀποκαλύπτει τήν προσωπι-

κή του ἐμπειρία τῆς ἐναλλαγῆς δοκιμασιῶν καί ἀποκαλύψεων, πειρασμῶν 

καί εὐλογιῶν στούς χριστιανούς τῆς Κορίνθου, ὥστε νά γνωρίζουν πῶς 

εἶναι ἡ ἐν Χριστῷ ζωή, καί νά ἐμπιστεύονται τόν ἑαυτό τους στά χέρια τοῦ 

Κυρίου, ὁ ὁποῖος δίδει καί στόν κάθε ἕνα ἀπό ἐμᾶς τή διαβεβαίωση πού 

ἔδωσε καί στόν κλητό του ἀπόστολο, ὅταν τόν παρακάλεσε νά τόν ἀπαλλά-

ξει ἀπό τήν ἀσθένεια πού τόν κατέτρυχε, ἀπό τόν σκόλοπα τῆς σαρκός, καί 

Ἐκεῖνος ἀρνήθηκε. Σοῦ ἀρκεῖ ἡ χάρη μου, τοῦ εἶπε, γιατί ἡ δύναμή μου 

ἀποκαλύπτεται μέσα ἀπό τήν ἀνθρώπινη ἀδυναμία. 

«Ἀρκεῖ σοι ἡ χάρις μου, ἡ γάρ δύναμίς μου ἐν ἀσθενείᾳ τελειοῦται». 

Αὐτό ἐπαναλαμβάνει καί σήμερα, Κυριακή μεθέορτο τῆς παμφαοῦς 

μνήμης τοῦ ἁγίου ἐνδόξου μεγαλομάρτυρος Δημητρίου τοῦ μυροβλύτου, 

τοῦ πολιούχου καί προστάτου τῆς Θεσσαλονίκης, ἡμέρα κατά τήν ὁποία ἡ 

Ἐκκλησία μας καί ἰδιαιτέρως ἡ ἀποστολική Ἐκκλησία τῶν Θεσσαλονικέ-

ων, τιμᾶ καί ἑορτάζει τή μνήμη τοῦ μαθητοῦ τοῦ ἁγίου Δημητρίου, τοῦ 

ἁγίου μάρτυρος Νέστορος, ὁ ὁποῖος ἀγωνίσθηκε πλησίον τοῦ περικαλλοῦς 

αὐτοῦ ναοῦ, ἐπικαλούμενος τόν Θεό τοῦ διδασκάλου του ἁγίου Δημητρί-

ου, καί ὄχι μόνο κατετρόπωσε τόν ὑπερόπτη Λυαῖο ἀλλά καί ἀξιώθηκε τοῦ 

στεφάνου τῆς μαρτυρικῆς ἀθλήσεως. 

Γιατί τί ἄλλο σημαίνει ἡ ἐπίκληση τοῦ νεαροῦ χριστιανοῦ Νέστορος, 

λίγο πρίν νά ἀρχίσει τόν ἀγώνα του ἐναντίον τοῦ Λυαίου, τῆς βοηθείας τοῦ 

Θεοῦ τοῦ ἁγίου Δημητρίου, τοῦ ὁποίου εἶχε ζητήσει τήν εὐχή, παρά τήν 

ἀκράδαντη πίστη του ὅτι τοῦ ἀρκεῖ ἡ δύναμη τοῦ Χριστοῦ γιά νά νικήσει 

καί τή σταθερή πεποίθησή του ὅτι ὄντως αὐτή «ἐν ἀσθενείᾳ τελειοῦται»; 

Τί ἄλλο σημαίνει ἡ νίκη τοῦ μικρόσωμου καί ἀδύναμου χριστιανοῦ Νέ-

στορα ἔναντι τοῦ περιφήμου ἀθλητοῦ Λυαίου ἀπό τήν ἐπιβεβαίωση ὅτι ὁ 

λόγος τοῦ Χριστοῦ πρός τόν μέγα ἀπόστολό του ἰσχύει γιά κάθε πιστό, γιά 

κάθε ἄνθρωπο πού δέν ἐκλαμβάνει τή δωρεά τοῦ Θεοῦ ὡς προσωπικό του 

ἐπίτευγμα καί δέν καυχᾶται γι᾽ αὐτό; 

«Ἀρκεῖ σοι ἡ χάρις μου, ἡ γάρ δύναμίς μου ἐν ἀσθενείᾳ τελειοῦται». 
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Ἡ ρήση αὐτή τοῦ Κυρίου μας ἐπιβεβαιώνεται καί στό ἱερό πρόσωπο 

τῆς Παναγίας Μητέρας του, ἀλλά καί τοῦ ἁγίου ἐνδόξου προφήτου Προ-

δρόμου καί τοῦ ἁγίου μεγαλομάρτυρος Γεωργίου τοῦ τροπαιοφόρου, τῶν 

ὁποίων οἱ χαριτόβρυτες καί ἱστορικές εἰκόνες τῆς Παναγίας τῆς Σουμελᾶ, 

τοῦ ἁγίου Ἰωάννου τοῦ Βαζελῶνος καί τοῦ ἁγίου Γεωργίου τοῦ Περιστε-

ρεῶτα, κειμήλια ἱερά τῆς πίστεως καί τῆς εὐλαβείας τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλλη-

νισμοῦ, πού ἦρθαν αὐτές τίς ἡμέρες ἀπό τά ἀντίστοιχα Ἱερά Προσκυνήμα-

τα τῶν Ἱερῶν Μητροπόλεων Βεροίας, Ναούσης καί Καμπανίας, Ἐδέσσης, 

Πέλλης καί Ἀλμωπίας καί Σερβίων καί Κοζάνης, γιά νά συνεορτάσουν μαζί 

μέ τόν εὐσεβῆ καί φιλάγιο λαό τῆς Θεσσαλονίκης καί ὄχι μόνο, μαζί μέ 

τόν Ποντιακό Ἑλληνισμό τῆς πόλεως ταύτης, τόν πολιοῦχο καί προστάτη 

της ἅγιο μεγαλομάρτυρα Δημήτριο καί νά τιμήσουν τήν ἐπέτειο τῶν ἑκατό 

χρόνων ἀπό τή Γενοκτονία τῶν Ποντίων. 

Διότι, μία ταπεινή Κόρη ἦταν ἡ Παναγία μας, καί ὅμως γι᾽ αὐτή της 

τήν ταπείνωση ὑπερυψώθη καί ἀξιώθηκε μέ τή χάρη καί τή δύναμη τοῦ 

Θεοῦ νά γίνει Μητέρα τοῦ Υἱοῦ του. Ἕνας ταπεινός ἐρημίτης ἦταν ὁ τί-

μιος Πρόδρομος καί ὅμως ἡ δύναμη τοῦ Θεοῦ ἔκανε τή φωνή του νά 

ἀκουσθεῖ στίς ψυχές τῶν ἀνθρώπων καί τόν ἀξίωσε νά ἀγγίξει τήν ἀκήρατη 

Κορυφή τοῦ Δεσπότου.Ἕνας ταπεινός στρατιώτης τοῦ Χριστοῦ, παρά τά 

ὑψηλά του ἀξιώματα, ἦταν καί ὁ ἅγιος μεγαλομάρτυς Γεώργιος ὁ τροπαιο-

φόρος, καί ὅμως μέ τή δύναμη τοῦ Χριστοῦ κατόρθωσε νά συντρίψει τά 

εἴδωλα, νά ἀναστήσει νεκρούς καί νά κατατροπώσει κάθε ἐχθρό τῆς πίστε-

ως, ὥστε δικαίως νά λάβει καί αὐτός, ὅπως καί ὁ ἅγιος μεγαλομάρτυς Δη-

μήτριος καί ὁ τιμώμενος σήμερα μαθητής του ἅγιος μάρτυς Νέστωρ, τόν 

στέφανο τῆς δικαιοσύνης καί νά ζήσει τό πλήρωμα τῆς δυνάμεως τοῦ Θε-

οῦ. 

Τιμώντας, λοιπόν, σήμερα καί ἐμεῖς τόν καλλίνικο μάρτυρα τοῦ Χρι-

στοῦ καί μαθητή τοῦ ἁγίου μεγαλομάρτυρος Δημητρίου τοῦ μυροβλύτου, 

τόν ἅγιο Νέστορα καί μνημονεύοντας τούς πατέρες μας, τούς ἀδίκως τε-

λειωθέντες κατά τήν Γενοκτονία τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ, ἐνώπιον τῶν 

τριῶν ἱερῶν σεβασμάτων, τῶν τριῶν θαυματουργῶν εἰκόνων, πού ἔφεραν 

οἱ πατέρες μας μετά τόν ξερριζωμό τους ἀπό τίς πατρογονικές, ζοῦμε γιά 

ἄλλη μία φορά τήν ἐπιβεβαίωση τῆς ὑποσχέσεως τοῦ Κυρίου μας πρός τόν 
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Ο αρχιμανδρίτης π. Νεκτάριος Χαλετζής και δύο περήφανοι ζιπκοφόροι, ως 
τιμητική φρουρά στην Ιερή Εικόνα της Παναγίας Σουμελά στον Ιερό Ναό 

του Αγίου Δημητρίου 

ἀπόστολό του: «Ἀρκεῖ σοι ἡ χάρις μου, ἡ γάρ δύναμίς μου ἐν ἀσθενείᾳ 

τελειοῦται». 

Γιατί ποιός θά μποροῦσε νά πιστεύσει ὅτι μετά ἀπό τόσες ταλαιπωρίες, 

δοκιμασίες, ἐξορίες, βασανιστήρια, σφαγές, διωγμούς καί ξερριζωμούς ὁ 

Ποντιακός Ἑλληνισμός θά μποροῦσε νά ἀνθέξει; Ποιός μποροῦσε νά φα-

ντασθεῖ ὅτι μετά ἀπό ἑκατό χρόνια, ἐγκατεστημένος στήν Ἑλλάδα ἀλλά 

καί σέ ὅλο τόν κόσμο, θά διατηροῦσε τή γλώσσα του, τίς παραδόσεις του, 

τήν ἱστορία του, τήν πίστη του καί θά κρατοῦσε ζωντανό στήν ψυχή του καί 

ὄχι μόνο τόν Πόντο; 

Καί ὅμως αὐτό εἶναι μία πραγματικότητα πού τή ζοῦμε, γιατί ἡ δύναμη 

τοῦ Χριστοῦ πού τελειοῦται ἐν ἀσθενείᾳ, ἐνήργησε καί στόν Ποντιακό 

Ἑλληνισμό μέσω τῶν ἱερῶν καί ἱστορικῶν εἰκόνων του, τῆς Παναγίας 

Σουμελᾶ, τοῦ ἁγίου Ἰωάννου τοῦ Βαζελῶνος καί τοῦ ἁγίου Γεωργίου Πε-

ριστερεῶτα, οἱ ὁποῖες εὑρίσκονται αὐτές τίς ἡμέρες τῶν ἑορτασμῶν τοῦ 

ἁγίου μεγαλομάρτυρος Δημητρίου καί τῶν ἐλευθερίων τῆς πόλεως στή 
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Θεσσαλονίκη, γιά νά εὐλογήσουν καί νά ἐνισχύσουν ὄχι μόνο τούς Ποντί-

ους ἀλλά καί ὅλους τούς Θεσσαλονικεῖς καί ὁλόκληρο τόν Ἑλληνισμό. 

Γι᾽ αὐτό καί θά ἤθελα ταπεινά καί ἀπό καρδίας νά εὐχαριστήσω τούς 

Προέδρους τῶν τριῶν Σωματείων, τοῦ Σωματείου «Παναγία Σουμελᾶ», 

τοῦ Σωματείου «Ἅγιος Ἰωάννης Βαζελῶνος» καί τοῦ Σωματείου «Ἅγιος 

Γεώργιος Περιστερεῶτα», γιά τή μεταφορά αὐτή καί γιά ὅλη τή μέριμνά 

τους, ὥστε νά μποροῦν οἱ εὐλαβεῖς Θεσσαλονικεῖς καί οἱ παρεπιδημοῦντες 

προσκυνητές νά προσκυνήσουν καί νά λάβουν τή χάρη καί τήν εὐλογία 

τους. 

Παράλληλα ὅμως καί ἰδιαιτέρως ὀφείλω νά ἐκφράσω τήν εὐγνωμοσύνη 

μου πρός τόν πολυσέβαστο Μητροπολίτη Θεσσαλονίκης, τόν Παναγιώτατο 

Μητροπολίτη κύριο Ἄνθιμο, διότι μέ τήν ἄδεια καί τήν εὐλογία του μετε-

φέρθησαν οἱ τρεῖς ἱερές καί ἱστορικές εἰκόνες, τά σεβάσματα αὐτά τοῦ Πο-

ντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ, μέ τήν εὐκαιρία τοῦ ἑορτασμοῦ τῆς μνήμης τοῦ πο-

λιούχου μας καί προστάτου τῆς Θεσσαλονίκης ἁγίου Δημητρίου καί τῆς 

ἑκατοστῆς ἐπετείου τῆς Γενοκτονίας τῶν Ποντίων. Τοῦ ἐκφράζω ἀκόμη 

τήν εὐγνωμοσύνη μου γιά τήν ἄδεια καί τήν εὐλογία του νά χοροστατήσω 

καί νά ἱερουργήσω αὐτές τίς ἡμέρες στόν πάνσεπτο αὐτό ναό τοῦ μεγαλο-

μάρτυρος ἁγίου Δημητρίου, τοῦ πολιούχου καί προστάτου μας. 

Καί εὔχομαι ταπεινά καί ἀπό καρδίας ἡ χάρη τοῦ μυροβλύτου ἁγίου 

πολιούχου τῆς Θεσσαλονίκης καί τοῦ μαθητοῦ του, ἁγίου μάρτυρος Νέ-

στορος, καί ἡ εὐλογία τῶν ἱερῶν εἰκόνων τῆς Παναγίας Σουμελᾶ, τοῦ ἁγί-

ου Ἰωάννου καί τοῦ ἁγίου Γεωργίου νά σκέπουν καί νά προστατεύουν πρω-

τίστως τόν Ποιμενάρχη μας, τόν Παναγιώτατο Μητροπολίτη κύριο Ἄνθι-

μο, τόν Ποντιακό Ἑλληνισμό, τή Θεσσαλονίκη καί τή Μακεδονία μας καί 

ὅλη τήν Ἑλλάδα ἀπό κάθε ὁρατό καί ἀόρατο ἐχθρό καί νά μήν ἐπιτρέψουν 

νά δοκιμάσει ὁ Ἑλληνισμός ξανά ἄλλο ξερριζωμό καί ἄλλη Γενοκτονία, καί 

νά τόν βοηθοῦν νά παραμένει ἑδραῖος στήν πίστη του στόν Θεό καί στίς 

εὐσεβεῖς παραδόσεις τοῦ Γένους μας. 
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Η Ιερή Εικόνα της Παναγίας Σουμελά 
στο αντιτορπιλικό πλοίο «Βέλος» 

 
  

ην Κυριακή 3 Νοεμβρίου το απόγευμα αναχώρησε από τον ιερό 

ναό του Αγίου Δημητρίου Θεσσαλονίκης, η σεπτή εικόνα της Πα-

ναγίας Σουμελά, η οποία μεταφέρθηκε για 20 ημέρες για να συ-

μπανηγυρίσει με τον μεγαλομάρτυρα Άγιο Δημήτριο. 

Λίγο πριν την αναχώρηση τελέστηκε δέηση από τον σεβασμιότατο μη-

τροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονα, ενώ ο προϊ-

στάμενος του ιερού ναού αρχιμανδρίτης Δαμασκηνός Πέτικας ευχαρίστησε 

τον σεβασμιότατο για την μεταφορά του Ιερού Εικονίσματος. 

Με την σειρά του ο σεβασμιότατος ευχαρίστησε τον παναγιότατο μη-

τροπολίτη Θεσσαλονίκης κ. Άνθιμο αλλά και τον προϊστάμενο του ιερού 

ναού για την φιλοξενία και αναφέρθηκε στην μεταφορά του ιερού εικονί-

σματος της Παναγίας Σουμελά στην Θεσσαλονίκη προ τριαντακονταετίας, 

όταν ο ίδιος ήταν προϊστάμενος του ιερού ναού. 

Μετά την αναχώρηση Της από τον Ιερό Ναό του Αγίου Δημητρίου, την 

Κυριακή 3 Νοεμβρίου 2019, η Σεπτή και Θαυματουργή Εικόνα της Πα-

ναγίας Σουμελά, μετά από αίτημα του κυβερνήτη κ. Σωτήρη Χαραλαμπό-

πουλου, επισκέφτηκε το ιστορικό αντιτορπιλικό Βέλος. Την Ιστορική Εικό-

να υποδέχτηκαν ο κυβερνήτης, οι αξιωματικοί και τα μέλη του πληρώματος 

ενώ Τη συνόδευαν ο σεβασμιότατος Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και 

Καμπανίας κ. Παντελεήμων, ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σουμε-

λά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης, ο αντιπρόεδρος, κ. Κώστας Ιωακειμίδης, η 

αντιδήμαρχος Πολιτισμού του Δήμου Θεσσαλονίκης, κα Στεφανία Τανι-

μανίδου, ο αντιδήμαρχος Καθαριότητας και Περιβάλλοντος του Δήμου 

Δέλτα και μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του Ιερού Προσκυνήματος κ. 

Γεώργιος Κυριακίδης, ο αρχιμανδρίτης π. Νεκτάριος Χαλετζής, ο διευθυ-

ντής του Ιερού Προσκυνήματος κ. Αντώνιος Δάλλας και ο επιμελητής του 

περιοδικού «Ποντιακή Εστία» κ Ευστάθιος Ταξίδης.  

Στον κυβερνήτη δόθηκε ένα πιστό αντίγραφο της Ιεράς Εικόνας της 

Παναγίας Σουμελά για το Αντιτορπιλικό Βέλος. Στην συνέχεια ο κυβερνή-

της του αντιτορπιλικού ευχαρίστησε για την ευλογία και παρέδωσε πλακέτα 

με το έμβλημα του αντιτορπιλικού Βέλους στον πρόεδρο του σωματείου 

«Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιο Τανιμανίδη. Ο κυβερνήτης και τα μέλη 

Τ 
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Αναμνηστικό στιγμιότυπο στην είσοδο της Ιεράς Μονής Παναγίας Σουμελά. 
Ο πρόεδρος του σωματείου κ. Γεώργιος Τανιμανίδης με αξιωματικούς του 

«Βέλους». Δεύτερος από δεξιά ο κυβερνήτης κ. Σωτήρης Χαραλαμπόπουλος. 
Πρώτος από αριστερά ο κ. Αντώνιος Δάλλας. 

του πληρώματος ζήτησαν να επισκεφθούν το Ιερό Προσκύνημα της Πανα-

γίας Σουμελά. Το βράδυ της ίδιας μέρας η Ιερά Εικόνα της Παναγίας 

Σουμελά επέστρεψε στο Θρονί της, στα υψώματα του Βερμίου. 

Στις 11 Νοεμβρίου 2019 ο κυβερνήτης του Βέλους κ. Σωτήρης Χαρα-

λαμπόπουλος και το πλήρωμα του αντιτορπιλλικού επισκέφτηκαν την Ιερά 

Μονή της Παναγίας Σουμελά στα υψώματα του Βερμίου. Τους υποδέχτηκε 

ο πρόεδρος του σωματείου κ. Γεώργιος Τανιμανίδης, η αντιδήμαρχος 

Θεσσαλονίκης κα. Στεφανία Τανιμανίδου και ο διευθυντής των γραφείων 

του Προσκυνήματος κ. Αντώνιος Δάλλας. 

Οι «προσκυνητές» ξεναγήθηκαν στους χώρους της Μονής και του κει-

μηλιοφυλάκειου, αποθαύμασαν το φυσικό τοπίο, άκουσαν από πρώτο χέρι 

για την ιστορία της Εικόνας, της Μονής στον Πόντο και στην Ελλάδα, αλ-

λά και κομμάτια της Ιστορίας του Ποντιακού Ελληνισμού. Ο κ. Χαραλα-

μπόπουλος εξέφρασε τον θαυμαςμό του και τα συγχαρητήρια του στον 

πρόεδρο κ. Γεώργιο Τανιμανίδη και στους ανθρώπους της Παναγίας Σου-

μελά για το συντελούμενο έργο.  

Στη συνέχεια στους αξιωματικούς και στα μέλη του πληρώματος το σω-

ματείο και το ιερό προσκύνημα «Παναγία Σουμελά» παρέθεσαν τράπεζα 

κατά την οποία αντηλλάγησαν αναμνηστικά δώρα.  
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Ο ηγούμενος της Ιεράς Μονής Παναγία Σουμελά π. Αθηναγόρας Μπίρδας 
κομίζει τον Τίμιο Σταυρό 

Ο Τίμιος Σταυρός των Κομνηνών  

στον Άγιο Δημήτριο Αττικής 

Του Στάθη Ταξίδη 

ιήμερο αφιέρωμα για τα εκατό χρόνια από την Γενοκτονία του 

Ποντιακού Ελληνισμού πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια των εκδη-

λώσεων «Δημήτρια 2019» στον ιερό ναό Αγίου Δημητρίου στον 

Δήμο Αγίου Δημητρίου Αττικής. 

Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων αυτών, το απόγευμα του Σαββάτου 19  

Οκτωβρίου 2019 έγινε πανηγυρική υποδοχή του Τιμίου Σταυρού των Με-

γάλων Κομνηνών καθώς και της εικόνας του Αγίου Γεωργίου Περιστερεώ-

τα. 

Τον Τίμιο Σταυρό και την Ιερά εικόνα κόμισαν ο πρωτοσύγκελος της 

Ιεράς Μητροπόλεως Βεροίας Ναούσης και Καμπανίας, πανοσιολογιότατος 

αρχιμανδρίτης π. Αθηναγόρας Μπίρδας, συνοδευόμενος από τον πανοσιο-

λογιότατο αρχιμανδρίτη π. Εφραίμ, από την Ιερά Μονή Δοβρά Βέροιας, 

τον πρόεδρο του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιο Τανιμανίδη, 

τον αντιπρόεδρο του σωματείου «Άγιος Γεώργιος Περιστερεώτας» κ. Θεο-

δόση Κυριακίδη, τον αντιπρόεδρο του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. 

Δ 
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Πάνδημη και πανηγυρική υποδοχή των Ιερών Κειμηλίων 

Κωνσταντίνο Ιωακειμίδη, το μέλος του διοικητικού συμβουλίου του ιδρύ-

ματος κ. Γεώργιο Κυριακίδη καθώς και το μέλος του διοικητικού συμβου   

λίου του σωματείου «Άγιος Γεώργιος Περιστερεώτας» κ. Νικόλαο Σιδηρό-

πουλο. 

Τα ιερά σύμβολα υποδέχθηκαν ο εκπρόσωπος του Μακαριότατου Αρ-

χιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, θεοφιλέστατος  

επίσκοπος Θαυμακού κ. Ιάκωβος, ηγούμενος της ιεράς Μονής Ασωμάτων 

Πετράκη, πλαισιωμένοι από το ιερατείο, τη δημοτική αρχή και φορείς του 

δήμου, εκπαιδευτικούς, πολιτιστικούς, κοινωνικούς. Στην υποδοχή των Ιερών 

Κειμηλίων συμμετείχαν τιμητικά αγήματα από την Ένωση Ποντίων Αργυρούπο-

λης και την Ένωση Ποντίων Νέας Σμύρνης-Δάφνης-Αγίου Δημητρίου «Η Μαύρη 

Θάλασσα», όπου τα μέλη τους χόρεψαν τον χορό σέρρα κατά την άφιξή του Τιμί-

ου Σταυρού των Μεγαλοκομνηνών. 

Ακολούθησε Δέηση και προσφώνηση από τον προϊστάμενο του Ιερού 

Ναού π. Ματθαίο ο οποίος μεταξύ των άλλων είπε:  

«Κοινό σημείο και των τριών ανεκτίμητων πνευματικών θησαυρών της ορ-

θόδοξης πίστεως και ελληνικής παραδόσεως μας, που από σήμερα μέχρι το 

βράδυ της Τρίτης θα φιλοξενούμε στον Ιερό Ναό μας στο πλαίσιο των ε-
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Την Κυριακή 20 Οκτωβρίου τελέστηκε μνημόσυνο για τα θύματα της Γενο-
κτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού 

νοριακών εορταστικών εκδηλώσεων “ΔΗΜΗΤΡΙΑ 2019”, ο Τίμιος Σταυ-

ρός των Μεγαλοκομνημών της Τραπεζούντας, η κάρα του Ιερομάρτυρος 

Αγίου Ιγνατίου του Θεοφόρου και η Εικόνα του Μεγαλομάρτυρος Αγίου  

Γεωργίου του Περιστερεώτα, είναι η θυσία, το μαρτύριο και το αίμα. 

»Όμως αυτά δεν είναι και τα συστατικά στοιχεία του γένους μας; με αυτά 

δεν πορεύτηκε ο ελληνισμός απανταχού της γης στο διάβα των αιώνων; Με 

αυτά τα αμαράντινα και ευωδιαστά άνθη δεν στεφάνωσε ο Θεός τον Πο-

ντιακό Ελληνισμό με αποκορύφωμα τη γενοκτονία του 1919;» 

Σε άλλο σημείο της προσφώνησης του είπε: 

«Ακούγοντας το μοιρολόι της ποντιακής λύρας να αντιλαλεί στην οροσειρά 

του Παρυάδρη, αντικρίζοντας νοερά τα διαμελισμένα σώματά τους, τους 

συλημένους τάφους τους, τα πυρπολημένα μοναστήρια τους, τις ρημαγμέ-

νες εκκλησιές τους, τα λεηλατημένα και γκρεμισμένα σπίτια τους, την ποτι-

σμένη με δάκρυα γη τους, τις χαροκαμένες μάνες με τα γυμνά και ξυπόλη-

τα ορφανά τους να κουβαλάνε το βιός τους τυλιγμένο σ’ ένα κομμάτι πανί, 

τους διαβεβαιώνουμε με όλη την δύναμη της ύπαρξής μας, ότι από το λεξι-

λόγιο μας έχουμε διαγράψει τις λέξεις «χαμένες» ή «αλησμόνητες» πατρίδες 
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Ο ομιλητής κ. Γεώργιος Τανιμανίδης αναπτύσσει το θέμα της ομιλίας του για 
την επέτειο των εκατό χρόνων από τη Γενοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού 

και στη θέση τους έχουμε γράψει με ανεξίτηλο μελάνι, τόσο στις καρδιές 

μας, όσο και στις ψυχές των παιδιών μας τις λέξεις: η Τραπεζούντα μας, η 

Σαμψούντα μας, η Κερασούντα μας, η Προύσσα μας, η Κρώμνη μας, η  

Σάντα μας, η Σινώπη μας, η Καππαδοκία μας, η Παναγιά μας η Σουμελά,  

η Παναγιά μας η Γουμερά, ο Αϊ Γιώργης μας ο Περιστερεώτας, ο Αϊ Γιάν-

νης μας ο Βαζελώνας, η Ελληνική γη του Πόντου, η γη των προγόνων μας». 

Στη συνέχεια έγινε η λιτάνευση των Ιερών Κειμηλίων εντός του Ιερού Να-

ού και η τοποθέτησή τους σε ειδικό χώρο για εντός του ναού για προσκύ-

νηση από τους πιστούς. 

Ακολούθησε Αναστάσιμος Αρχιερατικός Εσπερινός, στον οποίο χορο-

στάτησε ο θεοφιλέστατος επίσκοπος Θαυμακού, ηγούμενος της Ιεράς Μο-

νής Ασωμάτων Πετράκη κ. Ιάκωβος. 

Την Κυριακή 20 Οκτωβρίου τελέστηκε μνημόσυνο για τα θύματα της 

Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού. Μετά το πέρας του μνημοσύνου 

έγινε, στον ισόγειο χώρο κάτωθεν του ναού, η προβολή του ντοκιμαντέρ 

«Η ιστορική Ιερά Μονή Παναγίας Σουμελά στην Τραπεζούντα».  

 



Ποντιακή Εστία 
 

33 
 

Η απονομή του βραβείου «Δημήτρια 2019» στον πρόεδρο του ιδρύματος 

«Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιο Τανιμανίδη για το σύνολο της προσφοράς 

του στον Ποντιακό Ελληνισμό. 

 

Η απονομή του Μεταλλίου στον κ. Γεώργιο Τανιμανίδη 

Το απόγευμα της Κυριακής, 20 Οκτωβρίου, τελέστηκε εσπερινός και ιερά 

παράκληση του Αγίου Νεκταρίου και του Αγίου Δημητρίου του Μυροβλύ   

τη και ακολούθησε η επετειακή εκδήλωση για τα εκατό χρόνια από τη Γε-

νοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού με ομιλητή τον κ. Γεώργιο Τανιμανί-

δη.  

Ο κ. Τανιμανίδης αναφέρθηκε στην ιστορική αξία των κειμηλίων της 

μονής Σουμελά που αποδεικνύουν το αξιοθαύμαστο πνευματικό, πολιτιστι   

κό και κοινωνικό επίπεδο του Ποντιακού Ελληνισμού. «Η Μονή της Πανα-

γίας Σουμελά υπήρξε ανά τους αιώνες σημείο αναφοράς για τον Ελληνισμό 

του Πόντου. Αυτοκράτορες και ιεράρχες, άρχοντες και απλοί πιστοί ανη-

φόριζαν προς το περίφημο μοναστήρι με τη θαυματουργή εικόνα της Πα-

ναγίας για να την προσκυνήσουν, να επικαλεσθούν τη χάρη της, να ζητή-

σουν τη βοήθεια της ή να εκφράσουν την ευγνωμοσύνη τους για τις δωρεές 

που είχαν απολαύσει. Συχνά τα αιτήματα και η έκφραση ευγνωμοσύνης για 

τα θαύματα της Παναγίας συνοδεύονταν από αναθήματα και αφιερώματα 

στην εικόνα και στη Μονή της. Η ευσέβεια των προσκυνητών, αλλά και η 
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φιλοκαλία των μοναχών πλούτισε το ιστορικό μοναστήρι με καλλιτεχνήμα-

τα διαφόρων εποχών. Εικόνες, ιερά σκευή, λατρευτικά αντικείμενα, έργα 

υπέροχα βυζαντινής και μεταβυζαντινής μικροτεχνίας, αργυροχοΐας και 

κεντητικής, φυλασσόταν στη Μονή και εξυπηρετούσαν τις λειτουργικές της 

ανάγκες. Και όλα αυτά έκρυβαν μέσα τους πολλές ιστορίες: την ιστορία των 

πιστών που με αγάπη τα αφιέρωσαν, την ιστορία των ευλαβών τεχνιτών που 

με κόπο και ζήλο τα φιλοτέχνησαν, την ιστορία της ίδιας της Μονής και 

ταυτόχρονα και την ιστορία του Ποντιακού Ελληνισμού. Και όπως όλες οι 

ιστορίες έτσι και αυτές υπήρξαν και υπάρχουν αδιάψευστοι μάρτυρες του 

γεγονότος ότι ακόμη και σε χρόνους δύσκολους για τον Ελληνισμό η καλ-

λιτεχνική δραστηριότητα των Ελλήνων του Πόντου όχι δεν κάμφθηκε, αλ-

λά αντίθετα προσέφερε δείγματα υψηλής ποιότητος και ανυπέρβλητης κομ-

ψότητος, και ακόμη ότι το καντήλι της πίστεως και της ευσέβειας δεν έσβη-

σε ποτέ, αλλά συνέχισε να καίει και να θερμαίνει τις ψυχές των ανθρώπων». 
Επίσης αναφέρθηκε στις ευθύνες των νεότερων γενεών απέναντι στον ανε-

κτίμητο αυτό θησαυρό μέσα από τον οποίον θα πρέπει να αναβαπτίζεται η 

ορθόδοξη και ελληνική συνείδησή τους ενώ με τη προβολή φωτεινών δια-

φανειών έδωσε την ευκαιρία στο πυκνό ακροατήριο να θαυμάσει τα πολύτι-

μα λατρευτικά κειμήλια και τα κειμήλια αργυροχρυσοχοΐας και ιερατικών 

αμφίων.  

Η εκδήλωση συνεχίστηκε με εισαγωγή από τον προϊστάμενο του ιερού 

ναού π. Ματθαίο και την ανάγνωση του πρακτικού βραβεύσεως του εκκλη-

σιαστικού συμβουλίου από τον γραμματέα κ. Νικόλαο Λυσίμαχο για την 

απονομή του βραβείου «Δημήτρια 2019» στον πρόεδρο του ιδρύματος 

«Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιο Τανιμανίδη για το σύνολο της προσφοράς 

του στον Ποντιακό Ελληνισμό.  

Ακολούθησε προβολή ντοκιμαντέρ με θέμα: «Τα κειμήλια του Γένους 

των Ποντίων» και σύντομοι χαιρετισμοί από τον πρωτοσύγκελο της ιεράς 

μητροπόλεως Βεροίας Ναούσης και Καμπανίας και ηγούμενο της ιεράς 

μονής Σουμελά, πανοσιολογιότατο αρχιμανδρίτη π. Αθηναγόρα Μπίρδα 

και τον διδάκτορα Νεότερης Ιστορίας κ. Θεοδόση Κυριακίδη. Η εκδήλω-

ση έφτασε στο αποκορύφωμά της με την απονομή του Βραβείου προς τον 

πρόεδρο του Ιδρύματος «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιο Τανιμανίδη, ενώ 

ακολούθησε και ιερά αγρυπνία.  
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Ο βουλευτής Β΄ Θεσσαλονίκης κ. Σωκράτης Φάμελλος, ο δήμαρχος Δέλτα κ. 
Ιωάννης Ιωαννίδης, π. Κωνσταντίνος Κάβελας, ο πρόεδρος του σωματείου 

«Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης και ο αντιδήμαρχος της 
Δημοτικής Ενότητας Εχεδώρου και μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του 

Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά» κ. Γιώργος Κυριακίδης 
παρακολουθούν την εκδήλωση 

Στα Διαβατά φέτος η Γιορτή των Γραμμάτων 
Του Στάθη Ταξίδη 

 
τον Δήμο Δέλτα και στο δημοτικό διαμέρισμα Διαβατών διοργά-

νωσαν τη φετινή εκδήλωση της «Γιορτής των Γραμμάτων» το Πα-

νελλήνιο Ιερό Προσκύνημα και το Σωματείο «Παναγία Σουμε-

λά», την Κυριακή 2 Φεβρουαρίου 2020. Η όλη εκδήλωση τελέστηκε υπό 

την αιγίδα του σεβασμιότατου μητροπολίτη Νεαπόλεως και Σταυρουπό-

λεως κ. Βαρνάβα και σε αυτήν συνεργάστηκαν ο Δήμος Δέλτα και ο Πο-

ντιακός Σύλλογος Ιωνίας «Αλέξανδρος Υψηλάντης».  

Το Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα και το Σωματείο «Παναγία Σουμε-

λά» εδώ και πενήντα χρόνια, καθιερώνοντάς την μετά από πρόταση του 

αείμνηστου προέδρου του Παναγιώτη Τανιμανίδη, συνεχίζουν την πατρο-

παράδοτη εορτή των Τριών Ιεραρχών που αποτελούσε ταυτόχρονα και 

γιορτή της Παιδείας των Ελλήνων του Αλησμόνητου Πόντου και της Μι-

κράς Ασίας. 

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 11 

το πρωί στο Κλειστό Γυμναστήριο Διαβατών του Δήμου Δέλτα, απονεμή-

Σ 
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Η χορωδία «Κλίμαξ» 

θηκαν τιμητικές διακρίσεις και δόθηκε ως δώρο τσάντα με βιβλία παιδαγω-

γικού χαρακτήρα σε κάθε έναν από τους ενενήντα (90) μαθητές και μαθή-

τριες των Ε΄ και Στ΄ τάξεων των όλων των Δημοτικών Σχολείων του Δήμου 

Δέλτα. 

Η εκδήλωση ξεκίνησε με τις ευλογίες του πατρός Κωνσταντίνου Κάβελα 

και τους εκκλησιαστικούς ύμνους τους οποίους απέδωσε θαυμάσια η χορω-

δία «Κλίμαξ» με χοράρχη τον κ. Άγγελο Σφέκα. 

Για την σημασία της εορτής των γραμμάτων μίλησε ο κ. Ιωάννης Βιόπου-

λος, Λυκειάρχης και Γενικός Γραμματέας του Σωματείου «Παναγία Σου-

μελά», ο οποίος, μεταξύ άλλων είπε 

 

Η ομιλία του κ. Ιωάννη Βιόπουλου 

«Προκαταβολικά θα αναφέρω ότι θεωρώ μεγάλη τιμή να αναθέσει σε εμένα 

το Διοικητικό Συμβούλιο της «Παναγία Σουμελά» να εκθέσω τις απόψεις 

μου στην σημερινή μας εκδήλωση.  

»Από το 1974 το Διοικητικό Συμβούλιο της Παναγία Σουμελά διοργα-

νώνει για πρώτη φορά αυτήν την γιορτή, την Γιορτή των Γραμμάτων, Ο 

στόχος της δεν είναι μονάχα όπως σε ένα πρώτο επίπεδο κάποιος θα παρα-

τηρούσε. Όπως αναφέρει ο Παναγιώτης Τανιμανίδης, ο αείμνηστος πρόε-

δρος μας, την αρχική ιδέα του την έδωσαν απόφοιτοι του Φροντιστηρίου 

Τραπεζούντος. Αυτό που συλλαμβάνει ο Παναγιώτης Τανιμανίδης είναι η 
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αναβίωση μιας θαυμάσιας εθνικοθρησκευτικής εκδήλωσης στην οποία τι-

μούσαν οι πρόγονοι μας στον Πόντο τους Τρεις Ιεράρχες, την Ελληνική 

Παιδεία και την σπουδάζουσα νεολαία. Μια εκδήλωση που γιορταζόταν 

στο Παρθεναγωγείο και στο Φροντιστήριο Τραπεζούντος , στα ελληνικά 

σχολεία της Πόλης , της Κύπρου, της Σμύρνης και στα εκατοντάδες άλλα 

της Μικρασίας, της Μαύρης Θάλασσας, της Θράκης ολόκληρου του υπό-

δουλου ελληνισμού». 

Στη συνέχεια ο κ. Βιόπουλος αναφέρθηκε στους Τρεις Ιεράρχες, λέγο-

ντας:  

«Ο Μέγας Βασίλειος σπούδασε στην πατρίδα του την Καισάρεια, σπού-

δασε στην Κωνσταντινούπολη, σπούδασε στην ξακουστή πόλη της σοφίας 

την Αθήνα. Έμαθε κάθε επιστήμη της εποχής εκείνης. Ρητορική, γραμμα-

τική, φιλοσοφία, αστρονομία, γεωμετρία, ιατρική. Και όταν επέστρεψε στην 

Καισάρεια έκανε πολλά περισσότερα. Έγινε διάκονος και υπηρέτης όλων. 

Με τις φιλοσοφικές του γνώσεις έκανε τη σύνδεση του ελληνισμού με την 

Χριστιανική διδασκαλία, με τη θεολογική του κατάρτιση υπερασπίστηκε 

την ορθόδοξη πίστη ενάντια στους αιρετικούς , με την ιατρική του μόρφω-

ση βοηθούσε και θεράπευε όσους είχαν ανάγκη. Δεν πέτυχε απλά να χτίσει 

τη Βασιλειάδα. Ήταν ο ίδιος καθημερινά εκεί, στο πλευρό των ορφανών, 

των πτωχών και των αρρώστων. Και μιμούμενος το παράδειγμα του Χρι-

στού γινόταν ο ίδιος παράδειγμα και πρότυπο για τους συνεργάτες του. 

»Ο Γρηγόριος σπούδασε μαζί με τον Βασίλειο στην Αθήνα. Ήταν ακό-

μη μαθητής όταν οι φιλόσοφοι δάσκαλοί του εκτιμώντας τις ικανότητές του 

τον έβαζαν στη θέση του δασκάλου. Συνεργάτης για πολλά χρόνια του Με-

γάλου Βασιλείου, όταν πλέον έμεινε μόνος του συνέχισε με περισσότερο 

ζήλο το ίδιο έργο. Από τη θέση του Πατριάρχη αναδείχθηκε υπέρμαχος 

της ορθής πίστης και η ψυχή της Β' Οικουμενικής συνόδου. 

»Ο Ιωάννης ο Χρυσόστομος σπούδασε ρητορική στην ξακουστή Αντιό-

χεια και μπορούσε να διαπραγματεύεται κάθε θέμα από τις φιλοσοφικές, 

θεολογικές ή επιστημονικές ανησυχίες των ανθρώπων της Πόλης του. Ξεκί-

νησε την καριέρα του ως ο πιο λαμπρός ρήτορας και ο πιο ικανός δικηγό-

ρος. Όμως σύντομα αντί να επιζητεί δόξα και χρήματα από τους ανθρώ-

πους έθεσε τις ικανότητές του στην υπηρεσία τους. Στο να κάνει γνωστό το 

θέλημα του Θεού και να βοηθά όλους όσους είχαν ανάγκη. Τα χαρίσματα 

αυτά τον ανέδειξαν στη θέση του Πατριάρχη της πρωτεύουσας του Βυζα-
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Ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης 
απονέμει τιμητικό αναμνηστικό δίπλωμα στον σύλλογο Ποντίων Διαβατών 
«Αλέξανδρος Υψηλάντης» δια της προέδρου του κ. Αθηνάς Σιδηροπούλου 

ντίου. Αλλά και τον πατριαρχικό θρόνο τον είδε σαν ευκαιρία για περισσό-

τερη διακονία του λαού και όχι σαν υψηλή θέση διάκρισης και καλοπέρα-

σης. Ακούραστα δίδασκε τα πλήθη των πιστών που μαζεύονταν για να α-

κούσουν το χρυσό στόμα του και μεριμνούσε αδιάκοπα για κάθε ανάγκη 

όλων των συνανθρώπων του. Χρησιμοποίησε την καλλιτεχνική του ευαι-

σθησία και το ποιητικό του ταλέντο για να συνθέσει ύμνους που θα δοξά-

ζουν τον δημιουργό και θα καλλιεργούν τις ψυχές των ανθρώπων» 

Για την καθιέρωση της εορτής των Τριών Ιεραρχών ο κ. Βιόπουλος, εί-

πε:  

«Η Σύγκλητος του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου των 

Αθηνών αποφάσισε το 1841, η γιορτή των Τριών Ιεραρχών της Εκκλησίας 

και Οικουμενικών διδασκάλων, να θεωρείται και σαν γιορτή των Ελληνικών 

Γραμμάτων, πράγμα που αργότερα αναγνώρισε με σχετική νομοθεσία και 

η Πολιτεία. 

»Σε αυτήν την ζεστή συνάντηση όλα βλέπουμε πως βρίσκουν το νόημα 

τους δεν είναι δύσκολο σήμερα να γίνει από τα παιδιά κατανοητό το νόημα 

και το έργο των Τριών Ιεραρχών ότι η Χριστιανική μας Πίστη κουβαλάει 

μέσα της την καίρια ουσία του Ελληνικού Πνεύματος και βρήκε την ενιαία 

έκφρασή της στην Ορθοδοξία και τον Βυζαντινό Πολιτισμό. 
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Ο δήμαρχος του δήμου Δέλτα κ. Ιωάννης Ιωαννίδης τίμησε το σωματείο 
«Παναγία Σουμελά» και τον πρόεδρό του κ. Γεώργιο Τανιμανίδη για την 

πολυετή προσφορά του στην παράδοση και τον πολιτισμό. 

»Το Σωματείο «Παναγία Σουμελά» κάθε χρόνο και σε διαφορετική πό-

λη της πατρίδας διοργανώνει με την συνεργασία της τοπικής Εκκλησίας, 

των τοπικών Αρχών και των αδελφών σωματείων την Γιορτή των Γραμμά-

των. Δίνοντας το παραπάνω στίγμα στην νέα γενιά. Κατορθώνει να συνδέ-

σει τα κομμένα νήματα της Μνήμης. Τιμάει τους νέους που μορφώνονται 

και τις οικογένειες τους. 

»Τους Τρεις Ιεράρχες λοιπόν, όλοι εμείς, γονείς, μαθητές και εκπαιδευ-

τικοί, καλούμαστε να θέσουμε ως πρότυπα ζωής. Και το δικό τους έργο να 

συνεχίσουμε. Και είναι βέβαιο πως, αν πραγματικά έχουμε ως στόχο και 

οδηγό μας τις δικές τους αρχές, όποιο μονοπάτι και να διαλέξουμε, θα 

βρεθούμε εκεί που αξίζει να βρίσκονται όσοι την ψυχή τους φωτίζει το φως 

της αλήθειας και το όραμα μιας παγκόσμιας κοινωνίας αγάπης, όπως μας 

διδάσκει η Ορθόδοξη πίστη μας 

»Με την παρακαταθήκη της Γιορτής των Τριών Ιεραρχών που μας κλη-

ροδότησαν οι πρόγονοι μας στον Πόντο, μπορούμε να δούμε ότι η σημε-

ρινή εποχή απαιτεί απ' όλους μας να ενώσουμε δυνάμεις και προσπάθειες 

για να υλοποιήσουμε το όραμά μας για μια ποιοτικότερη, σύγχρονη ελλη-

νική παιδεία. Μια παιδεία που θα συνάδει με τα ευρωπαϊκά δεδομένα και 
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τις ανάγκες των παιδιών μας και θα αποκτά δυναμικό και πρωτοποριακό 

χαρακτήρα, ώστε να αναδείξουμε τα καλύτερα στοιχεία του εαυτού μας και 

του πολιτισμού μας. Σ' αυτή την κατεύθυνση και με γνώμονα τον διάλογο 

και τη συνεννόηση να εργαστούμε με όλες μας τις δυνάμεις. 

»Διότι είναι χρέος μας στηριγμένοι στην Ελληνοχριστιανική μας παρά-

δοση να επενδύσουμε στην παιδεία, στους νέους, δηλαδή στο μέλλον της 

πατρίδας μας. Χρόνια πολλά κι ευλογημένα σε όλους». 

 

Απονομές τιμητικών Διακρίσεων 

Το σωματείο «Παναγία Σουμελά», δια του προέδρου του κ. Γεωργίου Τα-

νιμανίδη, τίμησε τον σύλλογο Ποντίων «Αλέξανδρος Υψηλάντης», απονέ-

μοντας το σχετικό αναμνηστικό στην πρόεδρο του συλλόγου κα Αθηνά 

Σιδηροπούλου. Ακολούθως ο δήμαρχος του δήμου Δέλτα κ. Ιωάννης Ιω-

αννίδης τίμησε το σωματείο «Παναγία Σουμελά» και τον πρόεδρό του κ. 

Γεώργιο Τανιμανίδη για την πολυετή προσφορά του στην παράδοση και 

τον πολιτισμό. 

Στη συνέχεια απονεμήθηκε τιμητική διάκριση στην εκπαιδευτικό κα 

Πηνελόπη Μυστακίδου – Καντιάνη για την πολυετή προσφορά της στη 

Δημόσια Εκπαίδευση αλλά και για την προσφορά των μαθημάτων της Πο-

ντιακής Διαλέκτου στο σύλλογο Ποντίων Διαβατών «Αλέξανδρος Υψηλά-

ντης». Την τιμητική διάκριση παρέλαβε η κόρη της κας Μυστακίδου (α-

πουσίαζε λόγω ασθενείας)από τους κ.κ. Κωνσταντίνο Ιωακειμίδη αντιπρόε-

δρο του σωματείου «Παναγία Σουμελά» και Γεώργιο Κυριακίδη μέλος του 

διοικητικού συμβουλίου του Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά» 

και αντιδήμαρχο του δήμου Δέλτα.  

 

Ποια είναι η τιμηθείσα 

Η Πηνελόπη Μυστακίδου γεννήθηκε στο Χριστό Σερρών το 1931, όπου 

και διέμεινε μαζί με τους γονείς της, Ιωάννη Μυστακίδη και Συμέλα Ιωαν-

νίδου, μέχρι την ηλικία των 6 ετών. Στη συνέχεια, η οικογένεια μετακόμισε 

στη Θεσσαλονίκη, όπου η Πηνελόπη εισήχθη και αποφοίτησε από το 18° 

Γυμνάσιο Θηλέων της πόλης. Το 1949 ολοκλήρωσε την εκπαίδευσή της 

στην Παιδαγωγική Ακαδημία Θεσσαλονίκης (ΠΑΘ). Πριν διοριστεί ως 

δασκάλα, εργάσθηκε για δύο μήνες στην ιδιωτική εκπαίδευση. Το 1950 

διορίστηκε και μέχρι το 1954 υπηρέτησε στο Χριστό και στο Μελεγκίτσι, 
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στη συνέχεια για ακόμα τέσσερα χρόνια σε άλλα χωριά των Σερρών και τα 

έτη 1958 - 1960 σε χωριά του Κιλκίς. Το σχολικό έτος 1966 - 1967 μετα-

τέθηκε στα Διαβατά απ’ όπου και συνταξιοδοτήθηκε το 1985 με 35 χρόνια 

αδιάκοπης υπηρεσίας. Κατά τη διάρκεια των ετών αυτών κατέβαλε μεγάλες 

προσπάθειες και κατάφερε να εμφυσήσει αξίες σε όλα τα παιδιά που είχαν 

την τύχη και την τιμή να την έχουν δασκάλα και να τα προετοιμάσει πα-

ράλληλα για την ζωή τους ως ενήλικα άτομα. Η πλειονότητα των μαθητών 

της την έχει χαρακτηρίσει αυστηρή αλλά και πολύ αγαπητή δασκάλα στην 

οποία και αναγνωρίζουν πως οφείλουν σε μεγάλο βαθμό τον καλό χαρα-

κτήρα που έχουν διαμορφώσει και διατηρούν ως ενήλικες ακόμα και σήμε-

ρα. Την εποχή που εκείνη δίδασκε τα μέσα και οι πόροι που διατίθεντο 

στους δασκάλους και στα σχολεία γενικότερα ήταν ελάχιστοι. Παρ’ όλα 

αυτά, με προσωπικό κόπο και χρόνο διαμόρφωσε μαζί με τον σύζυγό της 

Θεόδωρο Καντιάνη, επίσης δάσκαλο, τον προαύλιο χώρο του δημοτικού 

σχολείου των Διαβατών στο οποίο εργάστηκε για 19 συναπτά έτη. Το έργο 

αυτό είναι μόνο ένα δείγμα της τεράστιας προσφοράς της προς τους μαθη-

τές της και στο σχολείο της περιοχής μας γενικότερα. Ως γνήσια Πόντια, 

ούσα συνταξιούχος, δίδαξε αφιλοκερδώς την ποντιακή διάλεκτο στο Σύλ-

λογο Ποντίων Διαβατών «Αλέξανδρος Υψηλάντης». 

 

Η βράβευση των μαθητών 

Δύο μαθητές του συλλόγου Ποντίων Διαβατών, η Ειρήνη Καϊσίδου και ο 

Γεώργιος Καρυπίδης, ντυμένοι με παραδοσιακές ποντιακές ενδυμασίες α-

πήγγειλαν ποιήματα για τους Τρεις Ιεράρχες και ακολούθησε η απονομή 

των επαίνων και των τσαντών με τα βιβλία στους μαθητές. Να σημειώσουμε 

πως εκτός από τα δύο παιδαγωγικού χαρακτήρα βιβλία που περιείχε η ει-

δική καλαίσθητη τσάντα από ανακυκλώσιμο χαρτί με το λογότυπο του σω-

ματείου, κάθε μαθητής παραλάμβανε και ένα βιβλίο με τη διαχρονική ι-

στορία της «Παναγίας Σουμελά», προσφορά του επίτιμου προέδρου της 

ΠΟΠΣ κ. Στέφανου Τανιμανίδη.  

Η όμορφη εκδήλωση έκλεισε με τους λεβέντικους παραδοσιακούς χο-

ρούς του Πόντου που απέδωσαν θαυμάσια τα παιδιά των χορευτικών τμη-

μάτων του συλλόγου Ποντίων Διαβάτων «Αλέξανδρος Υψηλάντης» με χο-

ροδιδάσκαλο τον κ. Παναγιώτη Τσινασλανίδη. 
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Ομάδα από τους μαθητές που βραβεύτηκαν σε αναμνηστικό στιγμιότυπο 

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν: ο δήμαρχος Δέλτα κ. Ιωάννης Ιωαννί-

δης, ο βουλευτής Β΄ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ κ. Σωκράτης Φάμελλος,  

η πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου δήμου Δέλτα κα Χρύσα Γεωργιά-

δου, ο αντιδήμαρχος Καθαριότητας, Πρασίνου, Περιβάλλοντος, Αθλητι-

σμού και Δημοτικής Ενότητας Εχεδώρου κ. Γιώργος Κυριακίδης, η αντι-

δήμαρχος Πολιτισμού του Δήμου Θεσσαλονίκης κα Στεφανία Τανιμανί-

δου, η αντιδήμαρχος Κοινωνικής Προστασίας και Δημόσιας Υγείας κα 

Παρασκευή Ελευθεριάδου, ο πατήρ Κωνσταντίνος Κάβελας, προϊστάμενος 

του Ιερού Ναού Αγίου Δημητρίου Διαβατών, ο περιφερειακός σύμβουλος 

Κεντρικής Μακεδονίας κ. Νικόλαος Τζόλας, η πρόεδρος της Τοπικής 

Κοινότητας Διαβατών κα Πολυχρονία Τσίντου, ο αντιπρόεδρος της Τοπι-

κής Κοινότητας Διαβατών κ. Στέλιος Σαββίδης, η πρόεδρος του Σύλλογου 

Ποντίων Διαβατών «Αλέξανδρος Υψηλάντης» κα Αθηνά Σιδηροπούλου, ο 

πρόεδρος του Κοινωνικού Πολιστικού Οργμανισμού Δήμου Δέλτα κ. Ευ-

άγγελος Χαλβατζής, ο πρόεδρος της Σχολικής Επιτροπής Δευτεροβάθ-

μιας Εκπαίδευσης Δήμου Δέλτα κ. Αντώνης Αντωνιάδης 

Από το σωματείο και το Ιερό Προσκύνημα «Παναγία Σουμελά» παρό-

ντες ήταν ο πρόεδρος κ. Γεώργιος Τανιμανίδης, ο αντιπρόεδρος του σωμα-

τείου κ. Κωνσταντίνος Ιωακειμίδης, ο έφορος της Μονής κ. Παντελής Αν-

θρακόπουλος, ο ταμίας κ. Κωνσταντίνος Λειβαδόπουλος, ο κ. Αναστάσιος 

Τσακιρίδης, ο κ. Λάζαρος Σαρασίδης, ο κ. Χαράλαμπος Ναθαναηλίδης, ο 

κ. Γεώργιος Κυριακίδης, η κα Δέσποινα Χουζανά, ενώ βροντερό παρών 

έδωσαν και στελέχη του Συναπαντήματος Νεολαίας στην Παναγία Σουμε-

λά, η κα Κική Ιμιρτζίδου και η κα Μαριαλένα Στεργίου. Τα προσωπικό, 

επίσης, των Γραφείων του σωματείου ο κ. Γεώργιος Κουκούτσης με την κα 

Δώρα Παπαλαζαρίδου και ο κ. Βασίλης Πόντιος.  
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Κλήρος και λαός υποδέχονται την Εικόνα της Σουμελιώτισσας στην Πάτρα 

Η Ιερά Εικόνα της Παναγίας Σουμελά στην Πάτρα 

Του Στάθη Ταξίδη 

 

άνδημο υποδοχή επιφύλαξε, την Δευτέρα το απόγευμα, 18 Νο-

εμβρίου 2019, η Ιερά και Αποστολική πόλης της Πάτρας, στο 

ιερό και σεβάσμιο σέμνωμα του Ποντιακού Ελληνισμού, στο 

θαυματουργό και περίπτυστο εικόνισμα της Παναγίας Σουμελά, το οποίο 

μετέφεραν, μετά από έγκριση του διοικητικού συμβουλίου του σωματείου  

«Παναγία Σουμελά», ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης 

καί Καμπανίας κ. Παντελεήμων, ο πρόεδρος του σωματείου κ. Γεώργιος 

Τανιμανίδης και μέλη του διοικητικού συμβουλίου. 

Η υποδοχή της εικόνας της Παναγίας μας, πραγματοποιήθηκε μπροστά 

από τον νέο ιερό ναό του Άγιου Ανδρέα, από τον σεβασμιότατο μητροπο-

λίτη Πατρών κ. Χρυσοστόμο, παρουσία του σεβασμιότατου μητροπολίτη, 

Φωκίδος κ. Θεοκτίστου και του θεοφιλεστάτου επισκόπου Κερνίτσης κ. 

Χρυσάνθου, του προέδρου του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεωργίου 

Τανιμανίδη, των πολιτικών, στρατιωτικών, δικαστικών, εκπαιδευτικών και 

λοιπών αρχών της πόλης και της περιφέρειας, σύμπαντος του ιερού κλήρου 

Π 
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Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος προσκυνά τη Χάρη 
της Σουμελιώτισσας 

και των μοναστικών αδελφοτήτων και χιλιάδων ευσεβών χριστιανών από την 

Πάτρα και από άλλες περιοχές της Πελοποννήσου και της Στερεάς Ελλά-

δας. Στη συνέχεια τελέστηκε Δοξολογία «επί τη υποδοχή της σεβάσμιας 

εικόνος της Παναγίας Σουμελά», χοροστατούντος του σεβασμιότατου μη-

τροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονος. 

 

Η προσφώνηση του σεβασμιότατου μητροπολίτη Πατρών  

κ. Χρυσόστομου 

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος στην εμπνευ-

σμένη προσλαλιά του ανάφερε τα εξής: 

«Σεβασμιώτατε καί παμφίλτατε ἃγιε Ἀδελφέ, Μητροπολίτα Βεροίας, Να-

ούσης καί Καμπανίας κ. Παντελεήμων, Ἃγιοι Ἀρχιερεῖς, Ἐντιμολογιώτατε 

κ. Πρόεδρε τοῦ Σωματείου “Παναγία Σουμελᾶ” μετά τῆς Συνοδείας Σας, 

Ἐντιμότατοι Ἂρχοντες ἁπαξάπαντες, Λαέ τοῦ Θεοῦ περιούσιε καί εὐλο-

γημένε, μετά βαθυτάτης συγκινήσεως καί δέους ψυχῆς ὑποδεχόμεθα σήμε-

ρον, εἰς τήν Ἀποστολικήν πόλιν καί περιάκουστον τῶν Πατρῶν Μητρόπο-

λιν, τό ἱερόν τῆς Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας Παλλάδιον, τοῦ μαρτυρικοῦ πο-
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ντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ τό σέμνωμα, τό θαυματουργόν καί περίπυστον εἰκόνι-

σμα τῆς Παναγίας Σουμελᾶ, προκειμένου ἀφ' ἑνός μέν νά εὐλογηθῇ ὁ πε  

ριούσιος, φιλόθεος καί φιλάγιος Πατραϊκός Λαός καί οὐχί μόνον, ἀφ' ἑτέ-

ρου δέ νά μνησθῶμεν τῆς δόξης, τῆς εὐλαβείας, ἀλλά καί τῶν διωγμῶν καί 

τῶν πόνων, τῶν ποικίλων καί μυρίων βασάνων, τῶν στεναγμῶν καί τῶν 

μαρτυρίων, συνελόντι δ' εἰπεῖν, τῆς φρικτῆς γενοκτονίας καί τοῦ ξεριζωμοῦ 

ἀπό τίς πατρογονικές Ἑλληνικές Ἑστίες, τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ, πρίν 

ἑκατό ἀκριβῶς ἀπό σήμερα χρόνια καί νά συνοδεύσωμε τούς ξεριζωμένους 

ἀδελφούς μας, στό θρηνητικό γιά τά ἃγια χώματά μας ἇσμα. 

Τὴν Πατρίδα μ’ ἔχασα, 

ἔκλαψα καὶ πόνεσα 

λύουμαι κὶ ἀροθυμῶ 

ν’ ἀνασπάλω ’κὶ ἐπορῶ 

»Πραγματοποιεῖται αὐτή ἡ λαμπρά καί συγκινητική ὑποδοχή τῆς Ἱερᾶς 

Εἰκόνος τῆς Παναγίας μας εἰς τό πλαίσιον τῶν “Ἱερῶν Πρωτοκλητείων 

2019”, τῶν ἑορταστικῶν, δηλονότι, ἐκδηλώσεων πρός τιμήν τοῦ Πρωτο-

κλήτου τῶν Ἀποστόλων, Ἁγίου Ἀνδρέου, τῶν ὁποίων ἱερῶν λατρευτικῶν 

ἐκδηλώσεων, κεντρικό θέμα ἐφέτος, ὁρίσθη ἡ ἐπέτειος ἐπί τῇ συμπληρώσει 

ἑκατό ἐτῶν ἀπό τήν, ὡς ἐν τοῖς ὓπερθεν ἀνεφέρθη, γενοκτονίαν τοῦ Πο-

ντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ, τοῦ ὁποίου ὁ λυγμός καί ὁλοφυρμός θά συνοδεύῃ 

διαχρονικά τήν παγκόσμια ἱστορία ὡς μνήμη καί ὡς ἒλεγχος γιά τήν μή 

ἀκόμα ἀνεγνωρισμένη Γενοκτονία. 

Τά ταφία μ’ ἒχασα 

ντ’ ἒθαψα ’κ’ ἐνέσπαλα 

τ’ ἐμετέρτς ἀναστορῶ 

καί σό ýυόπο μ’ κουβαλῶ. 

Ἐκκλησίας ἒρημα 

Μαναστήρö ἀκάντηλα 

πόρτας καί παράθυρα 

ἐπέμναν ἀκράνοιχτα. 

»Θεωροῦμεν χρέος μας ἱερόν καί καθῆκον ἐπιβεβλημένον ἳνα ἀνασύρωμεν 

εἰς τήν ἐπιφάνειαν τά πραγματικά στοιχεῖα τά ὁποῖα συνθέτουν, τήν πε-

μπτουσίαν καί τήν πορείαν τοῦ Ἑλληνισμοῦ, καθ' ὃσον τά τελευταῖα ἒτη, 
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ἐπιχειρεῖται ἡ ἀπομείωσις τῶν ἀγώνων, ἡ ἀποϊεροποίησις τῶν θυσιῶν, ἡ 

ὡραιοποίησις τῶν καταστάσεων πού ὁδήγησαν εἰς αἱματηράς θυσίας, ἡ 

παραχάραξις τῆς ἱστορίας καί ἡ ἐν ὀνόματι τῆς κακῶς νοουμένης γειτονί-

ας, ἀπάλειψις τῆς ἱστορικῆς καί αἱματωμένης μνήμης τῶν προγόνων μας, 

ἡρώων τῆς Πίστεως καί τῆς Πατρίδος, οἱ ὁποῖοι μέσα ἀπό τά αἳματα καί 

τά ἰκριώματα, τούς σταυρούς, τίς πορεῖες θανάτου καί τήν προσφυγιά τρα-

γούδησαν μέ πόθο ζωῆς τήν Παναγιά καί τήν Πατρίδα. 

 

Γιά τ’ ἐσένα τραγωδῶ πατρίδα μ’ κι ἀναστορῶ 

Πῶς ἐχάσαμεν ἐμεῖς τόν παράδεισον τῆ γῆς. 

Τά παρχάρα τά ραχιά καί τά κρύα τά νερά σ’, 

Καί σο ὂρος τοῦ Μελᾶ Παναΐα μ’ Σουμελᾶ, 

Πατρίδα μ’ ἒχω πόνον καί καημόν μέ τή λύρα μ’τραγωδῶ 

Τήν πατρίδα μ’ ὃσο ζῶ πάντα θά ἀναζητῶ, 

Το μιλέτ’ ὃλον ἀκούει τήν καμπάναν ντό θά κρούει 

Καί ἀνάστασην ἐκεῖ νά έφτάμε ἓναν Λαμπρήν. 

 

»Ἡ Ἱερά καί Ἀποστολική Μητρόπολίς μας, Σεβασμιώτατε Ἃγιε Βεροίας, 

ἒγινε ἡ στοργική ἀγκάλη, ἐντός τῆς ὁποίας εὗρον στοργήν καί ἀπαντοχήν 

ἑκατοντάδες πονεμένων καί κατατρεγμένων τέκνων τοῦ Πόντου καί τῆς 

Μικρασίας. 

»Αἱ συνοικίαι πού φέρουν τό ὂνομα “Προσφυγικά” ὡς καί τό χωρίον τοῦ 

Ἀπιδεῶνος, τό ὁποῖον κατῳκήθη ὑπό Ποντίων ἀδελφῶν, μαρτυροῦν τοῦ 

λόγου τό ἀληθές. Οἱ ἀδελφοί μας αὐτοί μετέφεραν ἐνταῦθα, μαζί μέ τούς 

πόνους καί τά δάκρυά των, τήν πατρώαν εὐσέβειαν, τήν πίστιν εἰς τάς ἱεράς 

πατρογονικάς ἐκκλησιαστικάς καί ἐθνικάς παραδόσεις, τό μεγαλεῖον καί 

τήν ὑπερηφάνειαν τοῦ Ἑλληνισμοῦ, ὁ ὁποῖος διαχρονικῶς διῆλθε διά πυ-

ρός καί ὓδατος καί σιδήρου καί ὃμως, ὦ τοῦ θαύματος, ἐξῆλθεν εἰς ἀναψυ-

χήν. 

»Σεβασμιώτατε καί παμφίλτατε Ἃγιε Ἀδελφέ, Μητροπολίτα τῆς ἐπίσης 

Ἀποστολικῆς Ἱερᾶς Μητροπόλεως Βεροίας, Ναούσης καί Καμπανίας, 

Ὑμεῖς ὁ ὁποῖος χάριτι καί οἰκονομίᾳ Θεοῦ, ἠξιώθητε νά φυλάσσετε τό 

θαυματουργόν καί ἀγγέλοις αἰδέσιμον, ἱερόν καί Πανάγιον ἐκτύπωμα τῆς 
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Αντιπροσωπεία του σωματείου μας με επικεφαλής τον πρόεδρο κ. Γεώργιο 
Τανιμανίδη, τον αντιπρόεδρο κ. Κωνσταντίνο Ιωακειμίδη, τον ταμία κ. Κων-
σταντίνο Λειβαδόπουλο και τις συζύγους των παρακολουθούν την προσφώνη-

ση του σεβασμιοτάτου 

Παναχράντου καί ἀπειρογάμου Νύμφης, τῆς Παναγίας Σουμελᾶ, ἐπί τοῦ 

ὁποίου ἐναπετέθησαν οἱ στεναγμοί τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ, ἀλλά καί 

τοῦ Ὀρθοδόξου Ἑλληνικοῦ Γένους ὁλοκλήρου, δεχθῆτε παρακαλῶ, τάς ε 

ὐγνώμονας εὐχαριστίας τῆς ἐλαχιστότητος ἡμῶν, τοῦ Ἱεροῦ Κλήρου σύ 

μπαντος, τῶν Ἱερῶν Μοναστικῶν Ἀδελφοτήτων καί τοῦ εὐσεβοῦς, εὐγε-

νοῦς καί φιλοπροόδου Πατραϊκοῦ Λαοῦ διά τήν μεγάλην εὐλογίαν τήν 

ὁποίαν σήμερον κομίζετε εἰς τήν πόλιν μας. Ἐφέτος μάλιστα, ἑορτάζετε 

λαμπράν ἐπέτειον ἐπί τῇ συμπληρώσει 50 ἐτῶν ἀπό τῆς εἰσόδου Σας εἰς 

τόν ἱερόν Κλῆρον καί 25 ἐτῶν ἀπό τῆς ἐκλογῆς καί χειροτονίας Σας εἰς 

Ἐπίσκοπον καί Μητροπολίτην τῆς Ἱερᾶς Μητροπόλεως Βεροίας, Ναούσης 

καί Καμπανίας καί διά τοῦτο, συνεορτάζοντες μαζί Σας, ἀναφωνοῦμεν, ἐν 

χαρᾷ καί ἀγαλλιάσει: ΑΞΙΟΣ! 

»Ἐκτενῶς δεόμεθα τοῦ Κυρίου ὑπέρ μακροημερεύσεως τῆς Ὑμετέρας 

λίαν ἀγαπητῆς ἡμῖν Σεβασμιότητος, πρός δόξαν τοῦ ἐν Τριάδι προσκυ-

νουμένου Θεοῦ ἡμῶν, τιμήν τῆς Ὑπεραγίας Θεοτόκου καί σωτηρίαν ψυ-

χῶν ἀθανάτων ὑπέρ ὧν ὁ Κύριος ἡμῶν ἐνηνθρώπησε, ἒπαθε, ἀνέστη καί 

εἰς οὐρανούς ἀνελήφθη. 



Ποντιακή Εστία 
 

48 
 

Τα σωματεία «Φάρος Ποντίων Πατρών» και «Εκπολιτιστικός Σύλλογος Πο-
ντίων Απιδεώνα» έδωσαν βροντερό παρών στην υποδοχή με τα λάβαρά τους 

και τα χορευτικά τους συγκροτήματα 

»Ἐπίσης, χάριτας πλείστας καί εὐγνωμοσύνην ἀπό καρδίας, χρεωστοῦμεν  

εἰς τόν Πρόεδρον τοῦ Σωματείου “Παναγία Σουμελᾶ” κ. Γεώργιον Τανι-

μανίδην, ὡς καί εἰς τό περί αὐτόν Διοικητικόν Συμβούλιον, τούς ἀξίους 

ἐκπροσώπους τοῦ ὃπου γῆς Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ, διότι συγκατένευσαν 

εἰς τήν παράκλησίν μας διά τήν μεταφοράν τῆς Ἱερᾶς Εἰκόνος τῆς Παναγί-

ας Σουμελᾶ, εἰς τήν πόλιν μας καί ἐν σεβασμῷ, υἱοθέτησαν τήν θετικήν διά 

τήν ἀνωτέρω παράκλησιν, εἰσήγησιν τοῦ Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 

Βεροίας κ. Παντελεήμονος. 

»Ἐπίσης εὐχαριστίας κατά χρέος προσφέρομεν καί πρός τόν πανοσιολο-

γιώτατον Καθηγούμενον τοῦ Ἱεροῦ Προσκυνήματος π. Ἀθηναγόραν 

Μπίρδαν καί εἰς ὃλους τούς συνοδούς Σας, Κληρικούς καί Λαϊκούς, Σεβα-

σμιώτατε Ἂγιε Βεροίας, οἱ ὁποῖοι μετά τῆς Ὑμετέρας Σεβασμιότητος συ-

νόδευσαν τήν Παναγίαν μας, ἀπό τό ἱερόν Θρονί Της εἰς τό Βέρμιον 

Ὂρος, ἓως τήν πόλιν τῶν Πατρῶν. 

»Ἐπιθυμῶ νά κατακλείσω τήν σύντομον προσλαλιάν μου μέ τό ποντιακούς 

στίχους πού ἐκφράζουν τόν μεγάλο πόνο γιά τήν καταστροφή, ἀλλά καί τήν 

πεποίθησιν ὃτι ἡ Ἑλλάδα εἶναι ἀθάνατη: 
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Ἕναν πουλίν, καλὸν πουλίν, ἐβγαῖν’ ἀπὸ τὴν Πόλην, 

οὐδὲ ’ς σ’ ἀμπέλα κόνεψεν, οὐδὲ ’ς σὰ περιβόλια, 

ἐπῆγεν καὶ - ν - ἐκόνεψεν ’ς σ’ Ἅγια-Σοφιᾶς τό κάστρον. 

Ἔσειξεν τ’ ἕναν τὸ φτερόν, ’ς σὸ αἵμαν βουτεμένον. 

ἒσειξε τ’ ἂλλο τό φτερόν, χαρτὶν βαστᾶ γραμμένον. 

Ἀτὸ κανείς ’κ’ ἐνέγνωσεν, οὐδ’ ο μητροπολίτες, 

Ἓναν παιδίν, καλὸν παιδίν, ἒρχεται κι ἀναγνώθει. 

 

Σίτ’ ἀναγνώθει, σίτα ανακλαίει, σίτα ανκρούει τὴν κάρδιαν: 

— Ἀϊλὶ ἐμᾶς νά βάι ἐμᾶς, πάρθεν ἡ Ρωμανία! 

Μοιρολογοῦν τὰ ἐκκλησιᾶς, κλαῖγνε τὰ μαναστήρια 

κι Ἀϊ-Γιάννες ὁ Χρυσόστομον κλαίει, δερνοκοπισκᾶται. 

— Μὴ κλαῖς, μὴ κλαῖς Ἀη-Γιάννε μου, καὶ δερνοκοπισκᾶσαι. 

Ἡ Ρωμανία πέρασεν, ἡ Ρωμανία πᾶρθεν. 

Ἡ Ρωμανία ἂν πέρασεν, ἀνθεῖ καὶ φέρει κι ἄλλο...» 

Η εξαιρετικά εμπεριστατωμένη ομιλία του σεβασμιοτάτου μητροπολίτη 

Πατρών κ. Χρυσοστόμου, ιστορικά και θεολογικά τεκμηριωμένη, διανθι-

σμένη με στίχους από την ποντιακή μούσα, συγκίνησε το πλήρωμα του Ιε-

ρού Ναού του πολιούχου των Πατρών, του Αγίου Ανδρέα, ιδιαίτερα τους 

έχοντες ποντιακή καταγωγή. Να επισημάνουμε στο σημείο αυτό πως πρό-

σφυγες εκ Πόντου καταγόμενοι, μετά τη Γενοκτονία, τη συνθήκη της Λω-

ζάννης και τον ξεριζωμό, πολύ λίγοι εγκαταστάθηκαν στην Πελοπόννησο. 

Το μεγαλύτερο μέρος από αυτούς εγκαταστάθηκε στην πρωτεύουσα της 

Αχαΐας, την Πάτρα, όπου δραστηριοποιείται, παρουσιάζοντας αξιόλογη 

κοινωνική, επιστημονική και εμπορική δραστηριότητα, ιδρύοντας και το 

εξαιρετικά δραστήριο σωματείο, τον «Φάρο Ποντίων Πατρών».  

Να σημειώσουμε, επίσης, πως δήμαρχος Πατρών από το 2014 είναι ο 

καρδιολόγος κ. Κωνσταντίνος Πελετίδης, ποντιακής καταγωγής, ο οποίος 

γεννήθηκε στο Ρυάκιο Κοζάνης. Να προσθέσουμε, επίσης, ότι Πόντιοι έ-

χουν εγκατασταθεί και στον Απιδεώνα, χωριό της Αχαΐας. Το χωριό δη-

μιουργήθηκε το 1924 από πρόσφυγες κυρίως από τον Πόντο, από την πε-

ριφέρεια της Αλούτζερας και τα χωριά Ακ Νταγ Μαντέν, Χούτζουρη ή 

Καγιατσούκ, Καμισλή και Αναστό. 
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Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος απονέμει τον Χρυ-
σούν Σταυρό του Αγίου και Αποστόλου Ανδρέα, στον πρόεδρο του διοικητι-
κού συμβουλίου του σωματείου «Παναγία Σουμελά», κ. Γεώργιο Ταμινανίδη. 

Οι βραβεύσεις 

 

Στη συνέχεια, ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Πατρών, προσέφερε στον  

σεβασμιότατο Βεροίας μια εικόνα του Αγίου και Αποστόλου Ανδρέα, αντί-

γραφο της εφεστίου εικόνας που φυλάσσεται στον ιερό ναό του Αγίου και 

τίμησε με την ανώτατη τιμητική διάκριση της Ιερής Μητρόπολης Πατρών, 

με τον Χρυσούν Σταυρό του Αγίου και Αποστόλου Ανδρέα, τον πρόεδρο 

του διοικητικού συμβουλίου του σωματείου «Παναγία Σουμελά», κ. Γεώρ-

γιο Τανιμανίδη. 

 

Η αντιφώνηση του σεβασμιοτάτου μητροπολίτη 

Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονος 

«“Ἄρατε τούς ὀφθαλμούς ὑμῶν ... Ἀχαιοί”, καί ἴδετε τήν σεπτή εικόνα τῆς 

Θεομήτορος, τήν ἱστορική καί θαυματουργό εἰκόνα τῆς Παναγίας τῆς 

Σουμελᾶ. 

»Αὐτή τήν προτροπή, τήν ὁποία θέτει ὁ ἐγκωμιαστής Νικήτας ὁ Παφλαγών 

στά χείλη τοῦ πρωτοκλήτου ἀποστόλου Ἀνδρέου, τοῦ πολιούχου τῆς περι-

φανοῦς πόλεως τῶν Πατρέων, ὅταν φθάνει στήν πόλη σας καί ἀπευθύνεται  
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Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας 

κ. Παντελεήμων στην αντιφώνησή του 

στούς πατέρες σας, δανειζόμεθα καί ἐμεῖς σήμερα καί παραλλάσσοντάς 

την, καί τήν ἐπαναλαμβάνουμε ἀπευθυνόμενοι πρός ὅλους ἐσᾶς, τόν εὐαγῆ 

κλῆρο καί τόν πιστό λαό τῆς Ἀχαΐας, οἱ ὁποῖοι κατακλύσατε τόν περικαλ 

λέστατο καί μεγαλοπρεπῆ αὐτό ναό τοῦ ἁγίου ἀποστόλου Ἀνδρέου γιά νά 

ὑποδεχθεῖτε καί νά προσκυνήσετε τήν ὑπεράχραντο Μητέρα τοῦ Σωτῆρος 

Χριστοῦ, τή φιλόστοργο μητέρα πάντων τῶν χειμαζομένων ἀπό τίς περι-

στάσεις τοῦ βίου, τήν παρηγορία τῶν ἀδικουμένων, τήν ἐλπίδα πάντων τῶν 

εἰς Αὐτήν προστρεχόντων, τήν πρέσβειρα καί μεσίτρια στόν θρόνο τῆς 

Χάριτος πάντων τῶν χριστιανῶν, τήν κραταιά προστασία τοῦ Ποντιακοῦ 

Ἑλληνισμοῦ. 

»“Ἄρατε τούς ὀφθαλμούς ὑμῶν καί ἴδετε” τή σεβασμία εἰκόνα τῆς Πανα-

γίας τοῦ Πόντου, τήν ὁποία μεταφέραμε μέ πολλή χαρά καί μέ πολλή ἀγά-

πη κατόπιν τῆς εὐγενοῦς καί φιλόφρονος προσκλήσεως τοῦ Σεβασμιωτά-

του Ποιμενάρχου σας καί προσφιλοῦς ἐν Χριστῷ ἀδελφοῦ, Μητροπολίτου 
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Κατάμεστος ο Ιερός Ναός του Αγίου Ανδρέα από πιστούς προσκυνητές που 
έσπευσαν να προσκυνήσουν το ιερότερο σύμβολο του Ποντιακού Ελληνισμού 

Πατρῶν κυρίου Χρυσοστόμου, στό πλαίσιο τῶν ἑορταστικῶν ἐκδηλώσεων 

πρός τιμήν τοῦ πολιούχου σας, ἁγίου ἀποστόλου Ἀνδρέου τοῦ πρωτοκλή-

του. 

»Ἡ ἔλευση τῆς ἱερᾶς καί ἱστορικῆς εἰκόνος τῆς Παναγίας τοῦ Ποντιακοῦ 

Ἑλληνισμοῦ, ὁ ὁποῖος κατά τό παρόν ἔτος τιμᾶ τά ἑκατό χρόνια ἀπό τήν 

ἀπάνθρωπη Γενοκτονία, μέ τήν ἐμπνευσμένη πρωτοβουλία τοῦ Σεβασμιω-

τάτου Μητροπολίτου σας καί τή θετική ἀνταπόκριση τῶν Διοικητικῶν 

Συμβουλίων τοῦ Ἱεροῦ Προσκυνήματος καί τοῦ Σωματείου Παναγία 

Σουμελᾶ, τῶν ἀκοιμήτων φρουρῶν καί διακόνων τῆς Σουμελιώτισσας Πα-

ναγίας, δέν εἶναι οὔτε συμπτωματική οὔτε τυχαία. Ὑποδηλώνει τόν μυστικό 

σύνδεσμο πού ὑφίσταται αἰῶνες τώρα ἀνάμεσα στόν πρωτόκλητο ἀπόστο-

λο τοῦ Κυρίου μας καί τήν Παναγία Μητέρα του, τήν Παναγία Σουμελᾶ. 

Κλῆρος τοῦ Πρωτοκλήτου “πᾶσα χώρα καί πόλις, ὅσαι τε πρός ἄρκτον 

Εὐξείνου τοῦ Πόντου καί ὅσαι πρός νότον διάκεινται”, σημειώνει καί πάλι 

ὁ ἐγκωμιαστής, καί ἐκεῖ “ἔδραμε ὡραίοις ποσίν εὐαγγελιζόμενος Χρι-

στόν”. 
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Ζιπκοφόροι μεταφέρουν με καμάρι και σεβασμό το σέμνωμα των Ελλήνων 
του Πόντου 

»Κλῆρος τῆς Παναγίας Παρθένου ὁ Πόντος καί τά ὑψώματα τοῦ ὄρους 

Μελᾶ, ὅπου ἔφθασε ἀπό τήν Ἀθήνα ἡ ἱερή εἰκόνα της, γιά νά γίνει ὄχι μό-

νο τεῖχος τῶν μοναζόντων στήν Ἱερά της Μονή ἀλλά καί τεῖχος καί προ-

στασία τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ γιά δεκαπέντε περίπου αἰῶνες. 

»Ἀπό τά κλίματα τοῦ βορρᾶ διέπλευσε “πᾶσαν τοῦ Πόντου τήν παράλιον” 

ὁ πρωτόκλητος Ἀνδρέας καί ἔφθασε στό Βυζάντιο, ὅπου «ναόν παρά τῇ 

ἀκροπόλει τῇ Θεομήτορι δειμάμενος» , ὅπου ἔκτισε ναό ἀφιερωμένο στή 

Μητέρα τοῦ Θεοῦ Λόγου, Αὐτήν ἡ ὁποία ἐπρόκειτο νά γίνει ἡ προστάτις 

τῆς πόλεως τοῦ Κωνσταντίνου καί τοῦ λαοῦ της. 

»Τήν ἴδια περίπου διαδρομή ἀκολούθησαν καί τά τέκνα της, κάτω ἀπό 

τραγικές συνθῆκες, διωγμένα ἀπό τίς πατρογονικές ἑστίες τοῦ Πόντου, 

ἔχοντας ὅμως πάντοτε τή μητρική της προστασία καί τή χάρη της, πού σέ 

λίγο τά ἀκολούθησε ἡ σεβασμία εἰκόνα τῆς Σουμελιώτισσας Παναγίας, 

ἐρχόμενη καί αὐτή στήν Ἑλλάδα γιά νά τά ἐνισχύσει καί νά τά στηρίξει στή 

νέα προσπάθεια νά ζήσουν καί νά ὀρθοποδήσουν καί πάλι. 

»Στήν πορεία αὐτή εἶχε προηγηθεῖ ὁ δικός σας ἀπόστολος, ὁ πρωτόκλητος 

Ἀνδρέας, ὁ ὁποῖος “διά τοῦ Βυζαντίου Θράκην ... ἐπιών, διά Μακεδονίας 

καί Θεσσαλονίκης τοῖς Πελοποννησίοις, καί τελευταῖον ταῖς Πάτραις τῆς 

Ἀχαΐας προσχωρεῖ”. 
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»Προηγήθηκε ὁ πρωτόκλητος γιά νά προετοιμάσει διά τοῦ εὐαγγελικοῦ 

του κηρύγματος καί τοῦ χριστομιμήτου μαρτυρίου του τόν εὐλογημένο 

αὐτόν λαό τῆς Ἀχαΐας, τόν λαό τῆς Πάτρας, γιά νά ὑποδεχθεῖ σήμερα στόν 

περίκλυτο αὐτόν ναό, τόν ὁποῖο ἡ εὐλάβεια τῶν Πατρέων ἀνήγειρε πρός 

τιμήν του, “ὑπτίαις χερσίν” τό σεπτό θησαύρισμα τῆς εὐσεβείας τῶν Πο-

ντίων· νά ὑποδεχθεῖ μέ πολλή συγκίνηση καί κατάνυξη τή θαυματουργό 

εἰκόνα τῆς Παναγίας Σουμελᾶ. 

»Συγκινημένοι καί ἐμεῖς ἀπό τήν παλλαϊκή ὑποδοχή, τήν ὁποία ἐπιφυλάξα-

τε στήν “ἀρίζηλον δόξαν” τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ καί πάντων τῶν εἰς 

τήν χάρη της ἐν εὐλαβείᾳ καί πίστει προστρεχόντων, ἐκφράζουμε τίς θερ-

μότατες εὐχαριστίες μας πρός τόν Σεβασμιώτατο Ποιμενάρχη σας, ὁ 

ὁποῖος διακρίνεται γιά τόν βαθύτατο σεβασμό καί τήν καρδιακή ἀγάπη του 

πρός τήν Κυρία Θεοτόκο, καί σᾶς προτρέπουμε καί πάλι μαζί μέ τόν πρω-

τόκλητο ἅγιο ἀπόστολο Ἀνδρέα, τόν πολιοῦχο καί ἔφορο τῆς πόλεως τῶν 

Πατρέων καί τοῦ ἱεροῦ αὐτοῦ ναοῦ, «ἄρατε τούς ὀφθαλμούς ὑμῶν» πρός 

τήν σεπτή εἰκόνα τῆς Ὑπεραγίας Θεοτόκου τῆς Σουμελιωτίσσης καί ἐμπι-

στευθεῖτε της τά αἰτήματα τῶν καρδιῶν σας. 

»Ἐμπιστευθεῖτε τίς λαχτάρες καί τίς ἀγωνίες σας γιά τό παρόν καί τό μέλ-

λον, τό δικό σας καί τῶν παιδιῶν σας. Ἐμπιστευθεῖτε τούς πόθους καί τίς 

ἐλπίδες σας γιά τό παρόν καί τό μέλλον τῆς Ἐκκλησίας μας, τῆς πατρίδος 

μας καί τοῦ κόσμου. Ἐμπιστευθεῖτε τή μέριμνα καί τίς προσδοκίες σας γιά 

τούς νέους καί τίς νέες τῆς πατρίδος μας. Καταθέστε τόν εἰλικρινῆ ἀσπα-

σμό τῆς ἀγάπης καί τῆς εὐλαβείας σας πρός τήν Παναγία μας, καί νά εἶσθε 

βέβαιοι ὅτι θά σᾶς ἀγκαλιάσει μέ τή χάρη της καί θά σᾶς χαρίσει τήν εὐλο-

γία της. 

»Καί εὔχομαι ταπεινά ἡ χάρη τῆς Παναγίας μας, διά πρεσβειῶν καί τοῦ 

πολιούχου σας ἁγίου ἀποστόλου Ἀνδρέου τοῦ πρωτοκλήτου, νά ἐνισχύει 

ὅλους σας, μέ πρῶτον τόν Σεβασμιώτατο Ποιμενάρχη σας κύριο Χρυσό-

στομο, τούς ἄρχοντες καί τόν πιστό λαό, στή ζωή καί στά ἔργα σας, νά φυ-

λάττει τήν πόλη σας καί τήν πατρίδα μας ἀπό παντός κακοῦ καί νά σᾶς χα-

ρίζει κάθε ἀγαθό». 

Τέλος, αντιφώνησε καταλλήλως και ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία 
Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης. 
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Μαθήματα Ιστορίας και Πολιτισμού των Ελλήνων του Πόντου 

Η Ιερή Εικόνα της Παναγίας παρέμεινε στην Πάτρα ως την Κυριακή 24 

Νοεμβρίου 2019 προς ευλογία και αγιασμό των πιστών. Σύμφωνα με αντα-

πόκριση από φίλο δημοσιογράφο της Πάτρας «Έφυγε από την Πάτρα η 

γλυκιά Παναγιά του Πόντου, όμως, έμεινε για πάντα στην καρδιά των πι-

στών της αχαϊκής πρωτεύουσας που όλες αυτές τις μέρες που η εικόνα ήταν 

στον ναό του Αγίου Ανδρέα, σχημάτιζαν “ουρές” για να την προσκυνή-

σουν. Η Παναγία Σουμελά αναχώρησε από την Πάτρα το πρωί της Κυρια-

κής, με τις καμπάνες να χτυπούν χαρμόσυνα και τους πιστούς να συρρέουν 

για να την προσκυνήσουν και να την αποχαιρετήσουν. Εκεί στον Ιερό Ναό 

του Αγίου Ανδρέα βρέθηκαν το πρωί της Κυριακής, μέλη ποντιακών συλ-

λόγων που φορώντας τις παραδοσιακές στολές τους, χαιρέτησαν την Πανα-

γία Σουμελά, χορεύοντας ταυτόχρονα έξω από την εκκλησία. Η θαυμα-

τουργή εικόνα της Παναγίας Σουμελά έφυγε έτσι από την Πάτρα όπως α-

κριβώς ήρθε, με λαμπρότητα, επισημότητα, αλλά και βαθιά κατάνυξη από 

τους πιστούς που προσκύνησαν την Χάρη Της». 

Να επισημάνουμε ότι χιλιάδες ήταν οι πιστοί που πέρασαν από τον ναό 

του Αγίου Ανδρέα, όλες αυτές τις ημέρες που η θαυματουργή εικόνα της 

Παναγίας Σουμελά βρισκόταν στην Πάτρα. Η ροή των πιστών συνεχιζόταν 

καθ’ όλη τη διάρκεια της εκεί παραμονής της και όχι μόνο από την Πάτρα. 

Σύμφωνα με ανθρώπους της Ιεράς Μητρόπολης Πατρών εκατοντάδες ήταν 

οι πιστοί που έφταναν και από άλλα μέρη της Δυτικής Ελλάδος και της Πε-

λοποννήσου, μέσω τουριστικών πρακτορείων και ημερησίων εκδρομών για 

να προσκυνήσουν την Σεπτή Εικόνα της Σουμελιώτισσας. Καθημερινά κα-

τέφταναν στο ναό πούλμαν με πιστούς από την Καλαμάτα, από τον Πύργο, 

από τη Σπάρτη, την Τρίπολη, το Αγρίνιο. 

Να σημειώσουμε, επίσης, πως και φορείς της περιοχής οργάνωναν ομα-

δικές επισκέψεις και προσέρχονταν στον ιερό ναό του αγίου Ανδρέα να 

προσκυνήσουν τη Χάρη Της και να λάβουν την Ευλογία της. Χαρακτηρι-

στικό παράδειγμα της ποδοσφαιρικής ομάδας της πόλης, της Παναχαϊκής, 

αθλητών και υπαλλήλων των γραφείων, που επισκέφτηκαν τον Ιερό Ναό 

στις 18 Νοεμβρίου το απόγευμα προκειμένου να προσκυνήσουν την θαυ-

ματουργή εικόνα της Παναγίας Σουμελά.  

Άλλο χαρακτηριστικό παράδειγμα τα μέλη της Παιδικής κι Εφηβικής 

ομάδας μπάσκετ του Προμηθέα Πάτρας. Την αποστολή του Προμηθέα 
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Πάτρας, που συγκροτούσαν ο πρόεδρος του ΑΣΠ Προμηθέα, Βαγγέλης 

Λιόλιος, ο προπονητής της Εφηβικής ομάδας, Γιάννης Ελευθεριάδης, ο 

προπονητής της Παιδικής ομάδας, Ανδρέας Μελιγδής, ο βοηθός προπονη-

τής, Γιάννης Τσούνας, ο γυμναστής των δύο ομάδων, Παναγιώτης Σταυρό-

πουλος, ο υπεύθυνος του «ΝΟΥΣ» και team manager των ομάδων, Θανά-

σης Σουφλιάς, ο υπεύθυνος ατομικής βελτίωσης, Πέταρ Πέτροβιτς και οι 

αθλητές των δύο ομάδων και μέλη του πρότυπου προγράμματος αθλητικών 

υποτροφιών «ΝΟΥΣ» υποδέχθηκε ο διάκονος της Ιεράς Μητρόπολης Πα-

τρών, Ανδρέας Θεοδωράτος. 

Επιπλέον, τόσο τα μέλη της αποστολής της ποδοσφαιρικής ομάδας 

«Παναχαϊκή» όσο και τα μέλη του αθλητικού συλλόγου «Προμηθέας» είχαν 

την μεγάλη τιμή να ακούσουν για την ιστορία της ιερής εικόνας της Πανα-

γίας Σουμελά από τον διδάκτορα θεολογίας, αρχιμανδρίτη Θεόφιλο Λε-

μοντζή, της Ιεράς Μητρόπολης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας. 

Οι επισκέψεις αυτές της Σεπτής Εικόνας της Παναγίας Σουμελά σε διά-

φορες πόλεις της Ελλάδας και του εξωτερικού δίνουν την ευκαιρία και τη 

δυνατότητα στους πιστούς να προσκυνήσουν τη Χάρη της, να λάβουν την 

Ευλογία της, να ζητήσουν τις ικεσίες της. Ωστόσο επιτελούν και έναν ακό-

μη στόχο και υπηρετούν έναν ακόμη σκοπό που έχουν θέσει οι διοίκησεις 

του σωματείου και του προσκυνήματος, πιστές στους καταστατικούς στό-

χους αλλά και στις παρακαταθήκες των προκατόχων τους, αυτών της εξω-

στρέφειας και της ενημέρωσης των συνελλήνων, τόσο για το θέμα της Γενο-

κτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού όσο και της ενημέρωσης για την εν 

γένει ιστορίας και του πολιτισμού των προγόνων μας, αφού η εκάστοτε και 

εκασταχού επίσκεψη της Εικόνος κινητοποιεί τα τοπικά μέσα μαζικής ενη-

μέρωσης, το χριστεπώνυμο λαό της περιοχής, και όχι μόνον, αποτελώντας 

αυτόχρημα και μιας πρώτης τάξεως ευκαιρία για ένα βιωματικό μάθημα 

ιστορίας. 
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ΠΟΝΤΙΑΚΗ ΠΟΙΗΣΗ 

Η Τραβωδία μ’ 1 
Του ΗλίαΤσιρκινίδη 

 

Αλλέον λόγος υστερ’νόν τ’ εμόν η τραβωδία,  

_ης λάλεμαν απόμακρον, κάθουμαι και νουνίζω, 

ονόματα αμνημόνευτα, δάκρεν αροθυμίας,  

δίχα λαρωμονήν βαθύν ’ς σην κάρδα μ’ μα≤αιρέαν.  

Ατό και ποίος εγροικά και ποιος θα δεβάζει; 

Τα χρόνια ντο θα έρχουνταν ξένα ’ς σον πόνον είναι, 

αλλόξενον ορμήνεμαν, αταίριαστον λαλίαν. 

 

Έμπρα ’ς σον ουρανόν ντο στέκ’ς, πλάσμαν χωρίς μετάνοιαν;  

’Κ’ ελέπ’ς; Κρατείς άνθόκλαδα κ’ εκείνα ’κι μαραίνταν,  

κερία και ’κι σβήουνταν, λαμπάδας ’κι τελείνταν  

κ’ η Ρωμανία το δεντρίν ανθεί και φέρει φύλλα.  

Και τα ρα≤ία πέραγκιαν’ και τ’ επιδεβασέας,  

τα κρένερα τη παρχαρί’ ’κ’ ελέπ’ς έμπρου ’ς σ’ ομμάτα σ’;  

Εικόναν και φωτόστολον, καταπρασινισμένον,  

Το πλέον Μάρτ’ς και μάραντα κι Απρίλτς μανου®ακέας. 

 

Την τραβωδία σ’ εγροικούν, ντο θέλτς να λες δεβάζ’νε. 

 

Λεξιλόγιο 

αλλέον= διαφορετικός. τραβωδία= τραγούδι. λάλεμαν= πρόσκληση. _η= 

ψυχή. απόμακρον= από μεγάλη απόσταση. νουνίζω=  σκέπτομαι. αροθυ-

μία= αποθυμιά, νοσταλγία. αμνημόνευτος= στην εκκλησιαστική γλώσσα 

εκείνος του οποίου το όνομα δεν εμνημόνευσε ο ιερέας στη λειτουργία ή σε 

άλλη τελετή, εκείνος που δεν αξιώθηκε κανονική εκκλησιαστική κηδεία, 

εκείνος στον οποίο δεν διαβάστηκε η κανονική ευχή. λαρωμονή= γιατρειά. 

αλλόξενον= παράξενο. Ρωμανία= Ελλάδα, κυρίως η ελεύθερη. ρα≤ία= 

βουνά. πέρανγκιαν’= πέρα, μακριά. επιδεβασέας= δρόμοι, διαδρομές. 

 

1 Το ποίημα είναι δημοσιεύμενο στην ποιητική συλλογή του Ηλία Τσιρκινίδη, Ποντιακή 
Ποίηση σελ. 46, εκδόσεις Αδελφών Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 2003. 
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«Ο τσ οπάνον», σκίτσο του Χρήστου Γ. Δημάρχου, Αθήνα 1947 

κρένερα= κρύα νερά. μανου®ακέας= γεμάτος μενεξέδες, μυρωδιές από μενε-

ξέδες 

 

Εισαγωγή 

Το τραγούδι του πόνου και της ασίγαστης νοσταλγίας. Σε όλα τα ποιήματα 

του Ηλία Τσιρκινίδη επίκεντρο της δημιουργικής του έμπνευσης είναι η 

νοσταλγία και ο πόνος για τον αλησμόνητο Πόντο, τη μήτρα της καταγω-

γής των γονιών του και της δικής του. Η ανάμνησή του και μόνο προκαλεί 

δάκρυα στα μάτια και πόνο στην καρδιά του. Όσο διαρκεί αυτός ο πόνος 

δε θα σταματήσει να ρέει για αυτόν άφθονος ο λυρικός στοχασμός στη νέα 

ιστορική του πατρίδα, την Ελλάδα. 

Μοιάζει σαν αγιάτρευτη πληγή η οδυνηρή και βίαιη εγκατάλειψη της 

γης των προγόνων του μετά την επάρατη και υποχρεωτική ανταλλαγή των 

πληθυσμών του 1922. Τα σπίτια, οι εκκλησίες, τα μοναστήρια, τα σχολεία, 

τα νεκροταφεία, τα λιβάδια, γνωστά ως Παρχάρια, και η πλούσια βλάστηση 

αποτελούν για τον ποιητή τον μεγάλο ζωγραφικό του πίνακα. Αποτελούν 

την ιστορία και τον πολιτισμό που καλλιέργησαν στα τρεις χιλιάδες χρόνια 

παραμονής τους. Η ανάμνησή τους προκαλεί την επιστροφή στο παρελθόν. 

Αυτά είναι και τα συναισθήματα που κυριαρχούν τον ποιητή. 

 

Ανάλυση του ποιήματος 

Ο ποιητής, όπως και όλοι Πόντιοι της πρώτης γενιάς, δεν μπόρεσε να συμ-

φιλιωθεί με την ιδέα ότι ο Πόντος παραμένει μια νοσταλγική ανάμνηση. Το 

εκφράζει ο ίδιος με το πονεμένο του τραγούδι. Τώρα νιώθει ότι είναι πολύ 
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διαφορετικό αυτό που αισθάνεται μέσα από την καρδιά του και τον προ-

σκαλεί να τραγουδήσει. Ίσως να στέκεται σε κάποιο μπαλκόνι του σπιτιού 

με θέα την πόλη και να σκέφτεται εκείνους που έμειναν στον Πόντο. Λυπά-

ται που έφυγαν για τον άλλο κόσμο χωρίς την δέηση του παπά και τις ευχές 

της εκκλησίας. Αυτό είναι εκείνο που τον τρομάζει. Η βαθιά του πίστη στην 

ορθοδοξία του προκαλεί τον πόνο και την νοσταλγία. Αισθάνεται στην 

καρδιά του μια βαθιά μαχαιριά, χωρίς να ελπίζει στη γιατρειά της. Αναρω-

τιέται αν κάποιος μπορεί να αισθανθεί αυτό που νιώθει εκείνος. Σκέφτεται, 

ακόμα, την μοναξιά που θα τον ακολουθεί στη ζωή στα χρόνια που έρχο-

νται και θα αποτελούν για αυτόν ξένη ερμηνεία και αταίριαστη γλώσσα.  

Από το στίχο 8 το σκηνικό αλλάζει. Ο ποιητής προσεγγίζει την πραγμα-

τικότητα. Ελέγχει τον εαυτό του και τα συναισθήματά του για τη στάση του 

στη ζωή χωρίς «τη μετάνοια». Καταλαβαίνει ότι χωρίς την αποδοχή της 

νέας πραγματικότητας που του επιβλήθηκε δεν βλέπει τον ουρανό της ελπί-

δας και της νέας ζωής. Παίρνει στα χέρια του τα κλωνάρια με τα λουλούδια 

από εκείνα που δεν μαραίνονται. Έχει τα κεριά στα χέρια του και βλέπει 

ότι δεν σβήνουν. Βλέπει τις λαμπάδες με το ατέλειωτο φως της αναδη-

μιουργίας. Άρχισε να σκέφτεται ότι και εδώ στη νέα του πατρίδα, η ιδέα 

της ποντιακής ψυχής θα βλαστήσει και θα φέρει πάλι τα φύλλα της πνευμα-

τικής άνοιξης. Θα δούνε τα μάτια του με τη φαντασία του τις πλαγιές των 

βουνών, τους δρόμους, τα λιβάδια και όλα αυτά θα του θυμίζουν την εικόνα 

εκείνη που άφησε τόσο μακριά. Είναι μια εικόνα με την καταπράσινη φύση 

με τα κρύα νερά και τα λουλούδια που απλόχερα χάρισε στον τόπο τους ο 

δημιουργός και μας τη φέρνουν ο μήνας Μάρτιος και ο Απρίλιος 

Ο τελευταίος στίχος έφερε τη γαλήνη στην ψυχή του και απέβαλε τις 

παράξενες απαιτήσεις που είχε από τον εαυτό του. 

 

Επίλογος 

Οι Πόντιοι πίστεψαν στην αρχή ότι θα ζήσουν μακριά από τις ρίζες τους 

που βρίσκονται βαθιά στο ευλογημένο χώμα της γης που άφησαν. Η ομορ-

φιά της φύσης, ο αέρας, ο ήλιος, οι εκκλησίες με τα καμπαναριά και τα νε-

κροταφεία είναι εικόνες που δεν σβήνουν εύκολα. Ο ποιητής έκανε την α-

νάμνησή του τραγούδι του πόνου και της νοσταλγίας. Είναι το μήνυμα που 

μας έρχεται από τον ήχο του τραγουδιού. 

Παναγιώτης Παπαδόπουλος 
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Άρωμα Πατρίδας 
Του Παναγιώτη Πουλτίδη1 

(συνέχεια από το προηγούμενο) 

να ταξίδι στον Ανατολικό Πόντο σε μνημεία γνωστά αλλά και σε άλλα 

που μένουν στο περιθώριο των συνήθως σύντομων προσκυνηματικών 

ταξιδιών μας. Άγνωστες ιστορίες και αφηγήσεις των ανθρώπων της 

«άλλης πλευράς», πολύτιμα κομμάτια που έρχονται να συμπληρώσουν το ψηφιδωτό 

της ιστορίας του Πόντου. 

Στα Ίχνη του Αγίου Ευγενίου 
«Η Τραπεζούς περίβλεπτος εν πόλεσι ειδώλων οικητήριον εγνωρίζετο και περιβόητος ετύγχανε την 

δυσέβειαν» 

Έτσι περιγράφει την Τραπεζούντα των αρχών του 4ου αιώνα, τότε που 

έζησε και μαρτύρησε ο Άγιος Ευγένιος, το καύχημα της Τραπεζούντας, 

όπως τον αποκάλεσε ο Μητροπολίτης Χρύσανθος.  

Είναι Τρίτη πρωί, 25 Ιουλίου, όταν ξεκινάμε από την πλατεία Μεϊντάν, 

σε ξενοδοχείο της οποίας μένουμε, για τη γειτονιά όπου βρίσκεται ο ναός 

του Αγίου Ευγενίου, σε απόσταση περίπου τριών χιλιομέτρων. Η μεγαλού-

πολη έχει ήδη ξυπνήσει και βλέπουμε το σύγχρονο πρόσωπό της. Η πόλη 

των 35.000 κατοίκων του 1930 αισίως έφτασε τις 900.000. Τίποτε δεν θυμί-

ζει την παλιά γραφική πόλη στις ακτές της Μαύρης Θάλασσας. Μεγάλωσε 

και ασχήμαινε όπως οι περισσότερες πόλεις στην Τουρκία. Ακόμη και τα 

βουνά γύρω της καλύφτηκαν με οικοδομές ενώ ένας τεράστιος δρόμος κα-

τέλαβε όλη την παραλιακή της ακτογραμμή, εξαφανίζοντας τη γραφικότητά 

της που με τόσο γλαφυρό τρόπο περιγράφει ο Δημήτρης Ψαθάς στο βιβλίο 

του «Γη του Πόντου». 

Βαδίζουμε παράλληλα με την ακτογραμμή και το Ουζούν Σοκάκ, τον 

κεντρικό δρόμο της πόλης, με κατεύθυνση δυτικά, για να φτάσουμε κάτω 

 

1 Ο Παναγιώτης Πουλτίδης είναι συνταξιούχος καθηγητής Φυσικής Αγωγής. Γεννήθηκε 
στο Προάστειο Πτολεμαΐδας και είναι γόνος παλιάς πατριαρχικής σταυριωτικής 
οικογένειας. Μελέτησε και έμαθε καλά την τουρκική γλώσσα, αναζητώντας τα ίχνη της 
οικογένειας του στον Πόντο, τα πώς και τα γιατί της Ιστορίας και της τραγικής μοίρας του 
Ποντιακού Ελληνισμού. Ταξιδεύει συχνά στον Πόντο, κάνοντας σημαντικές επαφές με 
ανθρώπους, καταγράφει τις αναμνήσεις τους αναφορικά με τους προγόνους μας, 
φωτογραφίζει και ταυτοποιεί τα εναπομείναντα μνημεία του πολιτισμού των ρωμιών στην 
περιοχή της Αργυρούπολης και του Σταυρίου ιδιαίτερα, πριν ο πανδαμάτωρ και ολετήρας 
χρόνος – αλλά και άλλοι παράγοντες – καταστρέψουν και αφανίσουν. 

Έ 
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από την ακρόπολη των Κομνηνών, όπου βρίσκεται η γειτονιά στην οποία 

έζησε ο άγιος Ευγένιος. Ζητάμε βοήθεια στην αναζήτησή μας από έναν 

νεαρό. Αυτός μας λέει να περιμένουμε λίγο και χάνεται μες στα στενά. Επι-

στρέφει σε λίγα λεπτά με το αυτοκίνητό του και μας μεταφέρει στο Γενί 

Τζουμά Τζαμί, στο Τζαμί της Πρώτης Παρασκευής, όπως λέγεται ο ναός 

του Αγίου Ευγενίου από την εποχή της κατάληψης της Τραπεζούντος το 

1461 από τον Μωάμεθ τον Β΄.  

Είναι πολύ νωρίς ακόμη και τα μαγαζιά τριγύρω δεν έχουν ανοίξει. Ένας 

κύριος μας πλησιάζει. Δείχνει να ναι φύλακας για εργαζόμενος στο Τζαμί. 

Φυσιογνωμία Ποντιακή. Αναγνωρίζει στα αμέσως στα πρόσωπά μας την 

ανυπομονησία και μας καλεί να τον ακολουθήσουμε.  

Ο ναός είναι μια βυζαντινή τρίκλιτη βασιλική με ωραίο τρούλλο ο οποί-

ος έχει δεκατέσσερα τοξωτά παράθυρα. Χτίστηκε στην αρχική του μορφή 

πολύ παλιά, μετά το μαρτύριο του Αγίου Ευγενίου, στις αρχές του 4ου αιώ-

να. Στη μορφή που τον βλέπουμε σήμερα είναι έργο του Αλέξιου του Γ΄ 

του Μεγάλου Κομνηνού, μετά τις εμφύλιες διαμάχες το 1340.  

Μπαίνουμε στον ναό από μια είσοδο που ανοίχτηκε στην ανατολική 

πλευρά του. Το φως που μπαίνει από τα παράθυρα του τρούλλου λούζει 

τους κάτασπρους τοίχους με τα ελάχιστα ισλαμικά σύμβολα. Δύο ανάλα-

φροι γυάλινοι πολυέλαιοι πάρα πολύ αρμονικά στολίζουν το κέντρο του 

ναού. Στο δάπεδο ένα κόκκινο χαλί με μαύρα και κίτρινα μοτίβα συμπλη-

ρώνει την απέριττη εικόνα.  

Κάτω από τον γυναικωνίτη σε κορνίζες δύο παλιέ φωτογραφίες του 

Τζαμιού. Ψάχνουμε προσεκτικά αλλά δεν διακρίνουμε ίχνη από αγιογραφί-

ες. Ωστόσο οι ειδικοί είναι σίγουροι πως κάτω από το λεπτό στρώμα του 

επιχρίσματος που καλύπτει τους τείχους κάποια μέρα θα αποκαλυφτούν 

εξαιρετικές αγιογραφίες. Μέσα στον ναό υπήρχαν οι τάφοι του Αγίου Ευγε-

νίου και των συναθλητών του Ουαλεριανού και Κανίδιου, αλλά σήμερα δεν 

γνωρίζουμε τι απέγιναν.  

Σε αυτήν, λοιπόν, τη γειτονιά έζησε ο Ευγένιος. Φλεγόμενος από πίστη, 

έβλεπε κάθε μέρα στο απέναντι βουνό το άντρο του Μίθρα, το κέντρο λα-

τρείας των ειδολολατρών της Τραπεζούντας.  

Μια νύχτα δεν άντεξε και με δυο συντρόφους του ανέβηκαν στο βουνό, 

έσπασαν τον βωμό και το άγαλμα του ταυροκτόνου Μίθρα, σβήνοντας για 

πάντα το άσβεστο πυρ που φυλασσόταν στο ιερό του. 
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Το σπήλαιο όπου ασκείτο και όπου συνελήφθη ο Άγιος Ευγένιος 

Προς τον τόπο του μαρτυρίου 

Προχωράμε ανηφορίζοντας δυτικά προς τις πετρώδεις πλαγιές του όρους 

Ποζ τεπέ, όπου βρίσκεται η Ακρόπολη των Κομνηνών, μέσα στο ψηλό τεί-

χος του φρουρίου, που σε κάποια σημεία του φτάνει τα δεκαπέντε μέτρα 

ύψος. Σύμφωνα με τις πηγές σε αυτές τις πλαγιές βρίσκεται το σπήλαιο που 

ασκείτο και όπου συνελήφθη ο Ευγένιος μετά την καταστροφή του αγάλμα-

τος του Μίθρα. Στο «εν ακάνθαις», λεγόμενο σπήλαιο, ψηλά, μέσα στο 

βράχο οδηγούσε, σκαλιστή στην πέτρα, κλίμακα, η οποία κατέληγε σε μι-

κρή σπηλιά χωρητικότητας δυο τριών ατόμων. 

Όταν η Τραπεζούντα έπεσε στα χέρια των Οθωμανών, η περιοχή κατοι-

κήθηκε από τους κατακτητές και οι χριστιανοί δεν πλησίαζαν στην περιοχή. 

Το σπήλαιο «βαθμηδόν περιήλθεν εις λήθην έως ου μετά πολλάς ερεύνας 

ανεύρεν αυτό την 22αν Νοεμβρίου 1898 ο τότε διευθύνων το Φροντιστή-

ριον Ματθαίος Παρανίκας. Εν τω σπηλαίω διέκρινεν τότε ο Ματθαίος Πα-

ρανίκας και είδομεν και υμείς εν έτει 1904 ίχνη τοιχογραφιών εφθαρμένων 

υπό του χρόνου και της υγρασίας. Δεξιά μιαν εφθαρμένης εικόνος επιγρα-

φήν (ΑΓ)
𝛰𝛴  𝛤

𝛦𝛮𝛪𝛰𝐶
 όθεν εικάζεται ότι η επιγραφή ήτο του αγίου μεγαλομάρ-

τυρος Ευγενίου»1. 

 

1 Χρυσάνθου, Η Εκκλησία Τραπεζούντος, Αρχείον Πόντου τόμοι 4 -5, σελ. 458, Επιτροπή 
Ποντιακών Μελετών, Αθήνα 2007.  
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Προχωράμε με μεγάλη δυσκολία ανάμεσα στους θάμνους, τα δέντρα 

και τις πεσμένες πέτρες. Δυστυχώς, μόνον λίγα σκαλοπάτια της πέτρινης 

λαξευτής σκάλας, μπορέσαμε να ανεβούμε. Πεσμένοι βράχοι καθιστούν 

εξαιρετικά δύσκολη την ανάβαση για κάποιον που στερείται ειδικό εξοπλι-

σμό και εξοικείωση ανάβασης βράχων.  

Έστω και έτσι, αφού αξιωθήκαμε να φτάσουμε μέχρι εδώ, ανάβουμε σε 

μια εσοχή της σπηλιάς μερικά κεριά, και περιμένοντας να καούν λίγο πριν 

τα σβήσουμε, παρατηρούμε την περιοχή. Η ματιά μας φτάνει μέχρι τη θά-

λασσα.  

Ένα μεγάλο ρέμα από βορρά προς νότο, γεμάτο αυθαίρετα κτίσματα. 

Είναι το ρέμα Ταμπά χανέ, το δεύτερο μεγάλο φυσικό εμπόδιο για τους 

εισβολείς που πλησίαζαν με απειλητικές διαθέσεις από ξηρά την Τραπεζού-

ντα, πριν φτάσουν μπροστά στα οχυρωματικά τείχη της.  

Ανάμεσα στα κτίσματα διακρίνουμε τον μιναρέ ενός τζαμιού. Είναι η 

παλιά εκκλησία του Αγίου Ακινδύνου, η οποία μετατράπηκε σε τζαμί. Και 

εδώ γίνονται εργασίες συντήρησης. Ο Άγιος Ακίνδυνος, άφοβος γαρ, εν-

θάρρυνε τους υπερασπιστές που μάχονταν τους εισβολείς μπροστά από τα 

τείχη της ακρόπολης Τραπεζούντας.   

Πριν φύγουμε συζητάμε για το πόσο χρήσιμο θα ήταν να ξανανοίξει η 

λαξευτή κλίμακα που οδηγεί στο σπήλαιο για να μπορούν οι προσκυνητές 

να πάνε στο χώρο που καθαγίασε με το μαρτύριό του ο Άγιος Ευγένιος.  

Το ρολόι δείχνει δώδεκα και η ζέστη, ακόμη κι εδώ πάνω, είναι ενοχλη-

τική και ανυπόφορη, αφού έφτασε τους 35 βαθμούς Κελσίου. Καθώς κατη-

φορίζουμε στα δρομάκια της γειτονιάς συναντάμε τον φύλακα του τζαμιού 

Γενί Τζουμά (Άγιος Ευγένιος). Μας περιμένει μπροστά στην είσοδο του 

τζαμιού. 

-Ελάτε μαζί μου, μας λέει. 

Μας οδηγεί σε ένα διάζωμα, ψηλά στο ναό, μας δείχνει σκαλισμένο τον 

μονοκέφαλο αετό των Κομνηνών.  

Στον ναό της Παναγίας Χρυσοκεφάλου 

Κατευθυνόμαστε προς τον ωραιότερο και μεγαλύτερο των ναών της Τρα-

πεζούντας τον μητροπολιτικό ναό της Παναγίας Χρυσοκεφάλου. Σήμερα 

ονομάζεται Ορτά Χισάρ Φατίχ μπουγιούκ Τζαμί και τα τελευταία χρόνια 

γίνονται εκτεταμένες εργασίες ανακαίνισης από το Υπουργείο Πολιτισμού.  
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Έτσι πνιγμένο στις σκαλωσιές και στα προστατευτικά κιγκλιδώματα τον 

βρίσκουμε και εμείς. Γύρω πολλά καταστήματα και δύο τρία ψηλά δέντρα 

στον ίσκιο των οποίων πίνουν το τσάι τους αρκετοί Τραπεζούντιοι. Σταμα-

τήσαμε και εμείς εκεί και παραγγείλαμε τούρκικο καφέ που πράγματι ήταν 

πολύ μερακλίδικος. Ρωτήσαμε τους περίοικους για τις εργασίες και τα ευ-

ρήματα αφού η είσοδος στο εσωτερικό του ναού δεν επιτρέπεται. Πληρο-

φορούμαστε ότι κατά τις εργασίες συντήρησης του δαπέδου έγινε μια 

σπουδαία αποκάλυψη. Το αρχικό μωσαϊκό δάπεδο ξαναήρθε στην επιφά-

νεια και τώρα γίνεται η συντήρησή του. 

Ο Fallmerayer που επισκέφτηκε το 1840 το ναό είχε δει ολόκληρο το 

εξαιρετικής τέχνης μωσαϊκό που αναπαριστούσε τον Ευαγγελισμό της Πα-

ναγίας στο όνομα του οποίου ετιμάτο ο ναός. Η περιγραφή του είναι εντυ-

πωσιακή «χρυσαί και κυαναί ψηφίδες της εικόνος εσπινθηροβόλουν και ά-

στραφταν με τις ακτίνες του ανατέλλοντος ηλίου». Η εικόνα της Χρυσοκε-

φάλου ήταν μωσαϊκή και φορητή και αναρτημένη στην αριστερή παραστά-

δα του τέμπλου. Με χρυσές ψηφίδες ήταν καμωμένο το φωτοστέφανο επί 

της κεφαλής της Θεοτόκου. Από τους περίοικους έχουμε ακόμα μια σημα-

ντική πληροφορία. Στις εργασίες αποκατάστασης των χρωμάτων, ψηλά στις 

αντηρίδες του τρούλλου ανακαλύφτηκε παράσταση αρχαγγέλου όπως στην 

Αγία Σοφία Κωνσταντινούπολης. Πιθανόν καλυμμένος βρίσκεται και ο 

Παντοκράτορας του τρούλλου.  

Τις μέρες που καθαρογράφονται η σημειώσεις μας, Ιανουάριος του 

2020, η αποκατάσταση του μνημείου έχει ολοκληρωθεί. Κυριολεκτικά α-

ποκαλύφτηκε το κόσμημα των χριστιανικών μνημείων της Τραπεζούντας με 

εξαιρετικό αποτέλεσμα. Τις νύχτες μάλιστα όταν ο νέος φωτισμός φωτίζει 

τον ναό και το σκοτάδι καλύπτει τα παρακείμενα κτίρια η εικόνα της Πανα-

γίας Χρυσοκεφάλου είναι εντυπωσιακή. Δημιουργεί τέτοια κατάνυξη που 

ακόμα και οι μουσουλμάνοι την κοιτούν με θαυμασμό. Για πολλούς ακόμα 

αιώνες θα θυμίζει στους Τραπεζούντιους και στους χιλιάδες επισκέπτες πως 

εδώ έζησε και μεγαλούργησε ένα κομμάτι του μείζονος ελληνισμού που 

βίαια αποχωρίστηκε την πατρίδα του.  
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Ένα τάμα στην Παναγία Σουμελιώτισσα 
Του Γεωργίου Στυλ. Φωτιάδη 

 

το χωριό Γουργενή1 που βρίσκεται 15 χιλιόμετρα νότια της Τρα-

πεζούντας και πάνω από τα υψώματα του Γεσήρογλη διέμενε η 

Βαλασία. Με τον άνδρα της Χρήστο Πετρίδη, τον κουνιάδο της 

Δημήτρη και τη συννυφάδα της Ανατολή έμεναν όλοι μαζί, όπως ήταν το 

πατριαρχικό συνήθειο με τα πεθερικά της, Γιάννη και Ελισάβετ. Η οικογέ-

νεια ασχολούνταν με τη γεωργία, κυρίως όμως με την κτηνοτροφία. Είχαν 

στην κατοχή τους αρκετές αγελάδες, τις οποίες έβοσκαν πάνω από το χω-

ριό στο ρακάνι, και το καλοκαίρι τις ανέβαζαν ψηλότερα στο χωριό Λαρα-

χανή της Ματσούκας. Η ζωή τους περνούσε ήρεμα και ειρηνικά με τους 

μουσουλμάνους συγχωριανούς έως την εποχή που Σουλτάνος έδωσε Σύ-

νταγμα στο λαό. Από τότε άρχισαν να έχουν προβλήματα με το Κράτος 

και τους φανατικούς μουσουλμάνους και λόγω του πολέμου, χρόνο με το 

χρόνο εντείνονταν. 

Παρόλα αυτά στην εκκλησία του χωριού κάθε Κυριακή τελούσε την 

Θεία Λειτουργία ο παπα-Χρήστος από το χωριό Κοσμά. Αυτόν, λοιπόν, 

πήγε και συνάντησε η Βαλασία για ένα πρόβλημα που αντιμετώπιζε το σπι-

τικό της. Ο πρωτότοκος γιος της Σωκράτης ήταν βαριά άρρωστος. Τι πρα-

κτικά έκανε, τι γιατροσόφια του έδωσε, ο γιος της παρέμενε στο κρεβάτι 

και κινδύνευε. Τελευταία ελπίδα της ήταν ο Θεός. Γι’ αυτό, πήγε στον παπά 

και του ζητήσει να κάνει μια προσευχή, ένα ευχέλαιο για να γίνει καλά το 

παιδί της. Στο τέλος, όμως, κατέφυγε στη Μητέρα όλων στην Παναγία τη 

Σουμελά. «Θα έρχουμες και προσκυνούμε σε, Παναγία μου. Ποίσον καλά 

το πουλί μ’» είπε. Λίγες μέρες μετά ο Σωκράτης συνήλθε και σηκώθηκε 

από το κρεβάτι του. Η Παναγία έκανε το θαύμα της. 

Ήταν Αύγουστος του 1917. Η Βαλασία δεν ξέχασε να εκπληρώσει το 

τάμα της. Έπρεπε να επισκεφθεί την Παναγία τρεις φορές. Το κλίμα στην 

περιοχή ήταν πολύ καλό γιατί την προηγούμενη χρονιά τα τσαρικά στρα-

τεύματα είχαν καταλάβει την Τραπεζούντα και την ευρύτερη περιοχή του 

ανατολικού Πόντου. Οι Έλληνες ησύχασαν με τους ομόδοξους Ρώσους. Οι 

φανατικοί Τούρκοι έφυγαν δυτικότερα και παρέμεναν οι πιο φιλήσυχοι. Ξε-

 

1 Γουργενή, σιμοχώρι της Τραπεζούντας. 

Σ 
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Ο Σωκράτης Πετρίδης ταπεινός 
προσκυνητής εκπληρώνει το τά-
μα του στην Παναγία Σουμελά 

κίνησαν, λοιπόν, με τα άλογα το πρωί της παραμονής της μεγάλης εορτής, 

η Βαλασία με τον εννέα χρονών Σωκράτη, ο άνδρας της Χρήστος και ο 

κουνιάδος της Αριστείδης. Με τον Αριστείδη αρχηγό που ως καβάζης κά-

ποτε στον Δεσπότη, ήταν γνωστός σε όλους, στο ταξίδι τους η Βαλασία έ-

νιωθε ασφαλής. Πήγαν, λειτουργήθηκαν άναψε η Βαλασία μια λαμπάδα 

στην Παναγία τη Σουμελιώτισσα και επέστρεψαν χωρίς προβλήματα. 

Την επόμενη χρονιά τα γεγονότα που επακολούθησαν δυσκόλεψαν το 

προσκύνημα της. Ο άνδρας της Χρήστος, κυνηγημένος από τους Τούρκους 

ακολούθησε τους άλλους άνδρες του χωριού και ανέβηκε στο βουνό γιατί 

εν τω μεταξύ οι Ρώσοι εγκατέλειψαν την 

περιοχή. Έτσι επανερχόμενοι οι Τούρ-

κοι από τα δυτικά άρχισαν τα αντίποινα 

κατά των Ελλήνων. Άρχισαν οι μέρες 

τρόμου. Παρόλα αυτά η Βαλασία αψη-

φώντας τους κινδύνους κατάφερε να α-

νέβει ξανά με το γιο της στο μοναστήρι 

και να προσκυνήσει για δεύτερη φορά. 

Όμως την επομένη χρονιά το τρίτο 

προσκύνημα δεν έγινε. Δεν μπόρεσε να 

εκπληρώσει το τάμα της. Με όλον αυτόν 

τον χαλασμό, τις διώξεις και τις κατα-

στροφές των περιουσιών τους ήταν αδύ-

νατον. Άλλοι πήραν τον δρόμο της εξο-

ρίας και άλλοι φυγόστρατοι, ανέβηκαν 

στα βουνά της Ματσούκας αγωνιζόμενοι για την ανεξαρτησία του Πόντου. 

Τώρα υπήρχε θέμα επιβίωσης. 

Μέσα σε αυτήν την κατάσταση τρομοκρατίας μια ακτίνα φωτός και σω-

τηρίας πρόβαλε στη Γουργενή από την μεριά των αλλόδοξων συγχωριανών 

τους. Μια Τουρκάλα, Λιβέ ονόματι, άκουσε από τους δικούς της πως την 

άλλη μέρα, θα συγκεντρώσουν όλες τις Ελληνίδες γυναίκες και τα μικρά 

παιδιά τους, αγόρια και κορίτσια για να τα στείλουν στο Τζεβιζλίκ, το κε-

φαλοχώρι της Ματσούκας. Εννοείται πως θα τους έπαιρναν για εξορία. Ει-

δοποιεί λοιπόν την Ανατολή, την συννυφάδα της Βαλασίας, και έτσι για να 

γλυτώσουν, τη νύχτα οι λιγοστές γυναίκες με τα παιδιά τους κατέβηκαν 
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στου Γεσίρογλη το γεφύρ’ και από εκεί με τα πόδια έφθασαν στη Τραπε-

ζούντα. 

Στην πόλη ήταν διαφορετικά. Εκεί οι Τούρκοι κρατούσαν τα προσχή-

ματα. Τότε ο μικρός Σωκράτης άρχισε να δουλεύει με τον θείο του στο 

εστιατόριο που βρισκόταν στην Δαφνούντα ενώ έμεναν όλοι μαζί σε ένα 

παλαιό σπίτι. Πέντε χρόνια μετά, η οικογένεια της Βαλασίας αναχώρησε 

από τον Πόντο και εγκαταστάθηκε σε ένα μικρό χωριό της Μακεδονίας ως 

πρόσφυγες. Το τάμα δεν εκπληρώθηκε. 

Το μοναστήρι της Σουμελά ερημώθηκε. Όμως η θαυματουργική της ει-

κόνα, καθώς και ο Σταυρός του Αυτοκράτορα της Τραπεζούντας Μανουήλ 

του Κομνηνού και το χειρόγραφο Ευαγγέλιο του Οσίου Χριστοφόρου βρί-

σκονται κρυμμένα στο παρεκκλήσι της Αγίας Βαρβάρας. Τότε σε κάποια 

ομιλία του ο Υπουργός Λεωνίδας Ιασονίδης είπε: «Οι Πόντιοι ήλθαν στην 

Ελλάδα, ο Πόντος όμως παραμένει εκεί». Το 1930 η Τουρκική κυβέρνηση, 

στα πλαίσια της τότε Ελληνοτουρκικής φιλίας έδωσε άδεια μεταφοράς των 

κειμηλίων. Τότε ο Σουμελιώτης μοναχός Αμβρόσιος αναχώρησε για την 

Τραπεζούντα παρέλαβε από το παρεκκλήσι τα κειμήλια και τα μετέφερε 

στο Μουσείο των Αθηνών. Είκοσι χρόνια μετά έγινε η ενθρόνιση της Αγίας 

Εικόνας στην νέα Μονή της Παναγίας Σουμελά στο όρος Βέρμιο. 

Ο καθένας μας φαντάζεται την ανυπομονησία του Σωκράτη να ανοικο-

δομηθεί η Μονή για να εκπληρώσει επί τέλους το τάμα της μητέρας του. 

Όπως επίσης φαντάζεστε τη χαρά του, όταν μπήκε στον νέο Ιερό Ναό της 

Σουμελά αλλά και τα δάκρυα του όταν γονάτισε μπροστά στην Άγια Εικό-

να της. Μετά από σαράντα πέντε χρόνια, του έκανε η Παναγιά το μεγαλύ-

τερο δώρο στη ζωή του. Από τότε κάθε χρόνο παραμονή της μεγάλης εορ-

τής έφευγε για τον Νέο Πόντο στην Καστανιά Βέροιας. Δεν φαντάζεστε 

πόσο φορτισμένος εθνικά και πνευματικά γυρνούσε στο χωριό του, το 

Γραμματικό Πέλλας! 
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ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ 

Κλίση του ρήματος κρού(γ)ω= χτυπώ 

Ενεστώτας Παρατατικός Αόριστος Προστακτική 

κρού(γ)ω εκρούνα/εντούνα εντώκα  

κρους εκρούνες/εντούνες εντώκες ντως 

κρούει εκρούνεν/εντούνεν εντώκεν  

κρού(γ)ομε εκρούναμε/εντούναμε εντώκαμε  

κρούτε εκρούνετε/εντούνετε εντώκετε ντώστε/ντωσέστε 

κρού(γ)νε εκρούναν/εντούναν εντώκαν  

Φράση: Αν ρούζ’ σα χέρα μ’ θα κρούγω και παστών’ ατον. 

Κρούω το κιφάλι μ’ (μετανοώ) 

«Απόστολε, έπαρ’ το γάιδαρο σ’ και δέβα εύρηκον εκείνον τ’ εμόν τον παιδάν. 

Ντως, ντως, ντως, ποίσον ατον πόστ’ σο ξύλον. Τέρεν άμα, την ψ ην ατ’ μη 

παίρτς, εγώ θα παίρ’ ατο» Αυθεντικός διάλογος όπως μου τον αφηγήθηκε η 

Παρθένα (Παντσ ιούλα) Παπαγερίδου, Μαντρανόι Γαλίανας 1895 – Πύργοι 

Πτολεμαΐδας 1986. Η Παρθένα, χήρα του Παναγιώτη, είχε τον γιο της, τον 

Γιώργο, ο οποίος πολύ την τυράννησε ως παιδί. Μικρός, όντας ο Γιώργος 

μαθητής στο δημοτικό σχολείο, κάποια μέρα μετά το σχόλασμα, έφυγε και 

πήγε με τα πόδια από τους Πύργους στη λίμνη Βεγορίτιδα (απόσταση επτά 

χιλιομέτρων). Στην αγωνία της «να μη φουρκίεται το παιδίν» και μη έχοντας 

άλλη επιλογή η Παρθένα, χήρα ούσα, καταφεύγει στον εξάδελφό της Απόστο-

λο Θεοδοσιάδη (Καντηλανάφτη), δίνοντάς του την παραπάνω εντολή. Κατα-

γραφή Στάθης Ταξίδης, Πτολεμαΐδα 25/3/1976. 

♦♦♦ 

Κλίση του ρήματος φέρω 

Ενεστώτας Παρατατικός Αόριστος Προστακτική 

φέρω εφέρ’να έφερα/έγκα  

φέρτς εφέρ’νες έφερες/έγκες φέρεν/φέρον 

φέρ’(ει) εφέρ’νεν έφερεν/έγκεν  

φέρουμε εφέρ’ναμε έφεραμε/έγκαμε  

φέρετε εφέρ’νετε έφερετε/έγκετε φέρ’τε/φερέστεν 

φέρν’ε εφέρ’ναν έφεραν/έγκαν  

Φράση: Ατός ο παιδάς πολλά έγκεν σο κιφάλι μ’. 

Φέρω απάν’ την πόρταν (κλείνω την πόρτα) 

Φέρω απάν’ τ’ ομμάτα μ’ (αποκοιμιέμαι) 

 

Δημήτριος Σ. Νικοπολιτίδης 
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ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

Από τη Μικρά Ασία στην Τουρκία.  
Μειονότητες, εθνοτική-εθνική ομογενοποίηση, διασπορά 

Του Michel Bruneau1 

Εκδόσεις Κυριακίδη  

 

ο βιβλίο αυτό εξετάζει τον τρόπο με τον οποίο ο πολυεθνικός χώ-

ρος της Μικράς Ασίας, μέσα από αλλαγές στην εθνολογική του 

σύσταση και εδαφικές ανακατατάξεις ανά τους αιώνες, αρχικά εξελ-

ληνίστηκε, έπειτα εκτουρκίστηκε και 

τελικά απέκτησε εθνική ομοιογένεια 

και έγινε το έδαφος του σημερινού 

κράτους της Δημοκρατίας της 

Τουρκίας.  

Ο συγγραφέας στηρίζεται σ’ ένα 

στέρεο θεωρητικό υπόβαθρο, στο 

οποίο τοποθετεί και τον αναγνώστη: 

στο Α΄ μέρος μας δίνει τα μεθοδο-

λογικά εργαλεία για την κατανόηση 

όσων ακολουθούν, παρουσιάζει το 

εννοιολογικό και θεωρητικό πλαίσιο, 

αποσαφηνίζει και επεξηγεί όρους, 

έννοιες και θεωρίες απαραίτητες για 

τη συνέχεια του βιβλίου.  

Το σύγγραμμα ακολουθεί αρχές 

που εμπίπτουν σε πολλά επιστημονικά πεδία: ιστορία, κοινωνιολογία, αν-

θρωπολογία, πολιτικές επιστήμες, γεωγραφία. Συνδυάζει μια μπρωντελική 

γεωιστορική προσέγγιση ταυτόχρονα στη μακρά διάρκεια και στην πιο 

πρόσφατη εποχή. Εκτείνεται σ’ ένα ευρύτατο χρονολογικό φάσμα (Αρχαι-

 

1 Ο Michel Bruneau είναι γάλλος στην καταγωγή, γεωγράφος και ελληνιστής, ομότιμος 
διευθυντής ερευνών στο Εθνικό Κέντρο Επιστημονικής Έρευνας της Γαλλίας (CNRS) και 
συγγραφέας πολλών βιβλίων. Πεδία των ερευνών του, μεταξύ άλλων, ο Πόντος, η Θράκη, 
η Καππαδοκία, η Μικρά Ασία. Στο πλαίσιο των ερευνών του επισκέφτηκε πολλές φορές 
την Ελλάδα, τον Πόντο και τη Μικρά Ασία ήδη από τη δεκαετία του 1980.  

Τ 
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Ο Michel Bruneau σε παλιότερη (1990) ερευνητική επίσκεψη στην Ελλάδα. 
Δίπλα του ο Στάθης Ταξίδης και ο Michel Hatzistavrou, απόγονος τρίτης 

γενιάς ποντίων προσφύγων, οι οποίοι το 1922, μέσω Κέρκυρας, εγκαταστάθη-
καν στη Γαλλία. 

ότητα, Βυζάντιο, Οθωμανική Περίοδος, σύγχρονη εποχή) για να παρου-

σιάσει τη διαδικασία της εθνικής ομογενοποίησης της Μικράς Ασίας και 

της Ανατολικής Θράκης από την προετοιμασία της στη μακρά διάρκεια 

μέχρι την ολοκλήρωσή της στο πρώτο μισό του 20ού αι..  

Στρέφει παράλληλα το ενδιαφέρον του στις περιφερειακές περιοχές της 

Μικράς Ασίας (π.χ. Βαλκάνια, Ρωσία, Ευρώπη, Ιράν) στους γειτονικούς 

λαούς (Ιρανοί, Άραβες), στις γειτονικές δυνάμεις (π.χ. Περσική Αυτοκρα-

τορία) με έμφαση στις περιοχές που αποτέλεσαν «σημεία διασύνδεσης», στα 

πέντε δηλαδή θαλάσσια και ηπειρωτικά σημεία διασύνδεσης της τουρκικής 

επικράτειας με τα γειτονικά εδάφη. Μπορεί κανείς, έτσι, να κατανοήσει κα-

λύτερα την οθωμανική κληρονομιά και τον τρόπο με τον οποίο τα σύνορα 

του εδάφους της Δημοκρατίας της Τουρκίας διαμορφώθηκαν κατά τον 20ό 

αι. καθώς και να συνειδητοποιήσει τον ρόλο που έπαιξαν οι λαοί-συνδετικοί 

κρίκοι, δηλαδή οι Έλληνες, οι Αρμένιοι, οι Κούρδοι, οι Λαζοί, οι Άραβες 

κ.ά.  

Επίσης, επιχειρεί να εξηγήσει πόσο ριζικά διαφορετική ήταν η πορεία 

της Μικράς Ασίας προς μια όλο και μεγαλύτερη εθνική ενότητα και ομοιο-
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γένεια από αυτή της γειτονικής βαλκανικής χερσονήσου με αυτήν συνδέθη-

κε για περίπου δύο χιλιετίες στο πλαίσιο των δύο διαδοχικών αυτοκρατο-

ριών (Βυζαντινή και Οθωμανική Αυτοκρατορία) αλλά αυτή οδηγήθηκε 

προς μια όλο και μεγαλύτερη κατάτμηση και ετερογένεια. 

Ο αναγνώστης προσεγγίζει τον σκοπό και την κεντρική ιδέα του βιβλίου 

στο Γ’ μέρος, όπου ο συγγραφέας περιγράφει τη λεγόμενη «δημογραφική ή 

εθνική μηχανική» που εφαρμόστηκε στις αρχές του 20ού αι. από τους Νεό-

τουρκους και έπειτα από τους Κεμαλιστές προκειμένου να επιτευχθεί η ε-

θνική εκκαθάριση της περιοχής και παρουσιάζει συνολικά και συστηματικά 

τις βίαιες πρακτικές, όπως σφαγές, εκτοπίσεις και σε ορισμένες περιπτώσεις 

γενοκτονίες, κατά των χριστιανικών μειονοτήτων Ελλήνων, Αρμενίων, Ασ-

συρίων-Χαλδαίων και αργότερα των μουσουλμανικών μειονοτήτων Κούρ-

δων και Αλεβιτών. Αυτή η διαδικασία προκάλεσε κατά περίπτωση είτε την 

προσφυγιά είτε τη διασπορά στον κόσμο είτε τη διακρατική παρουσία των 

λαών της Μικράς Ασίας καθώς και τη γένεση στις σημερινές κοινότητες 

μιας συλλογικής μνήμης των «χαμένων πατρίδων» ή της διεκδίκησης της 

αναγνώρισης της γενοκτονίας.  

Επομένως, στοχεύει να επανατοποθετήσει σε ένα ευρύ χρονολογικό 

πλαίσιο τα τραυματικά γεγονότα που υπέστησαν στις αρχές του 20ού αι. 

χριστιανικές και μουσουλμανικές μειονότητες και με μια αντικειμενική ο-

πτική επιχειρεί να συγκρίνει τα γεγονότα που έζησαν οι διαφορετικές αυτές 

μειονότητες που μέχρι σήμερα μελετήθηκαν χωριστά και για τα οποία κάθε 

κοινότητα δημιούργησε τη δική της ιστορία. Επιδιώκει, λοιπόν, το βιβλίο 

να πάρει μια συγκριτική απόσταση από τα γεγονότα. 

Ο συγγραφέας, Michel Bruneau, γεωγράφος και ελληνιστής, ομότιμος 

διευθυντής στο Εθνικό Κέντρο Επιστημονικής Έρευνας της Γαλλίας, 

πραγματοποίησε πολυάριθμα ταξίδια στην Ελλάδα και στην Τουρκία τα 

τελευταία είκοσι χρόνια, κατά τη διάρκεια των οποίων έκανε έρευνες δίπλα 

στους πληθυσμούς των προσφύγων και κυρίως των απογόνων τους. Το απο-

τέλεσμα των ερευνών αυτών είναι εμφανές στον αναγνώστη καθώς διαπιστώ-

νει πως η σκέψη του συγγραφέα, που διαμορφώθηκε μέσα σε μια δεκαετία, 

στηρίχτηκε στη διασταύρωση και τη θεώρηση όλων των πληροφοριών και 

των δεδομένων. 

Η μεταφράστρια του συγγράμματος, 

Δέσποινα Κολτσίδα, φιλόλογος 
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ΠΟΝΤΙΑΚΑ ΠΕΝΘΗ 

Παναγιώτης Εφραιμίδης (1936 - 2019) 

«’Σ σην Σουμελάν ελίβωσεν και ’ς σα Σούρμενα κλαίγ’νε 

 τ’ εμέτερον οι παλαιοί απ’ είνας είνας φεύ’νε» 

 

Η μεγάλη οικογένεια του σωματείου «Παναγία Σουμελά» έμεινε φτωχότερη 

αφού στις Νοεμβρίου αποχαιρέτισε έναν δικό της άνθρωπο, τον Παναγιώτη 

Εφραιμίδη.  

Ο αείμνηστος Παναγιώτης, γόνος πατριαρχικής οικογένειας Σουρμενι-

τών, γεννήθηκε το 1936 στην Αισύμη Αλεξανδρουπόλεως, όπου είχε εγκα-

τασταθεί η οικογένειά του μετά την γενο-

κτονία και τον ξεριζωμό.  

Η ανεμελιά των παιδικών του χρόνων 

διακόπτεται βίαια αφού μένει ορφανός από 

μητέρα σε ηλικία έξι ετών. Τον επόμενο 

χρόνο, το 1943, μεσούσης της κατοχής και 

των συνεπειών της, ο πατέρας του παίρνει 

την οικογένειά του – ο Παναγιώτης, ο α-

δελφός του και δυο αδελφές – και εγκαθί-

στανται στη Θεσσαλονίκη. 

Αδάμαστο το σθένος και οι ψυχικές δυ-

νάμεις του Παναγιώτη δεν λυγίζουν στις δυσκολίες. Μεγάλος ο αγώνας του 

στη ζωή, καταφέρνει σε πείσμα των καιρών και των δυσκολιών και σπουδά-

ζει. Γίνεται δικηγόρος και από το γάμο του με την μαία Παρθένα Γκοτζα-

μανίδου δημιουργούν μία εξαίρετη οικογένεια, την οποία συμπληρώνουν 

δύο παιδιά. Ο Γιώργος, σήμερα αρχαιολόγος, και η Σοφία καθηγήτρια 

αγγλικής φιλολογίας. 

Πιστός στην παράδοση του Πόντου και εκλεκτός δικηγόρος, ο Πανα-

γιώτης, εντάσσεται στο σωματείο «Παναγία Σουμελά», στελεχώνοντας το 

δυναμικό του. Η αξιοσύνη του, η εργατικότητά του, η ανιδιοτέλειά του και 

η προσφορά του στο σωματείο τον αναδεικνύουν σύντομα στην ηγετική του 

ομάδα. Υπηρετεί από όλες τις θέσεις το Διοικητικό Συμβούλιο υπό την 

προεδρεία του αείμνηστου Παναγιώτη Τανιμανίδη. Γίνεται μέλος του διοι-

κητικού συμβουλίου, ταμίας και γραμματέας.  



Ποντιακή Εστία 
 

73 
 

Για περισσότερο από μία εικοσαετία υπηρετεί το σωματείο, προσφέρο-

ντας ανιδιοτελώς τις υπηρεσίες του, διακρινόμενος για τις αρετές και το ή-

θος του. Υπηρετεί ακόμα και την έκδοση του περιοδικού μας, την «Ποντια-

κή Εστία», στην οποία για μια εικοσαετία υπήρξε επιμελητής έκδοσης. 

Τα τελευταία χρόνια συνταξιούχος πλέον αφοσιώθηκε στην οικογένειά του, 

αφήνοντας την τελευταία του πνοή στις 10 Νοεμβρίου 2019. Κηδεύτηκε 

την επομένη στα κοιμητήρια Αναστάσεως του Κυρίου.  

Το διοικητικό συμβούλιο του σωματείου «Παναγία Σουμελά» μόλις 

πληροφορήθηκε το θάνατο του εκλεκτού της μέλους, εξέδωσε ψήφισμα, 

αποφασίζοντας να κατατεθεί στέφανος στην κηδεία του εκλιπόντος και να 

παραστούν μέλη του στην εξόδιο ακολουθία.  

Στερνό κατευόδιο σον αείμνηστο Παναγιώτη Εφραιμίδη έδωσαν – ο 

πρόεδρος απουσίαζε εκτός Θεσσαλονίκης - τα μέλη του διοικητικού συμ-

βουλίου Δέσποινα Χουζανά και Χαράλαμπος Ναθαναηλίδης, καθώς επίσης 

και το μέλος του διοικητικού συμβουλίου του Ιερού Προσκυνήματος Κων-

σταντίνος Σωτηριάδης, ενώ ο επιμελητής έκδοσης της «Ποντιακής Εστίας» 

Ευστάθιος Ταξίδης εκφώνησε τον επικήδειο λόγο. 

Το διοικητικό συμβούλιο του σωματείου «Παναγία Σουμελά» και η συ-

ντακτική ομάδα της «Ποντιακής Εστίας» εκφράζουν τα θερμά τους συλλυ-

πητήρια στην οικογένειά του ευχόμενοι: Ελαφρύν να έν’ το χώμαν ντο ®κε-

πάζ’ ατον.  

Στάθης Ταξίδης 

♦♦♦ 

ΠΟΝΤΙΑΚΗ ΠΟΙΗΣΗ 

 

Σον Άδ’ καταχαλάουνταν 

Σον Άδ’ καταχαλάουνταν και μαυροτ®ουρουεύνε 

Εκεί καταχαλάουνταν κοτζάκια παλληκάρια  
Και ρούζνε τ’ ομματόφρυδα και σ’ ομματοφωλίδια 
Και ρούζνε τα μουστάκια τουν και σο κουτίν το στόμαν 

Λεξιλόγιο  

καταχαλάουνταν= καταγκρεμίζονται. μαυροτ®ουρουεύνε= σαπίζουν ολό-

τελα. κοτζάκια= μπουμπούκια. ομματοφωλίδια= κόγχες ματιών. 
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Άννα Τσιλιγκίρογλου – Φαχαντίδου 

 
Εγκατέλειψε πρόωρα τον μάταιο τούτο κόσμο η Άννα Τσιλιγκίρογλου– 

Φαχαντίδου, ομότιμη καθηγήτρια ιατρικής του Αριστοτελείου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ), σύζυγος του ομότιμου καθηγητή 

Ιατρικής του ΑΠΘ και πρώην προέδρου της ΠΟΕ κ. Επαμεινώνδα 

Φαχαντίδη.  

Γεννημένη στην Θεσσαλονίκη, με ρίζες στην αγιοτόκο Καππαδοκία, η 

Άννα Τσιλιγκίρογλου-Φαχαντίδου υπήρξε μια πολυσχιδής και πολυτάλαντη 

προσωπικότητα με μεγάλη προσφορά στην κοινωνία. 

Ήταν εξαιρετικότατη γιατρός και πανεπιστημιακή 

δασκάλα, δόκιμη συγγραφέας, εκλεκτή ζωγράφος. 

Αποφοίτησε από την Ιατρική Σχολή 

Θεσσαλονίκης παίρνοντας δύο ειδικότητες, της 

Παιδιατρικής αλλά και της Κοινωνικής Ιατρικής. 

Αργότερα σπουδάζοντας στο Grate Ormond Street 

του Πανεπιστημίου Λονδίνου απόκτησε και την 

υποειδικότητα της Αναπτυξιακής Παιδιατρικής. Το 

1982 αναγορεύτηκε με άριστα διδάκτορας της Ιατρικής του ΑΠΘ. Υπήρξε 

μέλος της Βασιλικής Ακαδημίας για την Κοινωνία και την Υγεία της 

Μεγάλης Βρετανίας.  

Υπηρέτησε στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης ως 

πρωτοβάθμια καθηγήτρια στο ΤΕΦΑΑ. Έγραψε πέντε διδακτικά βιβλία 

για τους φοιτητές στο Πανεσπιστήμιο. Το κοινωνικό της έργο βραβεύτηκε 

από πολλούς φορείς. Τιμήθηκε με τον «Αργυρό δικέφαλο αετό» από τον 

Οικουμενικό Πατριάρχη στην Κωνσταντινούπολη. 

Είχε κάνει πολλές ομαδικές και δυο ατομικές εκθέσεις ζωγραφικής. 
Σκίτσα της υπάρχουν σε αρκετές ποιητικές συλλογές, διηγήματα και 

εξώφυλλα. Παράλληλα ασχολήθηκε με τη λογοτεχνία, και από το 2014 

ήταν πρόεδρος της Ένωσης Λογοτεχνών Βορείου Ελλάδος. Τρία 

διηγήματά της διακρίθηκαν σε ισάριθμους διαγωνισμούς. Συμμετείχε σε 

δύο ανθολογίες διηγημάτων και μία ποιητική, έγραψε και εικονογράφησε 
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τρία παραμύθια. Το πρώτο της ιστορικό μυθιστόρημα ήταν «Η φωτογραφία 

του ξεριζωμού». 

Επικήδειο λόγο εκφώνησε η δρ. Ιατρικής και μέλος του διοικητικού 

συμβουλίου του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κα Σοφία 

Καραγιαννοπούλου, τον οποίο και δημοσιεύουμε: 

 

Πολύτιμη και πολυτιμημένη μας Άννα, 

Όταν, ύστερα, από σχεδόν τέσσερις δεκαετίες επαγγελματικής ενασχόλησης με την 

Παιδιατρική, αποφάσισες να καταγράψεις τα συναισθήματά σου, τις σκέψεις σου, 

τους κοινωνικούς προβληματισμούς σου, να ασχοληθείς, δηλαδή, με τη λογοτεχνία, 

συνήθιζες να λες πως ο μεγαλύτερος εχθρός του ανήσυχου, κοινωνικού ιατρού είναι 

ο χρόνος. Αυτός μας στερεί στα χρόνια της νιότης μας την επιθυμία μας να 

προλάβουμε να εκφραστούμε, μέσα από τον γραπτό λόγο, τη λογοτεχνία και την 

ποίηση. Αυτός ο αδυσώπητος εχθρός σου, λοιπόν, ο χρόνος σε σταμάτησε προχτές 

και μας στέρησε όλους από τη ζωντάνια σου, το χαμόγελό σου, την ακάματη 

δραστηριότητά σου. 

Αννούλα μας, είναι αδύνατο, αδιανόητο να πιστέψουμε αυτό που συνέβη. Η 

Άννα της πηγής της χαράς, της καλοσύνης, της δοτικότητας, της ανθρωπιάς, η 

προστάτιδα των παιδιών, των γυναικών, των φοιτητών, των αναπήρων, η Άννα του 

κόσμου όλου σίγησε. Υπήρξες η προσωποποίηση της αλήθειας, αυτό που λέμε 

κοινωνική λειτουργία. Ξέρουμε πως οι κοινωνίες αλλάζουν με νόμους - αυτό είναι 

αναγκαία συνθήκη - αλλά εσύ, με την πληθωρική σου προσωπικότητα, βρήκες 

εκείνες τις συνθήκες, ώστε να βελτιώσεις τη ζωή μας, μέσα από τη μεγάλη σου 

αγκαλιά, την αγκαλιά της Κοινωνικής Παιδιάτρου, σαν μάνα και αδερφή, άγγελέ 

μας. 

Εμπνευσμένη οραματίστρια, δημιούργησες το 1989 στην πόλη μας, τη 

Θεσσαλονίκη, με άλλους αξιόλογους ανθρώπους την Εταιρεία Κοινωνικής 

Παιδιατρικής, με έναν σκοπό: την προστασία της υγείας του ανυπεράσπιστου παιδιού 

και τόνιζες της υγείας, όπως την ορίζει ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, δηλαδή 

ψυχική - σωματική, πνευματική - κοινωνική. Όλη σου η ζωή γύρω απ’ αυτό το ιερό 

χρέος. 

Σεμνή, καλοσυνάτη, απλή, γήινη, ανθρώπινη με όλους, απ’ τους πιο σπουδαίους 

ως τους πιο ταπεινούς της γης. Ήσουν μαζί τους η πιο ταπεινή μέσα από τη 

μεγαλοπρέπεια της ψυχής σου. Η οξυδέρκειά σου, η ευφυία σου, η διανόησή σου, η 

φαντασία σου ήταν ανώτερα εκείνων, που αγκομαχούσαν να ξεχωρίσουν. Με αυτές 
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τις αρετές και τα χαρίσματα πορεύτηκες, επί μια 10ετία, ως πρόεδρος της 

Κοινωνικής Παιδιατρικής κι έκανες τομή στην επιστήμη. Μας δίδαξες πως η 

Παιδιατρική μαζί με τις γνώσεις και τη θεωρία είναι αναπόσπαστη από εκείνη την 

κοινωνική δράση που βελτιώνει τη ζωή του παιδιού, του άρρωστου, του 

κακοποιημένου, του ρομά, του προσφυγόπουλου. Για όλα αυτά, βέβαια, δε ζήτησες 

ποτέ παράσημα, χορτασμένη απ’ όλα! Καινοτόμος και πρωτοπόρα, την εποχή που 

ήσουν σχολίατρος, χαμογελώντας, πικρά, τόνιζες πως ήσουν η τελευταία του 

θεσμού, ενός θεσμού που τον υπηρέτησες, σωστά και υπεύθυνα και πάντα εξέφραζες 

τον προβληματισμό σου γιατί να εκλείψει. 

Το ίδιο καινοτόμος υπήρξες και στο Πανεπιστήμιο, όταν έγινες πρόεδρος της 

Κοινωνικής Πολιτικής του Α.Π.Θ. Δωρεάν σίτιση για τους άπορους φοιτητές, 

εκπτωτικά δελτία για όλους, ημερίδες εθελοντισμού και δημιουργία ομάδων, 

ιδιαίτερη μέριμνα για τους ανάπηρους φοιτητές - ειδικό λεωφορείο, σε συνεργασία 

με τη Φ.Α.Α.Θ, πράξη για την οποία και βραβεύτηκες. Όμως, όλη η ζωή σου ήταν 

τόσο γεμάτη! Διάλεγες πάντα το ωραίο. Δεν ήσουν μόνο Παιδίατρος, ήσουν 

αρχόντισσα. Είχες πλούτο ψυχής, ζωγράφος της καθημερινότητας των παιδιών, της 

φύσης, της ζωής μας. Η οξυδέρκεια και η φαντασία σου καταδείχτηκαν, περίτρανα, 

όταν κρέμασες τ’ ακουστικά της Παιδιατρικής κι αποφάσισες να καταγράψεις όλα 

αυτά που συγκέντρωνες μέσα σου και να δώσεις στον κόσμο, ως λογοτεχνήματα. 

Βέβαια, επιστημονικά βιβλία έχεις αφήσει πολλά. Κατέγραψες λοιπόν στη 

«Φωτογραφία του ξεριζωμού» την προσφυγιά των παππούδων μας και τον 

πολιτισμό που κουβάλησαν, παρά τις αντιξοότητες, από τις αγαπημένες μας 

Πατρίδες, καθώς και την ιστορία της πόλης μας Θεσσαλονίκης στη «Γυναίκα με το 

κρυμμένο πρόσωπο». 

Αγαπημένε μας Νώντα, η Άννα μας σε θέλει δυνατό και αγωνιστικό, όπως 

ήσουν πάντα, όπως πορευτήκατε μαζί και όπως σπουδαία αναθρέψατε τα άξια παιδιά 

σας. Η Άννα θα ζει απ’ όλα αυτά που θα γίνονται χωρίς αυτήν και που γι’ αυτά 

αγωνίστηκε. Παναγιώτη, Ανέστη, να είσαστε περήφανοι που έχετε τέτοια μάνα, 

όπως είμαστε όλοι, όσους τίμησε με την αγάπη και τη φιλία της. Δεν υπάρχει 

άνθρωπος που να τη γνώρισε και να μην τη λάτρεψε. Θα μας λείψεις Αννούλα μας, 

Αννούλα του χιονιά, που φέτος δε θα ’σαι κοντά μας, στη γιορτή σου. Μα ξέρουμε 

πως θα ’χουμε πάντα στην καρδιά μας και στο μυαλό μας την όμορφη εικόνα σου, 

την αρχοντική κι ευγενική συμπεριφορά σου, την ταπεινότητα, την αγάπη σου, να 

μας έχεις όλες ενωμένες και ως παρέα να δημιουργούμε ιστορία. Θα ακούμε το 

γέλιο σου, το χιούμορ σου, στα συνέδριά μας, στους εμβολιασμούς, στις δράσεις μας.  
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Χρήστος Ανδρεάδης (1927 - 2019) 

 

Στις 26 Νοεμβρίου 2019 «απεδήμησε εις Κύριον» ο εκλεκτός συνεργάτης 

της «Ποντιακής Εστίας» Χρήστος Ανδρεάδης. Ο αγαπητός Χρήστος γεν-

νήθηκε στο Μοναστηράκι Αλμωπίας το 1927 και πέθανε στην Αθήνα. Πα-

τέρας του ήταν ο δάσκαλος Γεώργιος 

Ανδρεάδης από το Τσαγκράκ’ της Κε-

ρασούντος, ενώ θείος του ο εθνομάρτυ-

ρας μητροπολίτης Κορυτσάς και Πρεμε-

τής, Φώτιος Καλπίδης. Ο Χρήστος Αν-

δρεάδης σπούδασε Φιλολογία και υπη-

ρέτησε ευδοκίμως την εκπαίδευση ενώ 

υπήρξε και πολυγραφότατος με πλούσιο 

συγγραφικό και ερευνητικό έργο. Συγγραφέας και επιμελητής πολλών βι-

βλίων, δοκιμίων, άρθρων μελετών και βιβλιοπαρουσιάσεων. Αντικείμενα της 

μελέτης του η παιδεία και ο Πόντος. Στην «Εργογραφία» του που εκδόθη-

κε το 2014 δημοσιεύονται οι τίτλοι εκατοντάδων δημοσιευμάτων του. Δια-

κόνησε επί δεκαετίες τον Σύλλογο Αργοναύτες – Κομνηνοί αλλά και την 

Επιτροπή Ποντιακών Μελετών. 

Πιστός χριστιανός και μελετητής της Αγίας Γραφής, ανέλυε χωρία της 

επί πολλά χρόνια, κάθε Δευτέρα, αφιλοκερδώς σε ενορία της Καλλιθέας. 

Εξαίρετος οικογενειάρχης, με την σύζυγό του Αδαμαντία Ερμείδου από-

κτησαν έναν γιο, τον Γιώργο. 

Είχαμε μακρόχρονη, από τηλεφώνου επικοινωνία από το 1988, η οποία 

συνεχίστηκε μέχρι το τέλος της ζωής του με μακρές συνδιαλέξεις, για τι 

άλλο, για τον Πόντο της καρδιάς και της ψυχής μας. Στις αρχές της δεκαε-

τίας του ’90 τον φιλοξένησα, όταν πέρασε από τη Θεσσαλονίκη με προορι-

σμό το Άγιο Όρος, στις βιβλιοθήκες του οποίου θα πήγαινε για να ερευνή-

σει θέματα σχετικά με τον Πόντο. Τον ξανασυνάντησα σφριγηλό και ακ-

μαίο τον Νοέμβρη του 2009 στην Άρτα, στο Συνέδριο Εθνικής Αυτογνω-

σίας Ποντιακών Σωματείων, στο οποίο ήρθε να μιλήσει ως εισηγητής για 

τον εθνομάρτυρα μητροπολίτη Κορυτσάς και Πρεμετής, Φώτιο Καλπίδη. 

Φυλάσσω στο αρχείο μου ως κόρην οφθαλμού τα βιβλία του – με αφιέρω-

ση πάντοτε- τις επιστολές και τις κάρτες που κάθε Χριστούγεννα και Πά-

σχα μου έστελνε, με τις ωραίες και από καρδιάς ευχές του, με εκείνα τα 
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καταπληκτικά, τα απίθανα ελληνικά του, τα οποία έγραφε με απίστευτο 

καλλιγραφικό τρόπο μέχρις εσχάτων. Ο θάνατός του κατέστησε περίλυπον 

την ψυχήν μου έως θανάτου… 
Στάθης Ταξίδης 

Ο Παναγιώτης Παπαδόπουλος γράφει για τον πολύτιμο συνεργάτη μας: 

Ο Χρήστος Ανδρεάδης ήταν για όλους μας ένας πολύτιμος συνεργάτης, 

εξαιρετικός συγγραφέας και ευσυνείδητος εκπαιδευτικός. Βοήθησε την 

Ε.Π.Μ. στη διεύρυνση της δεξαμενής των γνώσεων της Ποντιακής ιστορί-

ας. Υπήρξε όμως και συνεργάτης πολλών Ποντιακών Σωματείων στην Ελ-

λάδα.  
Για περισσότερα από είκοσι χρόνια ο αείμνηστος Χρήστος Ανδρεάδης, 

υπήρξε πολύτιμος συνεργάτης μας στην «Ποντιακή Εστία». Με τις εργασίες 

του προσέφερε εξαιρετικό υλικό από την πηγή των γνώσεων και των εμπει-

ριών του από την ποντιακή παράδοση, αναδεικνύοντας την δραματική 

πλευρά της ιστορίας των προγόνων μας στη γενέτειρά τους, τον Πόντο.  

Με την εργασία του με τίτλο: «Ο Κορυτσάς και Πρεμετής Φώτιος Καλπί-

δης» μάς προσέφερε πρωτογενείς πληροφορίες και για τον Μακεδονικό 

Αγώνα. Ανέδειξε τον μητροπολίτη Φώτιο Καλπίδη εθνομάρτυρα των Πο-

ντίων για την πολύτιμη συμμετοχή του στον Μακεδονικό Αγώνα που με 

τον θάνατό του σφράγισε την πίστη του στο Χριστό και την αγάπη του στην 

πατρίδα μας.  

Αγαπητέ και αλησμόνητε Χρήστο. Θα σε θυμάμαι για πάντα. Θα σε 

θυμάμαι με αφορμή το βιβλίο του πατέρα σου δάσκαλου, Γεωργίου Αν-

δρεάδη, «Το Τσαγράκ’ της Κερασούντας». Εκεί έμαθα ότι ο πατέρας σου 

υπηρέτησε ως δάσκαλος και στο χωριό της μητέρας μου Βασιλικής Καλε-

ντερίδου, την Πράσαρη. Στο μοναστήρι της Παναγίας του χωριού, ο παπ-

πούς μου Γαβριήλ Καλεντερίδης ήταν ψάλτης. Θα σε θυμούνται όλοι όσοι 

σε γνώρισαν και διάβασαν την κατάθεση του μεγαλείου της ψυχής σου μέσα 

από την εκπαιδευτική σταδιοδρομία και από τα πολύτιμα βιβλία σου. Έζη-

σες σε όλη σου τη ζωή ως υπόδειγμα ανθρώπου, εκπαιδευτικού και ως συγ-

γραφέα. Να είσαι εκεί ήρεμος ότι επιτέλεσες στο ακέραιο το καθήκον σου 

απέναντι στους γονείς σου και τους προγόνους μας.  

Αιωνία σου η Μνήμη! 

Παναγιώτης Παπαδόπουλος 
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Ελένη Σταυριανίδου (1925 – 2019) 

Του Πάνου Σταυριανίδη 

Η Ελένη Σταυριανίδου αναπαύθηκε εν ειρήνη την Παρασκευή, 20 Δεκεμ-

βρίου 2019. Γεννήθηκε το 1925 στο Βατούμ, πόλη της Μαύρης Θάλασσας, 

στη Γεωργία, η οποία τότε αποτελούσε μέρος της 

πρώην ΕΣΣΔ. Οι γονείς της, ο Άγγελος και η Ξαν-

θίππη είχαν μεταναστεύσει με τις οικογένειες τους από 

την Τραπεζούντα στο βόρειο τμήμα της Μικράς Ασί-

ας στα τέλη του 1800 για να αποφύγουν τις διώξεις 

λόγω των θρησκευτικών τους πεποιθήσεων και της ε-

θνικότητάς τους. 

Κατά την διάρκεια του 18ου και 19ου αιώνα κύματα 

Ελλήνων από τον Πόντο (που ήταν το όνομα όλης της περιοχής της Βό-

ρειας Τουρκίας) μετανάστευσαν στην γειτονική Ρωσία στην οποία δεν υ-

πήρχε ακόμη το κομμουνιστικό καθεστώς - ώστε να αποφύγουν τις διώξεις 

λόγω των θρησκευτικών τους πεποιθήσεων και της εθνικότητάς τους. Εκεί, 

δημιούργησαν ισχυρές και ευημερούσες κοινότητες μέχρι την πτώση του 

Τσαρικού καθεστώτος και την ανάληψη της εξουσίας από τους Μπολσεβί-

κους το 1919. 

Αυτό το καινούργιο και καταπιεστικό καθεστώς ξεκίνησε μια βάναυση 

και δολοφονική εκστρατεία εναντίον χιλιάδων Ελλήνων οι οποίοι ήταν μια 

ευημερούσα και παραγωγική κοινότητα στις παράκτιες πόλεις της Μαύρης 

Θάλασσας που ανήκαν στην πρώην ΕΣΣΔ. Κατά προσέγγιση 30.000 Έλ-

ληνες ποντιακής καταγωγής στάλθηκαν στην Σιβηρία - οι περισσότεροι 

χωρίς δίκη και χωρίς ουσιώδεις κατηγορίες. Σχεδόν όλοι από αυτούς εξα-

φανίστηκαν στις υπερβολικά χαμηλές θερμοκρασίες της Σιβηρίας. 

Ο πατέρας της Ελένης, ο Άγγελος Θαλασσινίδης, ήταν ένα από τα ΄θύματα 

αυτής της πολιτικής και εθνικής κάθαρσης. Φυλακίστηκε από την KGB και 

στάλθηκε στην Σιβηρία και έκτοτε δεν αντάμωσε ποτέ με την οικογένειά 

του. Αυτό ώθησε την οικογένεια της να φύγει ξανά, αυτήν την φορά από την 

κομμουνιστική Ρωσία και να γίνει πρόσφυγας στην Ελλάδα εν μέσω του 2ου 

Παγκοσμίου Πολέμου. 

Ο 2ος Παγκόσμιος Πόλεμος και ο Εμφύλιος Πόλεμος στην Ελλάδα ή-

ταν τα επόμενα δύο μεγαλύτερα τραγικά γεγονότα που είχε να ξεπεράσει η 

οικογένεια της Ελένης. Το 1946 ο Γεώργιος Σταυριανίδης συνάντησε την 
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Ελένη ή αλλιώς Έλλη όπως την αποκαλούσαν οι αγαπημένοι της και ένω-

σαν τις ζωές τους με τα δεσμά του γάμου για τα επόμενα 61 χρόνια μέχρι 

δηλαδή τον θάνατο του Γιώργου το 2008. 

Τη δεκαετία του 1960 ο Γιώργος, η Ελένη και τα δύο νεαρά παιδιά 

τους, ο Πάνος και η Δωροθέα, μετανάστευσαν στις Ηνωμένες Πολιτείες, 

ξεκινώντας μια νέα ζωή και μέσα από σκληρή δουλειά κατάφεραν να βιώ-

σουν το Αμερικανικό όνειρο και να δουν τα παιδιά τους και τα εγγόνια τους 

να πετυχαίνουν στην ζωή. 

Η Ελένη Σταυριανίδου ήταν μια πολύ ευγενική κυρία με απόλυτη αφο-

σίωση στην οικογένειά της και ήταν πάντα πρόθυμη να προσφέρει φιλοξενία 

και καταφύγιο στους άπορους. Ήταν μέλος της Ελληνικής Ορθόδοξης Εκ-

κλησίας του Piscataway NJ και ήταν μακροπρόθεσμος συμμετέχων στην 

Φιλόπτωχο Κοινότητα και στις Κόρες της Πηνελόπης.  

Ήταν εξαιρετική μαγείρισσα και εραστής της μουσικής παίζοντας πιάνο 

κατά την διάρκεια οικογενειακών συναθροίσεων. Σίγουρα θα λείψει από όλη 

την οικογένειά της και την κοινότητα. Τα παιδιά της Έλενας, ο Πέτρος και 

η Δωροθέα και οι σύζυγοί τους, η Μάγκι και ο Τάσος, τα εγγόνια Γεώρ-

γιος, Ιάσονας, Κωνσταντίνος, Σοφία και Παύλος, Ηλίας και Ρενέ, η δισέγ-

γονή της Δωροθέα - Έλενα και ο αδερφός της Ελένης, Σταύρος Θαλασσι-

νίδης, ζουν σήμερα στην Ελλάδα. 

Θα την αγαπούμε πάντα και θα μας λείπει και θα κουβαλάμε την κληρο-

νομιά της με τιμή και καμάρι! 

♦♦♦ 

Αγία Σοφία Τραπεζούντος 




